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Aktuálna situácia 
s bytovou výstavbou 
na Myjave

TÉMA

Vizualizácia rekonštrukcie budovy bývalého poľnohospodárskeho učilišťa – 
Novomestská ulica.

Otázka kolektívnej či indivi-
duálnej bytovej výstavby je 
nielen v Myjave často diskuto-
vanou témou. Aj preto sme sa 
rozhodli, že vám v  marcovom 
vydaní nášho mesačníka pred-
stavíme niekoľko zaujímavých 
projektov týkajúcich sa či už 
novej výstavby alebo využitia 
existujúcich stavieb na území 
mesta. V  nasledujúcich riad-
koch sa dočítate o aktuálnom 
stave rozpracovaných záme-
rov a s čím môžeme v Myjave 
v  nasledujúcom období rátať. 
Informácie sme čerpali zo sta-
vebného úradu, z  oddelenia 
výstavby a  životného prostre-
dia a  takisto sme kontaktovali 
všetkých developerov, ktorí za 
týmito projektami stoja. Údaje 
od tých, ktorí na naše oslove-
nie zareagovali, sme do nášho 
článku zakomponovali. Zbežne 
sa pozrieme aj na to, ako éra 
urbanizmu a  dezurbanizmu 
ovplyvnila výstavbu na Myjave 
a aké sú súčasné trendy v bý-
vaní.

Začnime práve nimi. Súčasné 
trendy by sme mohli charak-
terizovať ako koncept kom-
paktného   mesta, pri ktorom 
sa využívajú už existujúce za-
stavané plochy, šetrí sa pôda 
a  využíva zeleň, ktorá naprí-
klad u  nás na Myjave nechý-
ba a  je veľkou devízou mesta. 
Ideálny model bytového domu 
a komfortného bývania by mal 
spĺňať nasledujúce atribúty:

	• dostatočne veľká bytová 
plocha

	• možnosť moderného, ale 
tiež bezbariérového bývania, 
ideálne v  zelenej  lokalite, 
ktorá disponuje dostatoč-
nou občianskou vybavenos-
ťou

	• nízkoenergetická náročnosť 
bytových domov

Tu sa dostávame ku koncep-
tu takzvaného 15-minútového 
mesta, kde by majiteľ bytovej 
jednotky mal mať k  dispozícii 
všetky základné služby do pät-
nástich minút pešej chôdze. 
Reč je o  škôlkach, školách, 
obchodoch, lekárňach, kul-
túrnych zariadeniach či zdra-

votníckom zariadení. Myjava 
je svojou zástavbou líniovým 
mestom a spomínané atribú-
ty spĺňa čiastočne. Koncept 
15-minútového bývania spĺňa 
napríklad sídlisko pri štadióne, 
ktoré relatívne nedávno prešlo 
revitalizáciou. Táto časť Myjavy 
sa už v  minulosti mohla po-
chváliť tým, že vďaka charak-
teru výstavby bola považova-
ná za nadčasovú v  porovnaní 
s inými časťami mesta. Pravde-
podobne to bolo spôsobené 
výstavbou bytových jednotiek 
pre robotníkov, ktorí prišli na 
Myjavu pracovať v  šesťdesia-
tych rokoch minulého storo-
čia. Takýto typ výstavby pred-
stavoval nárast kvality života 
najmä tých obyvateľov, ktorí 
prišli žiť do mesta z vidieckeho 
prostredia. Táto stavebná éra 
položila základy urbanizmu v 
Myjave a pomohla zdravšiemu 
bývaniu obyvateľov sídliska. 
Konkrétne v  tejto časti mesta 
boli pri výstavbe bytových jed-
notiek použité napríklad rôzne 
typy okien – niektoré boli fran-
cúzske, iné dvojité, použili sa 
veľké okná, ktoré poskytovali 
dostatok slnečného svetla a 
podobne. Príchodom 70-tych 
rokov sa začala nielen na Slo-
vensku výstavba „panelákov“. 
Mala ľuďom priniesť rýchle, 
lacné a moderné bývanie. 
Vplyv na takúto výstavbu mal 
najmä francúzsky architekt Le 
Corbusier, ktorý potlačil prin-
cípy estetiky a preferoval prin-
cípy ekonomiky. Teda využitie 
prefabrikovaných stavebných 
panelov. Z dôvodu bezpečnos-
ti nastal odklon od tvorby ur-
banistických blokov a príklon 
k jednotlivo stojacim bytovým 
domom s veľkými vzdialenos-
ťami. Toto obdobie takzvaného 
dezurbanizmu,  ovplyvnilo cel-
kový architektonický ráz miest, 
Myjavu nevynímajúc.

Spoločným menovateľom de-
veloperských, respektíve sta-
vebných projektov, ktoré vám 
teraz predstavíme, je snaha 
o  zmenu problematiky byto-
vej výstavby v Myjave. Každý 
z nich je pripravovaný v inej lo-
kalite, má iný zámer,  iné tech-
nické riešenie... K niektorým 

zámerom je viac informácií, 
ďalšie sú v  začiatkoch. Dôle-
žitým faktorom pri pohľade na 
tieto projekty je fakt, aby sme 
boli otvorení možným zme-
nám skôr, ako ich začneme 
posudzovať či kritizovať. Aby 
projekt dostal šancu predsta-
viť sa a „vyrásť“ skôr, ako sa za-
čne z plánov meniť na realitu. 
Pretože naše mesto potrebuje 
nielen nové byty, ale aj otvore-
nú myseľ nás, ľudí, ktorí v ňom 
žijeme a tvoríme ho.

Prvým z týchto projektov je No-
vostavba 4 BD (bytové domy) 
Myjava – Vŕšok,  s  príslušnou 
infraštruktúrou a  potrebný-
mi prekládkami inžinierskych 
sietí. Územné rozhodnutie in-
vestorovi vydal Stavebný úrad 
v Myjave v roku 2024. Plánom 
developera je postaviť v území 

medzi existujúcimi bytovkami 
na Vŕšku a obchvatom (oproti 
hypermarketu TESCO) spolu 
102 bytov v  štyroch bytových 
domoch. V troch z nich sa po-
číta s  26 bytovými jednotka-
mi a  ide o  jedno a dvojizbové 
byty. Pre štvrtý bytový dom je 
naplánovaných 24 bytových 
jednotiek. Výmery bytov majú 
spĺňať všetky oficiálne náleži-
tosti týkajúce sa prefinancova-
nia zo Štátneho fondu rozvoja 
bývania. Po realizácii sa počíta 
s tým, že pôjde o nájomné byty 
a po dokončení developerské-
ho projektu sa ich majiteľom 
stane mesto Myjava. Investor 
i samospráva veria, že takýmto 
spôsobom by sa aspoň čias-
točne vyriešil nedostatok by-
tov, s ktorým sa mesto potýka. 
História tohto zámeru sa zača-
la písať ešte v roku 2014, kedy 
bola na odpredaj predmetné-
ho pozemku opakovane vyhlá-
sená verejná súťaž. V tom čase 
však o  pozemok nikto záujem 
neprejavil. Neskôr sa ozvali 
dvaja developeri a  s  jedným 
z nich vtedajšie vedenie mesta 
začalo rokovať. Výstupom bola 
predložená kúpna zmluva, kto-

rú najskôr muselo prerokovať 
mestské zastupiteľstvo. To ná-
vrh schválilo s tým, že v zmluv-
né podmienky budú postave-
né tak, aby prerokovaný zámer 
bol dodržaný a vylúčili sa prí-
padné špekulácie s pozemka-
mi, či ich predaj tretím oso-
bám. Na zasadnutí mestského 
zastupiteľstva dňa 17. februára 
2025 bolo prijaté uznesenie, 
v ktorom spoločnosť All Inclu-
sive Myjava s. r. o. – tá je pred-
kladateľom tohto projektu, 
požiadala o  predĺženie lehôt 
do 31. 12. 2029 a  predĺženie 
termínu predkupného práva 
do rovnakého dátumu.  Deve-
lopera sme v  súvislosti s  jeho 
plánmi oslovili, ale do termínu 
redakčnej uzávierky sme vy-
jadrenie nedostali.

Druhým bytovým projektom 

je prestavba bývalého poľ-
nohospodárskeho učilišťa na 
Kolónií. Oficiálny názov záme-
ru je Rekonštrukcia – bytový 
komplex Novomestská. De-
veloperom je spoločnosť KOD-
RETA furniture, s. r. o. Aktuálny 
stav je taký, že majiteľ objektu 
započal stavbu, uskutočňuje 
výruby, ktoré boli k  výstavbe 
povolené a realizuje búracie 
práce v areáli. Projekt je roz-
delený do troch etáp. V  prvej 
etape je naplánovaných 
osemnásť bytových jednotiek, 
pričom pôjde o dvoj a  trojiz-
bové byty s  výmerou od 47 
do 63 m2 a jeden byt s výme-
rou 35 m2. Osem bytov sa má 
nachádzať na prízemí, ďalšie 
dva menšie tu budú s predzá-
hradkami a na prvom poscho-
dí bude ďalších osem bytov. 
Investor ráta s  možnosťou 
zakúpenia bytov v stave holo-
byt alebo štandard. Každý byt 
bude disponovať balkónom 
a  ako sme spomenuli, dva aj 
predzáhradkou. Investor ráta 
s predprípravu na klimatizá-
ciu pre každý byt. K bytu bude 
patriť vonkajšie parkovacie 
miesto a v obmedzenom poč-
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Objekt známy ako Ideál by mal dostať po svojej prestavbe celkom novú tvár.

Vizualizácia prestavby bývalého internátu (turistickej ubytovne) na Trokanovej ulici.

te bude možné kúpiť si aj dve. 
Podľa Petra Neveďala zo spo-
ločnosti KODRETA furniture sa 
má predaj prvej etapy spustiť 
v  apríli tohto roka, ďalšie dve 
budú nasledovať neskôr.

Rozsiahlej prestavby sa čosko-
ro dočká aj budova bývalého 
internátu na Trokanovej uli-
ci v  Myjave. Tento objekt bol 
postavený v roku 1971 a bol 
pôvodne využívaný ako inter-
nát pre študentov stredného 
odborného učilišťa strojár-
skeho a neskôr ako turistická 
ubytovňa. Projekt je momen-
tálne vo fáze podania žiadosti 
o stavebné povolenie. Po jeho 
získaní bude projekt pokračo-
vať realizačnou prípravou. Tá 
zahŕňa samotnú výstavbu a 
potrebné infraštruktúrne úpra-
vy. Za prípravou projektu stojí 
Bytový podnik Myjava spol. s r. 
o. Ten má v pláne vytvoriť tu 40 
nových nájomných bytov. Má 
ísť o garsónky a jednoizbové 
jednotky, ktoré budú dispono-
vať  balkónmi alebo terasami. 
Investor sa chce pri realizácií 
zamerať na integráciu tech-
nológií, ktoré zohľadňujú ener-
getickú efektívnosť, čím dôjde 
ku zníženiu prevádzkových 
nákladov. Plánované je taktiež 
zateplenie objektu, implemen-
tácia moderného vykurova-
cieho systému a  tiež zníženie 
uhlíkovej stopy. V rámci pre-
stavby sa majú odstrániť staré 
komunikácie a spevnené plo-
chy, ktoré nevyhovujú súčas-
ným požiadavkám. Nahradia 
ich nové prístupové cesty, 
parkovacie plochy a chodní-
ky, ktoré zabezpečia pohodlný 
a bezpečný pohyb chodcov 
i motorových vozidiel. Okrem 

toho sa v okolí budovy zrea-
lizujú vegetačné úpravy, pri-
budne detské ihrisko s oddy-
chovou zónou, ktorá sa bude 
nachádzať na mieste súčasnej 
budovy telocvične. Tá bude 
počas roka 2025 asanovaná. 
Investor plánuje po dokončení 
prestavby bývalého internátu 
a vytvorení nových nájom-
ných bytov aj rekonštrukciu 
budovy bývalého stredoškol-
ského učilišťa, čo vníma ako 
logické pokračovanie svojho 
projektu. Cieľom developera je 
premeniť chátrajúce budovy 
na funkčný a  moderný objekt 
za účelom naplnenia potrieb 
miestnej komunity.

Pre mnohých obyvateľov mes-
ta je budova s názvom Ideál 
určite známa. Nachádza sa 
na sídlisku Vŕšok. Jej polohu a 
občiansku vybavenosť spolu s 
fungujúcimi obchodnými pre-
vádzkami by chcel myjavský 
investor, spoločnosť ASbit, s. 
r. o., pretaviť do nového pro-
jektového zámeru. Jeho ofici-
álny názov znie Polyfunkčný 
dom Ideal  Park – p. č. 1911/2, 
v k. ú. Myjava –  nadstavba 
jestvujúcej stavby obchod 
a reštaurácia, ul. Pažické-
ho – Vŕšok. Aktuálne sa rea-
lizuje územné rozhodnutie na 
stavbu. Naplánovaných je tu 
minimálne 27 bytových jed-
notiek. Členením a  výmerou 
pôjde o dvoj a trojizbové byty 
s výmerou od 60 do 84 m2. In-
vestor počíta so zachovaním 
už existujúcich obchodných 
prevádzok. Ráta aj s možnos-
ťou dobudovania iných ko-
merčných prevádzok. Čo sa 
týka zabezpečenia parkova-
cích miest, v pláne je vytvo-

renie 44 nových parkovacích 
miest. Nielen vonkajších, ale 
aj podzemných garážových 
stojísk. Takéto riešenie par-
kovacej politiky v rámci Poly-
funkčného domu Ideal Park 
by v  prípade svojej realizácie 
poskytlo možnosť voľby nielen 
budúcim majiteľov bytových 
jednotiek, ale aj návštevní-
kom obchodných prevádzok. 
Stanislav Duga zo spoločnosti 
ASbit zdôrazňuje, že príprava 
budovy ako skeletu dá budú-
cim majiteľom bytov možnosť 
vytvoriť bytovú jednotku pres-

ne podľa ich predstáv.

Projekt IBV (individuálna by-
tová výstavba) Slivky je ďal-
ším rozpracovaným develo-
perským projektom. Za jeho 
prípravou stojí spoločnosť 
BAUMAN, s. r. o. Tá má od 
mája 2024 podanú žiadosť na 
územné rozhodnutie a kona-
nie je nateraz prerušené. Ak sa 
zámer pohne vpred, investor 
plánuje v území medzi Komen-
ského ulicou a obchvatom vý-
stavbu šestnástich rodinných 
domov. Išlo by  o  jednopod-
lažnú radovú zástavbu. Chceli 

sme sa o zámere od samotné-
ho developera dozvedieť viac, 
ale zostali sme bez odozvy.

No a  posledným v  našom 
prehľade je projekt Obytný 
súbor Turá Lúka – Areál bý-
valej pekárne Turá Lúka. Zo 
zverejnených materiálov sme 
sa dozvedeli, že zámer by sa 
mal realizovať v jednej etape. 
Tú predstavujú bytové domy 
označené ako A1, A2, A3, B1, 
B2, B3, B4, B5 a B6. Súbor teda 
tvorí deväť bytových domov, 
z  ktorých tri majú na prízemí 
polyfunkciu. V línii uličnej zá-
stavby je vytvorená postupná 
výšková gradácia objektov. 
Krajné budovy výškovo nad-
väzujú na výšky susedných 
rodinných domov (podlažnosť 
2NP+ podkrovie) a stredná 
budova, ktorá tvorí vstupný 
portál do územia, má výšku 3 
nadzemné podlažia plus pod-
krovie. Budovy sú podpivniče-
né, suterén je plne zapustený 
do terénu. Uličnú líniu dopĺňa 
autobusová zastávka, chodník 
a navrhovaná občianska vyba-
venosť v parteri budov. Vnú- 
troblok tvorí šesť bytových do-
mov s podlažnosťou 4NP plus 
podkrovie, ktoré sú osade-
né na čiastočne zapustenom 
suteréne. Podlahová plocha 
bytových domov bude spolu  
13 642,07 m2. K bytovým do-

mom má pribudnúť spolu 191 
parkovacích miest, z toho 89 
vonkajších a 102 v podzem-
ných garážach.  Zisťovacie ko-
nanie bolo ukončené ku dňu 
20. 9. 2024.

Zuzana Grešnerová
zdroj a foto: P. Neveďal – KOD-
RETA furniture, Bytový podnik 
Myjava, Stanislav Duga – Asbit, 
https://www.enviroportal.sk/
eia/detail/obytny-subor-tura-
luka
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Prvé rokovanie Mestského 
zastupiteľstva v Myjave v 
roku 2025 sa uskutočnilo na 
mestskom úrade v pondelok 
17. februára 2025 popoludní. 
Mestskí poslanci mali na pro-
grame devätnásť rokovacích 
bodov, z nich viaceré boli 
naozaj dôležité a zaujímavé. 
Preto si ich opäť spoločne 
predstavíme.

V akej bolo mesto 
ekonomickej kondícií 

ku koncu roka?

Prehľad ekonomickej situácie 
mesta Myjava pre myjavských 
poslancov opäť pripravilo eko-
nomické oddelenie. Tento raz 
išlo o hodnoty aktuálne k 31. 12. 
2024. Dlh mesta predstavoval 
k tomuto dátumu sumu 3 990 
018,53 €. Na porovnanie, ku 

koncu roka 2023 to bolo ešte 4 
562 042,- €, čo ale bolo – ako 
sme spomínali už v predošlých 
vydaniach nášho mesační-
ka – spôsobené prijatím tak- 
zvaného preklenovacieho 
úveru k realizovaným projek-
tom E-gov služby a Manaž-
ment údajov mesta Myja-

va. Ministerstvo investícií, 
regionálneho rozvoja a infor-
matizácie SR totiž nestihlo ku 
koncu roka samospráve re-
fundovať vynaložené výdavky. 
K tomu prišlo až v máji 2024. 
Dlh mesta k 31. 12. 2024 v per-
centuálnom vyjadrení dosa-
hoval hodnotu 24,27%, čo je 

v zákonom stanovenom limite 
do 65%. Dlhová služba mesta, 
ktorá podľa platnej legislatívy 
nemá prekročiť hranicu 25%, 
bola ku koncu roka na úrovni 
7,33%. Dlh na jedného oby-
vateľa klesol od konca roka 
2023 zo sumy 420,66 € na 
sumu 375,74 €.

Na februárovom zasadnutí Mestského zastupiteľstva v 
Myjave sa diskutovalo aj o turolúckej škole a Nezábudke

V  súvislosti s  témou mar-
cového čísla Kopaničiarskeho 
kuriéra sme sa občanov v  uli-
ciach mesta pýtali, ako vnímajú 
problematiku bytovej výstavby 
v Myjave. A toto sme sa dozve-
deli.

Martin, 50 rokov: „Možno 
by bolo načase sa ňou tro-
cha viac zaoberať, aby sa aj v 
tomto regióne, z  ktorého ľudia 
odchádzajú preč,  prevažne 
teda mladí, mali kam vrátiť. 
A  mali možnosti sa rozvíjať. 
Myslím si, že by mohla vzniknúť 
ešte nejaká individuálna bytová 
výstavba pri nemocnici. Sú tam 
územia k dispozícii. Ale tak, aby 
to malo nejaký ucelený zmysel. 
Možno aj v  rámci architektúry, 
aby sa nestavali domy hlava ne-
hlava, ale aby to malo ucelený 
ráz a štýl. Taká je aj moja osobná 
skúsenosť zo života v Paríži.“

ANKETA Dušan, 53 rokov: „Počul som 
o  projekte v  bývalom liehovare 
na Turej Lúke, to ma zaujalo. Aj 
keď to nie je priamo na Myjave. 
Myslím si, že bytov ako takých je 
na Myjave málo, ponuka je níz-
ka a mladí ľudia si nemajú veľmi 
z  čoho vyberať. A  to je za mňa 
veľká škoda.“

Miloš, 60 rokov: „Bytová 
výstavba v  Myjave v  posled-
ných rokoch stagnuje a určite 
by bolo fajn, keby sa niekto nad 
tým viac zamyslel a niečo v tom 
urobil. Začal s  výstavbou ne-
jakého bytového komplexu, ne-
jakej bytovky. A veľké nedostat-
ky vidím v  Myjave s  rodinnou 
výstavbou, rodinnými domami. 
To je obrovský problém. Čo sa 
týka ponuky, aj tú hodnotím 
slabo a to z  pohľadu tak bytov 
ako aj rodinných domov.“

Gabika, 32 rokov: „Bytov je tu 
z môjho pohľadu málo. My keď 
sme kupovali takto pred rokom 
byt, nemali sme veľmi z čoho vy-
berať, poviem to úprimne. Ja by 

som určite uvítala nejaký nový 
projekt. Zohnať na Myjave dobrý 
byt je vážny problém. Hlavne 
zohnať niečo novšie. Pretože 
poväčšine sú to staré, neprero-
bené byty a  za horibilné sumy. 
A  ešte keď si človek predstaví, 
že kúpi starý neprerobený byt za 
100 000,- € a ďalších 50 000,- 
€ má do toho investovať kvôli 
prerábke, tak radšej zvolí cestu 
drahšej kúpy, pretože vie, že to 
bude nové.“

Pavol, 24 rokov: „S  bytmi na 
Myjave je podľa mňa problém. 
Aj keď človek zháňa podnájom, 
nie je to ľahké. A o kúpe bytu ani 
nehovorím. Byty na Myjave sú 
poväčšine staré, neprerobené 
a  nie je veľmi z  čoho vyber-
ať. Keď to napríklad porovnám 
s  Novým Mestom nad Váhom 
alebo Senicou.“

Simona, 25 rokov: „O tom-
to sa bavíme veľmi často, 
vzhľadom na to, že sme mladý 
pár. Hľadáme bývanie a hovo-
ríme o tom, že na Myjave chý-

ba nejaké to moderné bývanie, 
že sa tu už dlho nič nestavalo, 
nejaké cenovo dostupné byty 
pre mladých ľudí. Privítali by 
sme novostavbu so svetlými a 
logicky riešenými bytmi. Sme 
ochotní zaplatiť okolo tých 130 – 
140 000,- € za holobyt.“

Erik, 25 rokov: „Určite by som 
privítal, aby sa na Myjave viac 
stavalo. Nejaké pekné byty 
pre mladých, nakoľko som tiež 
mladý človek. Bohužiaľ, presťa-
hovať sa do niečoho novšieho 
momentálne nemám kde, aj keď 
by som chcel. Preto si myslím, že 
by mohli pribudnúť nejaké nové 
byty. Uvítal by som aj rodinnú 
výstavbu pre rodiny s deťmi.“

Soňa, 46 rokov: „Ja síce bývam 
v rodinnom dome, ale z toho, čo 
počúvam, tak by mladší privítali, 
aby sa postavilo viacero bytov, 
modernejších. Aby mladé rod-
iny mohli niekde začať.“

Zuzana Grešnerová

Na februárovom zasadnutí Mestského zastupiteľstva v Myjave sa diskutovalo aj o turolúckej škole 

a Nezábudke 

Prvé rokovanie Mestského zastupiteľstva v Myjave v roku 2025 sa uskutočnilo na mestskom úrade 

v pondelok 17. februára 2025 popoludní. Mestskí poslanci mali na programe devätnásť rokovacích 

bodov, z nich viaceré boli naozaj dôležité a zaujímavé. Preto si ich opäť spoločne predstavíme. 

V akej bolo mesto ekonomickej kondícií ku koncu roka? 

Prehľad ekonomickej situácie mesta Myjava pre myjavských poslancov opäť pripravilo ekonomické 

oddelenie. Ten to raz išlo o hodnoty aktuálne k 31. 12. 2024. Dlh mesta predstavoval k tomuto 

dátumu sumu 3 990 018,53 €. Na porovnanie, ku koncu roka 2023 to bolo ešte 4 562 042,- €, čo ale 

bolo – ako sme spomínali už v predošlých vydaniach nášho mesačníka – spôsobené prijatím 

takzvaného preklenovacieho úveru k realizovaným projektom E-gov služby a Manažment údajov 

mesta Myjava. Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR totiž nestihlo ku koncu 

roka samospráve refundovať vynaložené výdavky. K tomu prišlo až v máji 2024. Dlh mesta k 31. 12. 

2024 v percentuálnom vyjadrení dosahoval hodnotu 24,27%, čo je v zákonom stanovenom limite do 

65%. Dlhová služba mesta, ktorá podľa platnej legislatívy nemá prekročiť hranicu 25%, bola ku koncu 

roka na úrovni 7,33%. Dlh na jedného obyvateľa klesol od konca roka 2023 zo sumy 420,66 € na sumu 

375,74 €. 

 

Čerpanie rozpočtu mesta Myjava k 31. 12. 2024 

V bode číslo 10 rokovania Mestského zastupiteľstva v Myjave bol odprezentovaný materiál Čerpanie 

rozpočtu mesta Myjava k 31. 12. 2024. Rozpočet mesta Myjava bol zostavený v súlade so zákonom č. 

583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy ako prebytkový. Myjavská samospráva 

má povinnú programovú štruktúru rozpočtu, ktorá obsahuje 15 programov a 76 podprogramov. Tie 

sú ďalej členené na prvky (akcie). Rozpočet na rok 2024 bol schválený uznesením č. 214/12/2023 zo 

 31. 12. 2021 31. 12. 2022 31. 12. 2023 31. 12. 2024 

Dlh mesta 5 255 466,04 5 325 245,12 4 562 042,00 3 990 018,53 

Istina 676 863,83 961 581,04 825 074,98 664 296,00 

Ročné splátky 

úrok 
61 963,75 62 871,32 93 934,21 99 858,61 

Dlh mesta v % < 

65% 
42,60% 39,27% 32,12% 24,27% 

Dlhová služba v 

% < 25% 
9,19% 11,62% 9,77% 7,33% 

Dlh na 1 

obyvateľa mesta 
473,81 485,40 420,66 375,74 
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Čerpanie rozpočtu mesta 

Myjava k 31. 12. 2024

V bode číslo 10 rokovania 
Mestského zastupiteľstva 
v Myjave bol odprezento-
vaný materiál Čerpanie roz-
počtu mesta Myjava k 31. 12. 
2024. Rozpočet mesta My-
java bol zostavený v súlade 
so zákonom č. 583/2004 Z. 
z. o rozpočtových pravidlách 
územnej samosprávy ako 
prebytkový. Myjavská sa-
mospráva má povinnú pro-
gramovú štruktúru rozpočtu, 
ktorá obsahuje 15 programov 
a 76 podprogramov. Tie sú 
ďalej členené na prvky (ak-
cie). Rozpočet na rok 2024 
bol schválený uznesením 
č. 214/12/2023 zo dňa 4. 12. 
2023. Počas roka 2024 bolo 
zrealizovaných celkovo sedem 
zmien rozpočtu. Čo sa týka 
celkového plnenia rozpočtu 
za rok 2024, príjmy dosiahli 
výšku plnenia 19 440 937,46 
€, čo je 84,84%  z upraveného 
rozpočtu a výdavky zasa 18 
956 187,58 €. To predstavuje 
83,66% z upraveného rozpočtu 
v roku 2024. Čerpanie roz-
počtu je komplexný materiál, 
ktorý si môžete v prípade zá-
ujmu podrobne naštudovať 
napríklad na webovej stránke 
mesta www.myjava.sk v sekcii 
Samospráva – Rozpočet alebo 
v materiáloch na februárové 
rokovanie zastupiteľstva. Ak-
tuálne ekonomické oddelenie 
mesta pripravuje Záverečný 
účet mesta k 31. 12. 2024, ktorý 
bude jedným z bodov pro-
gramu aprílového zasadnutia 
mestského zastupiteľstva.

Ako ďalej s Nezábudkou?

V bode číslo 6 primátor My-
javy, Ľubomír Halabrín, prítom-
ných poslancov informoval o 
možnosti vstupu súkromného 
investora do procesu zabez-
pečenia sociálnych služieb v 
meste Myjava. Konkrétne ide 
o prevádzkovanie Zariade- 
nia opatrovateľskej služby 
Nezábudka na Hurbanovej uli-
ci v Myjave. O tú prejavila záu-
jem spoločnosť Energy Group, 
ktorá už v súčasnosti spravuje 
Zariadenie opatrovateľskej 
služby v obci Krajné. Tu je 
dôležité spomenúť, že v tejto 
záležitosti nie je ešte nič jasné, 
dohodnuté. Ide o začiatok vzá-
jomných rokovaní o možnos- 
tiach, podmienkach, zárukách 
a konkrétnom nastavení ďalšie-

ho fungovania zariadenia, na 
ktoré si primátor od poslancov 
pýtal na februárovom rokovaní 
mandát. Tí v rozprave vedenie 
mesta požiadali o spracovanie 
komplexnej analýzy zariade-
nia, aby mali o uvedenej prob-
lematike čo najlepší prehľad a 
disponovali dostatkom dát, na 
základe ktorých sa budú môcť 
v budúcnosti kvalifikovane 
rozhodovať. 

Situáciou s Nezábudkou sa 
samospráva zaoberá už dlhší 
čas a hľadá optimálny spôsob 
ďalšieho zabezpečenia ňou 
poskytovaných služieb. Jed-
nak preto, že sa vyvíjajú a me-
nia legislatívne podmienky i 
normy, tiež preto, že verejní 
poskytovatelia takýchto so-
ciálnych služieb sú oproti 
súkromným prevádzkovateľom 
vo finančnej nevýhode, nákla-
dy narastajú a napokon preto, 
že budova Nezábudky by už 
potrebovala nemalú investíciu 
do svojich priestorov. Kvôli 
zachovaniu štandardu posky-
tovaných služieb, ich ďalšie-
ho skvalitnenia či doplnenia i 
plnenia spomínaných noriem. 
Keď zo vzájomných rozhovorov 
vzíde konkrétny návrh, ako by 
mohla Nezábudka v budúc-
nosti fungovať, bude sa ním 
opätovne zaoberať mestské 
zastupiteľstvo a budeme o 
ňom informovať aj na strán-
kach nášho mesačníka. Priori-
tou samosprávy v tejto oblasti 
v každom prípade je, aby po-
bytová forma poskytovania 
sociálnych služieb zostala 
v meste nielen zachovaná v 
súčasnom rozsahu, ale sa aj 
ďalej zlepšovala. A tí občania, 
ktorí ju budú potrebovať, mali 
k nej čo najlepší prístup.

O Základnej škole s mater-
skou školou Turá Lúka ešte 

nie je rozhodnuté

Jedným z najdiskutovane-
jších bodov februárového 
zasadnutia myjavského zastu-
piteľstva boli návrhy na rieše-
nie prevádzkovania Základnej 
školy s materskou školou Turá 
Lúka. Tento materiál na roko-
vanie samospráva predložila z 
dôvodu čo najefektívnejšieho 
nastavenia fungovania škol-
stva v meste Myjava v ďalšom 
období a ako pokračovanie 
optimalizácie z roku 2024. Ob-
sahoval tri možnosti:

1.	Ponechanie doterajšieho 

stavu – Zachovanie právne-
ho subjektu ZŠ s MŠ Turá 
Lúka so všetkými súčasťa-
mi (materská škola, školská 
jedáleň, školský klub detí), 
vypísanie výberového kona-
nia na post riaditeľa školy a 
nastavenie cyklu vzdeláva-
nia. Tieto cykly podľa záko-
na č. 245/2008 Z. z. (školský 
zákon) majú byť tri: 1. cyklus 
(1. až 3. ročník), 2. cyklus (4. 
až 5. ročník), 3. cyklus (6. – 
9. ročník) a do praxe majú 
byť postupne zavádzané od 
1. 9. 2026. V tomto prípade 
by zrejme išlo len o 1. cyklus, 
teda o 1. a 3. ročník. Pri tomto 
návrhu zohráva svoju úlohu 
lokálpatriotizmus, teda la-
icky povedané, ponechanie 
možnosti pre deti a žiakov, 
aby sa naďalej vzdelávali 
v mestskej časti Turá Lúka 
a neodchádzali na Myjavu 
alebo do inej obce, ktorá je 
zriaďovateľom školy.

2.	Optimalizácia siete škôl a 
školských zariadení, var. 1 – 
Zo zrušenej základnej školy 
by boli vytvorené elokované 
pracoviská v existujúcom 
areáli školy, a to elokované 
pracovisko pre Základnú 
školu Myjava a elokované 
pracovisko pre Materskú 
školu Bradáčova, Myjava. 
Pri realizácií tohto návrhu by 
vznikla potreba doriešenia 
školskej jedálne.

3.	Optimalizácia siete škôl a 
školských zariadení, var. 2 
– Zo zrušenej základnej ško-
ly by zostalo len elokované 
pracovisko pre Materskú 
školu Bradáčova. Základná 
škola a školský klub detí by 
sa začlenili pod Základnú 
školu Myjava, Štúrova 18. 
Aj tu by sa musela doriešiť 
jedáleň, respektíve dovoz 
stravy z Materskej školy 
Bradáčova a výdajňa.

Ak by bol v praxi realizovaný 
niektorý z variantov optima- 
lizácie siete škôl a školských 
zariadení, tak by k zlúčeniu, 
respektíve zrušeniu ZŠ s MŠ 
Turá Lúka, prišlo k 31. 8. 2025 a 
začiatok činnosti školy a škôlky 
po procese optimalizácie by 
podľa schváleného variantu 
bol od 1. 9. 2025.

Čo z toho bude ale nakoniec 
platiť nebolo v čase vzni-
ku článku jasné. O finálnom 
spôsobe riešenia poslan-
ci po rozsiahlej diskusii totiž 
nerozhodli a bod navrhli pre-

sunúť na ďalšie rokovanie. To 
by sa z dôvodu zápisov detí do 
škôl a škôlok malo uskutočniť 
skôr, ako v rámci pôvodne 
plánovaného aprílového 
zasadnutia. Malo by sa tak stať 
v pondelok 17. marca 2025 o 
15.00 h, o čom bude samo-
správa prostredníctvom svo-
jich komunikačných kanálov 
informovať.

Do rozpravy o turolúckej škole 
a škôlke sa okrem mestských 
poslancov zapojili aj prítom-
ní zástupcovia školy, rodičov 
detí, ktoré toto zariadenie 
navštevujú i turolúcka pani 
farárka. Prítomným sa priho- 
vorila napríklad členka Rady 
školy, pani A. Michálková, ktorá 
tu zároveň predložila petíciu 
za zachovanie turolúckej ško-
ly. Podľa zástupcov rodičov 
má škola naďalej potenciál 
slúžiť ľuďom zo širokého oko-
lia ako škola rodinného typu a 
keďže v mestskej časti pribud-
la bytová výstavba, je možné, 
že pribudnú aj ďalšie mladé 
rodiny, ktoré by mohli ško-
lu využívať. Tiež poukázal na 
vybudovanie nového špor-
tového areálu v blízkosti školy, 
ktorý čaká onedlho otvorenie 
a má slúžiť aj pre potreby školy 
a škôlky a ponúkli spoluprácu 
pri hľadaní možností zachova-
nia zariadenia. Pani farárka I. 
Vachulová zasa poukázala na 
komunitný život, ktorý podľa 
nej škola pomáha v Turej 
Lúke udržiavať. K problema-
tike sa vyjadril aj poslanec za 
Turú Lúku a bývalý myjavský 
primátor, P. Halabrín. Ten vo 
svojom prejave deklaroval 
nesúhlas s možným zrušením 
školy pričom spomenul, že ide 
o školu, ktorá je v poriadku a 
aktuálne nepotrebuje finan-
cie na svoje priestory, areál a 
vybavenie. Tiež uviedol sku-
točnosť, že školu v Turej Lúke 
sa doteraz darilo prevádzkovať 
vďaka presunu finančných 
prostriedkov z veľkých my-
javských škôl na Viestovej a 
Štúrovej ulici, pretože fungo- 
vanie malotriednej školy v 
obci, ktorá má aj plne orga-
nizované školy je o dosť kom-
plikovanejšie. Poslanec M. 
Zábražný po vypočutí svojich 
predrečníkov vyjadril názor, 
že by bolo dobré tento bod 
presunúť na ďalšie rokovanie, 
pozrieť sa aj na ekonomické 
aspekty fungovania školy v 
Turej Lúke a že nateraz v tomto 
bode hlasovať nebude, pre-
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tože sa nemôže objektívne 
rozhodnúť. Vystúpila aj po-
slankyňa a zároveň členka 
Komisie školstva Mestského 
zastupiteľstva v Myjave, Len-
ka Pipová. Podľa nej je systém 
cyklov, ktorý má začať platiť 
od septembra 2026 nastavený 
tak, že malotriedne školy budú 
postupne zanikať. Spomenu-
la tiež diskusiu na rokovaní 
komisie, na ktorej sa zúčast-
nil aj riaditeľ ZŠ Myjava, pán 
R. Biesik. Parafrázovala jeho 
slová, že myjavská škola je v 
prípade potreby pripravená 
prevziať všetkých žiakov, 
učiteľov či nepedagogických 
pracovníkov a zachovajú sa tak 
pracovné miesta.

Prezentovali sa aj ďalší rečníci, 
diskusia bola bohatá, emotív-
na aj faktická a ak by ste si 
o nej chceli spraviť celkový 
obraz, môžete si pozrieť ne-
skrátený záznam februárového 
rokovania na YoTube kanáli 
Televízie Myjava. Preberanie 
návrhov na riešenie prevádz-
kovania Základnej školy s ma-
terskou školou Turá Lúka začí-
na od 30.48 min. Vzhľadom na 
spomínané preloženie bodu 
na ďalšie rokovanie sa k téme 
na stránkach Kopaničiarskeho 
kuriéra v budúcnosti vrátime.

Ročná správa Komunitného 
plánu sociálnych služieb 
mesta Myjava za rok 2024

V bode číslo 11 bola vedúcou 
oddelenia sociálnych služieb 
mesta Myjava, J. Gálikovou, 
plénu prednesená ročná 
správa Komunitného plánu 
sociálnych služieb mesta My-
java za rok 2024. Povinnosť 
mať vypracovaný Komunitný 
plán a realizovať jeho aktivity 
vyplýva samospráve zo zákona 
č. 448/2008 Z. z. o sociálnych 
službách a o zmene a do-
plnení zákona č. 455/1991 Zb. 
o živnostenskom podnikaní 
(živnostenský zákon) v znení 
neskorších predpisov. V rámci 
Komunitného plánu má mesto 
Myjava vytvorené štyri pra-
covné skupiny – Seniori, Ro-
diny s deťmi a mládež, Osoby 
so zdravotným postihnutím a 
Osoby v nepriaznivej sociálnej 
situácií. Pôsobí v nich 21 ľudí.

V roku 2024 sa v rámci strate-
gických cieľov Komunitného 
plánu podarilo zrealizovať 
množstvo aktivít pre všetky 
vekové skupiny obyvateľstva. 

Pri senioroch to boli napríklad 
vzdelávacia aktivita z oblasti 
digitálnych zručností (Digitál-
ni seniori), ktorej sa zúčastnila 
asi stovka záujemcov, ďalej 
kurz plávania pre seniorov, 
športový deň seniorov mesta 
Myjava, vzdelávanie v oblasti 
bezpečnosti či vianočná zbier- 
ka. Pri rodinách s deťmi a 
mládeži stoji za to spomenúť 
najmä otvorenie mestských 
jaslí, spoluprácu s poradňou 
IPčko, prednášku o dušev-
nom zdraví či aktivity Mater-
ského centra Pampúšik. V 
oblasti práce so zdravotne 
znevýhodnenými občanmi 
oddelenie sociálnych služieb 
zorganizovalo napríklad zau-
jímavý workshop o univerzál-
nom (bezbariérovom) navrho-
vaní v meste Myjava a tým, 
ktorí sa ocitli v ťažkej sociálnej 
situácií, mohla pomôcť tre-
bárs dlhová poradňa. Z ďalších 
aktivít spomeňme otvorenie 
Spoločenského centra MYajVY 
na Ul. Milana Marečka v My-
jave, dotlač sociálneho sprie- 
vodcu mesta Myjava, o ktorom 
sme písali ešte v októbrovom 
vydaní nášho mesačníka, ale-
bo decembrový sviatok šte- 
drosti a dobrých skutkov – 
#Giving Tuesday.

Celkové náklady na rozvoj so-
ciálnych služieb sa za rok 2024 
vyšplhali na sumu 56 850,77 €.

Nové projekty – Re-
konštrukcia malej špor-

tovej haly a fašiangy

V bode číslo 13 mestské zas-
tupiteľstvo prerokovávalo a 
schvaľovalo žiadosti o príspe-
vok k dvom projektovým 
žiadostiam. Konkrétne k 
zámerom rekonštrukcie a mo- 
dernizácie malej športovej 
haly v myjavskom športovom 
areáli a obnove fašiangových 
tradícií a prepojeniu regiónov.

V prvom projekte ide o kom-
plexnú prestavbu a moderni- 
záciu malej športovej haly na 
Ul. Milana Marečka. Mesto My-
java sa chce s týmto zámerom 
uchádzať o príspevok z Fondu 
na podporu športu. Projekt 
samotný rieši architektúru 
haly (obvodový plášť, strešný 
plášť, okná a dvere, podlaha, 
obklady na stenách, vnútorné 
omietky, maľovka...), elek-
troinštalácie vrátane osvetle-
nia a ozvučenia, statiku, ener-
getické zhodnotenie, riešenie 

protipožiarnej bezpečnosti i 
zariadenie haly ako lavičky, 
rebriny, volejbalové stĺpiky... 
V súčasnosti sa rieši príprava 
projektovej dokumentácie a 
chystajú sa dva varianty real-
izácie. Prvý by prichádzal do 
úvahy v prípade kombinácie 
spolufinancovania projektu 
samosprávou a Slovenskou 
volejbalovou federáciou, kde 
by boli predpokladané ma-
ximálne celkové oprávnené 
výdavky vo výške 1 000 000,- 
€, žiadaný finančný príspevok 
700 000,- € a spolufinanco-
vanie v hodnote 300 000,- €. 
Druhý – úspornejší variant ráta 
výhradne so spolufinanco-
vaním zo strany mesta, kde by 
boli predpokladané maximálne 
celkové oprávnené výdavky vo 
výške 553 500,- €, maximálny 
žiadaný finančný príspevok 
387 450,- € a spolufinanco-
vanie by dosiahlo hodnotu 166 
050,- €. Ak by Myjava s týmto 
projektom uspela, mohli by sa 
práce na malej športovej hale 
zrealizovať počas roka 2026.
Druhý projekt je zameraný na 
tradičnú kultúru, konkrétne 
na fašiangové tradície a cez- 
hraničnú spoluprácu ko-
paničiarskeho a horňáckeho 
regiónu. Jeho cieľom je zacho-
vanie a rozvíjanie nehmot-
ného kultúrneho dedičstva na  
oboch stranách hranice, pre- 
zentovanie spoločného pre-
pojenia regiónov, obnovenie 
a rozvoj kontaktov na úrovni 
partnerov, ale aj obyvateľov 
myjavského a horňáckeho kra-
ja, či užšie prepojenie činností 
v rámci udržiavania a prezen-
tovania tradícií a spoločných 
prvkov územia. Predložený 
zámer nadväzuje na projekt, 
ktorý bol realizovaný v rámci 
Fondu malých projektov v roku 
2020. Ten bol zameraný na 
podporu propagácie kultúrne-
ho hmotného dedičstva, na 
rekonštrukciu historickej sto- 
doly v areáli národnej pamiat- 
ky Větrný mlýn Kuželov. Vte-
dy bolo vedúcim partnerom 
projektu Technické múzeum 
v Brne a cezhraničným part-
nerom mesto Myjava, teraz to 
bude presne naopak. V rámci 
aktivít projektu by sa zreali- 
zovali Fašiangy v Turej Lúke. 
Išlo by o jednodňové podu-
jatie fašiangových tradícií na 
Gazdovskom dvore v Turej 
Lúke s účasťou oboch part-
nerov. Spravila by sa prezen- 
tácia tradícií, fašiangových 
masiek, obchôdzka, pocho-

vávanie basy, workshop prípra-
vy tradičných fašiangových 
jedál Myjavska a Horňácka. 
Ďalej by sa vytvoril webový 
portál pre Gazdovský dvor, 
ktorý by prezentoval prepoje-
nie oboch regiónov s cieľom 
zvýšiť potenciál pohraničia 
a propagáciu aj menej zná-
mych destinácií či už v oblas-
ti tradícií, tradičných stavieb, 
prírodných zaujímavostí a pod. 
Celkové výdavky projektu boli 
navrhnuté vo výške 39 947,89 
€, požadovaná výška príspe-
vku je 36 752,05 € a spolufi-
nancovanie by bolo vo výške 3 
195, 84 €.

Správa o činnosti Mestskej 
polície Myjava za rok 2024

A ešte sa v tomto príspevku 
zbežne pozrime na bod čís-
lo 15, na správu o činnosti 
Mestskej polície Myjava za rok 
2024. Tú poslancom prednie- 
sol náčelník MsP Myjava, Mário 
Jamriška. Vo svojom vystúpení 
konštatoval, že príslušníci 
mestskej polície za rok 2024 
riešili 424 priestupkov a 25 
správnych deliktov, tie pre-
dovšetkým v oblasti statickej 
dopravy. Uložené sankcie do-
siahli hodnotu 3360,- €. Na 
pulte centrálnej ochrany, na 
ktorý je aktuálne pripojených 
29 subjektov, zaznamena-
li policajti počas roka 131 
poplašných hlásení. Na dis-
pečing mestskej polície mali 
odovzdaných 116 nájdených 
predmetov a prijali tu 450 tele-
fonických hlásení od občanov, 
ktoré následne preverovali. 
Zlepšila sa situácia s odchy-
tom zvierat. Celkovo bolo 
počas roka 2024 odchytených 
jedenásť psíkov, v karanténnej 
stanici na Brezovskej ulici v 
Myjave skončili piati a všetkým 
sa podarilo nájsť majiteľov. V 
rámci prevencie kriminality 
a spoločensky nežiadúcich 
javov príslušníci Mestskej polí-
cie Myjava zrealizovali počas 
roka 2024 spolu 52 besied 
a stretnutí na školách, plus 
ďalšie aktivity s deťmi z mater-
ských škôl alebo seniormi.

M. Hrin



7SAMOSPRÁVA

Štatistické zisťovanie EU SILC
Slovenská republika sa pros- 
tredníctvom Štatistického úra-
du SR zapojila do realizácie Zis-
ťovania o príjmoch a životných 
podmienkach domácností (EU 
SILC) v rámci projektu európ-
skych štatistických zisťovaní.
Svojim obsahom a zameraním 
nadväzuje na predchádzajúce 
zisťovania, ktoré boli uskutoč-
nené v domácnostiach v rokoch 
2005 až 2024. Hlavným cieľom 
zisťovania je poskytnúť pravi-
delné podrobné informácie 
o príjmoch, úrovni a štruktúre 
chudoby a sociálnom vylúče-
ní domácností na Slovensku. 
Vďaka respondentom, ktorí 
vyplnia dotazník, sa získavajú 
údaje dôležité pre hodnotenie 
životnej úrovne slovenských 
domácností, umožňujú sledovať 
a analyzovať životné podmienky 
domácností a ich členov v ak-
tuálnom roku, aj z dlhodobého 
hľadiska. Výstupy zo zisťova-
nia sú dôležitým podkladom v 
rozhodovacích procesoch, pre 
analyzovanie sociálnej situácie 
v domácnostiach a následné 
prijímanie konkrétnych opatrení 
smerujúcich k zvyšovaniu kvali-

ty života obyvateľov SR.
Na Slovensku bolo do zisťo-
vania pre rok 2025 vybraných 
takmer 600 samospráv, me-
dzi nimi aj mesto Myjava. Do 
zisťovania je zaradených viac 
ako 7700 domácností. Z tohto 
dôvodu informujeme občanov 
Myjavy, že v období od 3. feb-
ruára do 22. júla 2025 navštívi 
vybrané domácnosti pracovník 
poverený funkciou opytovate-
ľa, ktorý je povinný preukázať 
sa v domácnostiach osobitým 
poverením. Všetky informácie 
a názory, ktoré budú v rámci 
zisťovania zo strany občanov 
poskytnuté, budú chránené, 
nezverejňujú sa a slúžia výluč-
ne na štatistické účely. Ochranu 
dôverných štatistických úda-
jov upravuje zákon č. 540/2001 
Z. z. o štátnej štatistike v znení 
neskorších predpisov, ochra-
nu osobných údajov Nariade-
nie európskeho parlamentu a 
Rady (EÚ) 2016/679 o ochrane 
fyzických osôb pri spracúvaní 
osobných údajov a o voľnom 
pohybe takýchto údajov a zá-
kon č. 18/2018 Z. z. o ochrane 
osobných údajov a o zmene a 

doplnení niektorých zákonov. 
Za ochranu údajov zodpovedá 
Štatistický úrad SR, ktorého za-
mestnanci sú viazaní mlčanli-
vosťou o všetkých štatistických 
a osobných údajoch, ktoré sa 
pri svojej práci dozvedia.
V prípade potreby získate ďal-

šie informácie na stránke úradu 
www.statistics.sk alebo telefo-
nicky na čísle 032/7460 292 - 
Ing. Zuzana Kolárovcová.

zdroj: Štatistický úrad SR
ilustračné foto: pexels.com

Odstávky elektriny v marci a na začiatku apríla 2025
Západoslovenská distribuč-
ná, a. s., ako držiteľ povole-
nia na prevádzku distribuč-
nej sústavy, podľa § 31 ods. 
2 písm. t) zákona č. 251/2012 
Z. z. o energetike v platnom 
znení informuje občanov 
Myjavy o plánovanej odstáv-
ke elektrickej energie. Tá sa 
z dôvodu vykonávania plá-
novanej práce na zariade-
niach distribučnej sústavy 
alebo v ich ochrannom pás-
me uskutoční v stredu 12. 
marca 2025 v čase od 7.30 
do 16.00 h. V uvedenom 
termíne budú bez dodávky 
elektriny nasledovné ulice a 
lokality:
	• DOLNÝ KAMENEC č. 464, 

464/ZA, 465, 466, 467, 469
	• HORNÝ KAMENEC č. 459, 

460, 461, 463, 590
	• JAŠOVEC č. 751, 752, 753
	• KARUŠOVÁ č. 796, 799, 

800, 801, 803, 804, 805, 
806, 807, 807/VO, 4990/3

	• MALEJOV č. 657, 658, 

659, 659/OP, 660, 661, 662, 
664, 665, 666, 667, 668, 
668/VE, 678, 679, 680, 681, 
682, 683, 686, 687, 687/OP, 
689, 690, 690/VE, 692, 692/
OP, 693, 694, 695, 696, 697, 
1016

	• MRAČNOV č. 675, 677
	• U CHORVÁTOV č. 783, 784, 

785, 786, 787, 788
	• U CIBULKOV č. 759, 760
	• U JUNASOV č. 728, 729, 

730, 731, 731/VE, 733, 734, 
735, 736, 737, 738, 739, 740, 
742, 743, 744, 745, 746, 747

	• U JURÍKOV č. 809, 810, 811, 
812, 812/VE

	• U JURČOV č. 705, 706, 707, 
708, 709, 710, 711, 712, 713, 
714, 715, 716, 717, 718, 719, 
719/VO, 720, 720/VE, 721, 
722, 723, 725, 726, 727

	• U KLVAČOV č. 761, 762, 762/
VO, 764

	• U KOŽÍKOV č. 878, 881, 881/
VE

	• U KRÚPOV č. 703, 704
	• U MAJTÁNOV č. 868, 871, 

872, 873, 874, 875, 876
	• U OMASTOV č. 766, 767, 

768, 769, 769/VE, 771, 772, 
773, 774, 775

	• U VACHULOV 1. č. 813, 814, 
815, 816, 817, 818, 819, 820, 
823, 824

	• U VACHULOV 2. č. 821, 822, 
825

	• U VANKOV č. 789, 790, 791, 
793, 879, 1031, 2881/2

	• U ŠKANDEROV č. 826, 827, 
828, 828/OP

	• U ŠTEFČÁKOV č. 754, 755, 
756, 757, 758

	• POLÁKOV VRCH č. 698, 
699, 700, 701, 702

	• ŠTVERNÁ č. 637, 639, 639/
BL, 640/VO, 641, 642, 643, 
644, 645, 646, 647, 649, 650, 
651, 652, 653, 654, 655, 656

	• TURÁ LÚKA č. 761, 4995/3, 
8832/1, 8832/2

Vo štvrtok 13. marca 2025 v 
čase od 7.30 do 16.00 h a v 
utorok 18. marca 2025, taktiež 
od 7.30 do 16.00 h, bude bez 
dodávky elektriny nasledovná 

lokalita:
	• ŠTVERNÁ č. 637, 639, 

640/VO, 641, 642, 643, 
644, 645, 646, 647, 649, 
650, 651, 652, 653, 654, 
655, 656

V utorok 8. apríla, vo štvr-
tok 10. apríla a napokon v 
utorok 15. apríla 2025, vždy 
v čase od 7.30 do 15.30 h, 
bude bez dodávky elektriny 
nasledovná lokalita:
	• ZEMANOVIA č. 1, 2, 2/VE

Z dôvodu, že plánovaná 
práca postihne viacero 
miest dodávky, nie je mož-
né oznámený termín meniť. 
Za vzniknuté nepríjemnosti 
súvisiace s obmedzením sa 
vám spoločnosť ospravedl-
ňuje!

zdroj: Západoslovenská dis-
tribučná, a. s.
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samosprávy, ale aj podnikateľské 
subjekty. Efektívne využitie tých-
to zdrojov bude kľúčové pre rast 
regiónov.“

Veľkú pomoc si všetci členovia 
OOCR Záhorie a Kopanice sľu-
bujú práve od Novely zákona 
o podpore cestovného ruchu, 
ktorá vstúpila do platnosti 1. ja-
nuára 2025. Je to preto, lebo 
táto legislatívna zmena umožní 
oblastným organizáciám byť 
členom viacerých krajských 
organizácií cestovného ruchu, 
čo prinesie nové príležitosti na 
financovanie projektov. Tým, že 
OOCR Záhorie a Kopanice spa-
dá rovno pod tri kraje – Tren-
čiansky, Trnavský a Bratislavský, 
sa možnosti dotácií značne roz-
širujú.

Aktuálne sa teda čaká na vypí-
sanie projektových výziev, na 
ktoré chce mesto Myjava urči-
te reagovať a  využiť čo najviac 
z dotácií na propagáciu a rozvoj 
cestovného ruchu v regióne. 

Počas prvého roka členstva My-

javy v OOCR Záhorie a Kopanice 
sa primátor mesta Ľubomír Ha-
labrín spolu so Zuzanou Greš-
nerovou z kancelárie primátora 
napríklad zúčastnili druhého 
ročníka odbornej konferencie 
o  cestovnom ruchu, ktorá sa 
konala 13. a 14. novembra 2024 
v prírodných liečebných kúpe-
ľoch Smrdáky. Podujatie orga-
nizovala práve OOCR Záhorie 
a  Kopanice. Hlavným cieľom 
konferencie bolo podporiť roz-
voj cestovného ruchu na Slo-
vensku, zlepšiť jeho infraštruk-
túru a zabezpečiť udržateľnosť 
prostredníctvom spolupráce 
medzi organizáciami cestovné-
ho ruchu a fondami. Program 
konferencie bol rozdelený do 
dvoch prednáškových dní. Prvý 
deň sa zameriaval na členov a 
zástupcov samosprávy i pod-
nikateľské subjekty, druhý zasa 
ponúkol bloky realizované pod 
záštitou Ministerstva cestovné-
ho ruchu a športu SR predo-
všetkým pre oblastné a krajské 
organizácie cestovného ruchu.

Potom v  utorok 17. decembra 

Rok členstva Myjavy v OOCR Záhorie a Kopanice
V marci 2025 uplynul rok, od-
kedy sa mesto Myjava stalo 
členom Oblastnej organizácie 
cestovného ruchu (ďalej len 
OOCR) Záhorie a Kopanice. Dô-
vodom vstupu do už existujúcej 
organizácie, ktorá bola založená 
v roku 2012, bolo uvedomenie si 
dôležitosti propagácie cestov-
ného ruchu Myjavy a  kopaníc. 
Nový názov organizácie OOCR 
Záhorie a Kopanice, predtým to 
bolo len Záhorie, jednoznačne 
schválili delegáti valného zhro-
maždenia v  Stupave 1. marca 
2024.

Hlavným cieľom OOCR je urobiť 
zo Záhoria aj Kopaníc rozpozna-
teľné a konkurencieschopné 
destinácie cestovného ruchu. 
Oba regióny sú jedinečné, majú 
svoje zvyky, tradície, chute a 
produkty. Ich vzájomným pre-
pojením sa rozširuje ponuka a 
možnosti pre návštevníkov a 
turistov. Oba regióny Kopaníc 
i Záhoria majú vlastné, ale záro-
veň prepojené webové stránky 

– regionkopanice.sk a  region-
zahorie.sk – na ktorých si náv-
števník vie vybrať z rôznych te-
matických okruhov. Ponuka je 
bohatá a slogan Kopaníc „Obja-
vuj, užívaj, oddychuj.“ komplex-
ne definuje celú škálu možností 
na aktívny alebo pasívny relax 
v oboch regiónoch.

Výhodou členstva v OOCR Zá-
horie a Kopanice je, že iba čle-
novia organizácií sa budú môcť 
uchádzať o financie na podporu 
projektov z  novovznikajúceho 
Fondu na podporu cestovného 
ruchu. Ten počíta s  rozpočtom 
až 20 miliónov eur a bude prio-
ritne zameraný na rozvoj infraš-
truktúry a podporu leteckých 
liniek. Martin Lidaj, generálny 
riaditeľ sekcie destinačného 
manažmentu Ministerstva ces-
tovného ruchu a športu SR 
k  tomu dodáva: „Organizácie 
cestovného ruchu budú môcť 
navyše získať až 50 % finanč-
ných prostriedkov z  extra zdro-
jov. Tie budú môcť využiť nielen 

Zástupcovia mesta Myjava, primátor Ľ. Halabrín a pracovníčka kancelárie 
primátora, Z. Grešnerová, na výstave ITF Slovakiatour – Danubius Gastro v 
bratislavskej Inchebe.
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novela zákona o podpore ces-
tovného ruchu, ktorá vstúpila 
do platnosti 1. januára 2025. Na 
valnom zhromaždení sa tiež vo-
lili členovia predstavenstva, kde 
bude mať Myjava svoje zastú-
penie v osobe primátora.

Ďalšou aktivitou, ktorá sa ko-
nala už v roku 2025, konkrétne 
od 30. januára do 1. februára na 
výstavisku Incheba Bratislava, 
bol Medzinárodný veľtrh ces-
tovného ruchu ITF Slovakia-
tour a Danubius Gastro. OOCR 
Záhorie a  Kopanice sa na ňom 
prezentovala spolu s ostatnými 
oblastnými organizáciami, ale 
tiež súkromnými spoločnosťami 
z  celého Slovenska. Zastúpe-
nie tu malo zahraničie, naprí-
klad Kuba, Egypt, Tunis, Nórsko 
a ďalšie krajiny.

Do vzniku tohto článku posled-

nou aktivitou bolo zasadnutie 
členov predstavenstva OOCR 
v  Holíči, ktoré sa konalo 13. 
februára 2025. Viac informácií 
o  ňom vám prinesieme v  ďal-
šom vydaní nášho Kopaničiar-
skeho kuriéra.

Myjava tak vstúpila do ďalšieho 
roka svojho členstva v tejto or-
ganizácii s  víziou maximálneho 
využitia grantových výziev, ktoré 
budú snáď čoskoro zverejnené. 
Súčasne sa konajú interné po-
rady ohľadom možností využitia 
nášho kopaničiarskeho regiónu, 
ktorý je možno v  tomto smere 
občas podceňovaný, s cieľom 
ukázať potencionálnym náv-
števníkom jeho krásu a pochvá-
liť sa tým, čo doma máme.

text a foto: Z. Grešnerová

2024 sa v priestoroch Holíč-
ského zámku sa uskutočnilo 
posledné minuloročné valné 
zhromaždenie OOCR Záhorie 
a Kopanice. Stretnutie prinies-

lo dôležité rozhodnutia, ktoré 
budú ovplyvňovať budúcnosť 
cestovného ruchu v regióne. 
Jedným z hlavných bodov zhro-
maždenia bola už spomenutá 

Úrad práce, sociálnych vecí 
a rodiny Nové Mesto nad 
Váhom informuje
Od 1. 1. 2025 boli prenesené 
kompetencie vo veci posky-
tovania dávok – prídavok na 
dieťa, príplatok k prídavku na 
dieťa, rodičovský príspevok, 

dávky v náhradnej starostlivos-
ti, príspevok na pohreb – na ur-
čené úrady práce, sociálnych 
vecí a rodiny, ktoré sú miestne 
príslušné konať podľa Zákona č. 

453/2003 Z. z. o orgánoch štát-
nej správy v rámci koordinácie 
rodinných dávok EÚ pre klien-
tov, ktorí vykonávajú zamestna-
nie v členskom štáte EÚ alebo 

bývajú v členskom štáte EÚ.
Územné rozdelenie podľa okre-
sov je nasledovné:

Právna poradňa v marci 2025
Mesto Myjava informuje ob-
čanov, že bezplatné právne 
poradenstvo pre verejnosť 
bude v marci 2025 záujem-

com opäť k dispozícií. Poradňu 
povedie advokát Mgr. Ľubomír 
Karika. Najbližšie môžete jeho 
služby využiť v utorok 11. mar-

ca 2025 vo veľkej zasadacej 
miestnosti Mestského úra-
du v Myjave, číslo dverí 305, 
v čase od 15.00 do 16.30 h. 

Takže ak potrebujete pomôcť 
v tejto problematike, ste vítaní!

M. Hrin
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Dotácie na podporu výcho-
vy k stravovacím návykom 

dieťaťa

Prostredníctvom úradov prá-
ce, sociálnych vecí a rodiny sú 
zriaďovateľom škôl poskytova-
né dotácie na podporu výcho-
vy k stravovacím návykom die-
ťaťa, ktoré možno poskytnúť na 
zabezpečenie obeda a iného 
jedla dieťaťu v materskej škole, 
v základnej škole a v strednej 

škole. Cieľom poskytnutia do-
tácie na stravu je najmä pod-
pora výchovy detí k zdravým 
stravovacím návykom, ako aj 
finančné odbremenenie ro-
dičov detí od platenia úhrady 
za stravu. Právne vzťahy pri 
poskytovaní dotácií upravuje 
Zákon č. 544/2010 Z. z. o do-
táciách v pôsobnosti Minis-
terstva práce, sociálnych vecí 
a rodiny SR v znení neskorších 
predpisov. 

V zmysle § 14 ods. 4 Zákona č. 
544/2010 Z. z. o  dotáciách v 
pôsobnosti Ministerstva prá-
ce, sociálnych vecí a rodiny SR 
v znení neskorších predpisov 
je žiadateľ (zriaďovateľ školy) 
povinný do 31. 3. 2025 zúčto-
vať dotáciu na podporu vý-
chovy k stravovacím návykom 
dieťaťa poskytnutú v rozpoč-
tovom roku 2024.

Podpora odľahčenia 
opatrovateľov

Dňa 1. 1. 2025 vydalo Ústredie 
práce, sociálnych vecí a rodiny 
Oznámenie o možnosti pred-
kladania žiadostí o poskytnutie 
finančného príspevku v rámci 
projektu Podpora odľahčenia 
opatrovateľov (ďalej len ozná-
menie) – aktualizácia č. 2.

V zmysle tohto oznámenia 

 Sídlo určeného úradu Územná pôsobnosť určeného  úradu – podľa okresov 

1. 
Bratislava 

Vazovova 7/A, Bratislava 
BA I – V 

2. 
Pezinok 

Moyzesova 2, Pezinok 
Pezinok, Senec, Malacky 

3. 
Nové Zámky 

F. Kapisztóryho 1, N. Zámky 

Nové Zámky, Šaľa, Komárno, Levice, Nitra, Zlaté 
Moravce 

4. 
Trnava 

J. Bottu 4, Trnava 

Trnava, Piešťany, Hlohovec, Galanta, Dunajská Streda, 
Senica, Skalica 

5. 
Prievidza 

Šumperská 1, Prievidza 

Prievidza, Partizánske, Bánovce nad Bebravou, Nové 
Mesto nad Váhom, Myjava, Topoľčany 

6. 

Žilina 

Hurbanova 16, Žilina 

+ pracovisko: 

Matričné nám. 1617, Čadca 

Žilina, Bytča, Kysucké Nové Mesto, Trenčín, Ilava, 
Čadca, Považská Bystrica, Púchov, Martin, Turčianske 
Teplice 

7. 

Námestovo 

Nám. A. Bernoláka 381/4, 
Námestovo 

Námestovo, Tvrdošín, Dolný Kubín, Ružomberok, 
Liptovský Mikuláš 

8. 
Zvolen 

J. Jiskru 6, Zvolen 

Zvolen, Detva, Krupina, Banská Štiavnica, Žarnovica, 
Žiar nad Hronom, Banská Bystrica, Lučenec, Poltár, 
Brezno, Veľký Krtíš, Rimavská Sobota 

9. 
Prešov 

Slovenská 87, Prešov 

Prešov, Sabinov, Bardejov, Svidník, Stropkov,  
Medzilaborce 

10. 
Kežmarok 

Dr. Alexandra 61, Kežmarok 

Kežmarok, Poprad, Levoča, Stará Ľubovňa, Spišská 
Nová Ves, Gelnica, Rožňava, Revúca 

11. 
Košice 

Staničné nám. 9, Košice 

Košice a okolie, Michalovce, Sobrance, Vranov nad 
Topľou, Humenné, Snina, Trebišov 
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môžu fyzické osoby, ktoré po-
berajú peňažný príspevok na 
opatrovanie fyzickej osoby s 
ťažkým zdravotným postihnu-
tím, ktorej v rámci odľahčo-
vacej služby bola poskytnutá 
sociálna služba, predkladať 
žiadosti o poskytnutie finanč-
ného príspevku v rámci pro-
jektu Podpora odľahčenia 
opatrovateľov. Úrad práce, so-
ciálnych vecí a rodiny im môže, 
v prípade splnenia podmienok 
oprávnenosti uvedených v 
tomto oznámení, poskytnúť fi-
nančný príspevok.

Za obdobie 01/2025 – 12/2025 
sa za oprávneného žiadateľa 
považuje fyzická osoba,

	• ktorá opatruje fyzickú osobu 
s ťažkým zdravotným postih-
nutím a v tej súvislosti pobe-
rá peňažný príspevok na jej 
opatrovanie podľa zákona o 
peňažných príspevkoch na 
kompenzáciu,

	• ktorej bola poskytnutá od-
ľahčovacia služba, v rámci 
ktorej bola opatrovanej fy-
zickej osobe s ťažkým zdra-
votným postihnutím poskyt-
nutá v období najskôr od 1. 
1. 2025 najneskôr do 31. 12. 
2025 sociálna služba pod-

ľa Zákona č. 448/2008 Z. z. 
o sociálnych službách a o 
zmene a doplnení zákona 
č. 455/1991 Z. z. o živnos-
tenskom podnikaní (živ-
nostenský zákon) v znení 
neskorších predpisov, a za 
túto sociálnu službu fyzic-
ká osoba (žiadateľ) zaplatila 
úhradu,

	• ktorá predložila písomnú 
žiadosť o poskytnutie fi-
nančného príspevku v rámci 
projektu Podpora odľah-
čenia opatrovateľov spolu 
s relevantnými prílohami v 
stanovenej lehote. Opráv-
nený žiadateľ si môže podať 
žiadosť opakovane.

Oprávnený žiadateľ predkladá 
Žiadosť o poskytnutie finanč-
ného príspevku na odľahčo-
vaciu službu v rámci projektu 
Podpora odľahčenia opatro-
vateľov (ďalej len žiadosť) na 
formulári, ktorý je k dispozícií 
na webovej stránke Ústredia 
práce, sociálnych vecí a rodi-
ny alebo na príslušnom úrade 
práce, sociálnych vecí a rodi-
ny. Fyzická osoba predkladá 
žiadosť na miestne príslušný 
úrad práce, sociálnych vecí a 
rodiny, ktorý jej poskytuje pe-
ňažný príspevok na opatrova-

nie fyzickej osoby s ŤZP, kto-
rej bola poskytnutá sociálna 
služba. Sociálna služba môže 
byť poskytnutá terénnou, am-
bulantnou alebo pobytovou 
formou. Žiadosť o poskytnu-
tie finančného príspevku na 
odľahčovaciu službu možno 
podať po ukončení poskyto-
vania sociálnej služby opatro-
vanej fyzickej osobe s ŤZP, na 
ktorú žiadateľ poberá peňažný 
príspevok na opatrovanie. Žia-
dosť možno podať najneskôr 
do konca kalendárneho me-
siaca, ktorý nasleduje po ka-
lendárnom mesiaci, v ktorom 
bolo poskytovanie sociálnej 
služby ukončené. Na žiadosť 
podanú po tomto termíne sa 
neprihliada.

Prílohy žiadosti:

1.	 Zmluva o poskytovaní so-
ciálnej služby fyzickej oso-
be s ŤZP, na ktorú žiadateľ 
poberá peňažný príspevok 
na opatrovanie, z ktorej je 
zrejmé, že bola poskytnutá 
v rámci odľahčovacej služby 
poskytnutej žiadateľovi.

2.	Doklad preukazujúci úhra-
du za poskytnutú sociálnu 
službu žiadateľom (napr. 
vklad na účet, výpis z účtu 

o bankovom prevode, poš-
tová poukážka, pokladničný 
doklad). 

3.	Potvrdenie poskytovateľa 
sociálnej služby o výpočte 
úhrady v súlade s cenníkom 
sociálnej služby:
	• v prípade poskytnutia so-

ciálnej služby terénnou 
formou – rozpis poskytnu-
tej sociálnej služby na dni 
a hodiny podľa jednotli-
vých úkonov a sadzieb – v 
prípade poskytnutia soci-
álnej služby ambulantnou 
formou – počet dní a ho-
dín poskytnutej sociálnej 
služby a sadzbu,

	• v prípade poskytnutia so-
ciálnej služby pobytovou 
formou – počet dní po-
skytnutej sociálnej služby 
a sadzbu. 

Na poskytnutie finančného 
príspevku v rámci projektu nie 
je právny nárok a nie je možné 
ho automaticky schváliť kaž-
dému oprávnenému žiadate-
ľovi (fyzickej osobe), ktorý si 
oň požiada.

zdroj: Úrad práce, sociálnych 
vecí a rodiny Nové Mesto nad 
Váhom

Vyjadrením úcty ku knihe, ne-
zastupiteľnému zdroju vzdela-
nia a ušľachtilej zábavy, je kaž-
doročne sa opakujúci mesiac 
knihy. V tomto období sa viac 
zamýšľame nad jej významom. 
Kniha dokáže poučiť i pobaviť, 
vzdelávať, je zdrojom nových 
poznatkov a informácií, kulti-
vuje naše estetické cítenie.
A prečo je práve marec me-
siacom knihy? Niektorí možno 
budú hľadať súvislosť s prvým 
jarným mesiacom, s prebú-
dzaním sa prírody k novému 
životu, prebúdzaním aj ku 
kultúrnemu životu. Marec je 
mesiacom knihy od roku 1955 
na počesť Mateja Hrebendu. 
Legendárneho šíriteľa slo-
venskej a českej knihy, osvety 
a vzdelanosti, ktorý sa narodil 
a zomrel práve v marci (10. 3. 
1796 – 16. 3. 1880).
V dávnej minulosti knihy patrili 
do rúk len vzdelaným a vysoko 
postaveným ľuďom. Hrebenda 

sa zaslúžil, že aj chudobní a 
nevzdelaní spoznávali knižnú 
kultúru a získavali prehľad o 
dianí vo svete. Hoci bol slepý, 
zbieral a zachraňoval staré tla-
če, rukopisy, roznášal knihy a 
kalendáre...
Dnes máme prístup ku knihám 
všetci. Sprevádzajú nás celým 
životom od útleho detstva. 
Skôr ako sme vedeli čítať, pre-
zerali sme si obrázkové knižky 
– leporelá. Miestom prvého 
stretnutia s knihou je zvyčajne 
náš domov, rodinná knižnica, 
ďalej školská, obecná, mestská 
knižnica, kníhkupectvo...
Knižnice privádzajú deti k zá-
žitku z čítania, rozvíjajú ich 
fantáziu a sú odrazovým mos-
tíkom k tomu, aby sa dieťa 
učilo samostatne pracovať s 
informačnými zdrojmi, encyk-
lopédiami, príručkami, slov-
níkmi, časopismi či náučnou 
literatúrou.
Súčasťou činnosti oddelenia 

Marec – mesiac knihy kultúry a športu mesta Myjava 
je i činnosť mestskej knižnice. 
Tá prakticky plní aj poslanie 
okresnej knižnice, hoci tento 
štatút nemá, no poskytuje svo-
je služby aj čitateľom z okoli-
tých obcí myjavského okresu. 
Napriek dobe vyspelých elek-
tronických médií je o knihy 
stále záujem.
Mestská knižnica poskytuje 
tak dospelým ako aj detským 
záujemcom absenčné i pre-
zenčné výpožičné služby. Me-
dzi jej činnosti patria exkurzie 
detí z materských škôl, žiakov 
základných škôl, medailóny 
spisovateľov, informatívne be-
sedy, čítanie detských kníh. 
Každoročne vyhodnocuje 
najaktívnejších čitateľov z ra-
dov mládeže. Poskytuje  me-
dziknižničnú výpožičnú služ-
bu a na oddeleniach knižnice 
môžu čitatelia využívať inter-
netové služby i čitáreň. Súčas-
ťou knižnice je tiež antikvariát.
Mestská knižnica Myjava sa 
pravidelne zapája do celoslo-
venského detského marató-
nu „Čítajme si...“, ktorý bude 

najbližšie v stredu 26. marca 
2025. Tento maratón orga-
nizuje Linka detskej istoty. 
Cieľom a hlavnou myšlienkou 
celoslovenského podujatia 
je zvýšiť záujem detí o čítanie 
kníh, ktoré podnecujú obra-
zotvornosť, rozvíjajú fantáziu 
a obohacujú. Ide o zapojenie 
sa čo najväčšieho počtu detí 
a mládežníkov. Každý, kto sa 
zúčastní čítania, teda prečíta 
nahlas úryvok z vybranej knihy 
a zapíše sa do prezenčnej listi-
ny, dostane knižnú informačnú 
záložku, nálepku a brožúrku od 
Linky detskej istoty. Na Linke 
detskej istoty sa uskutoční aj 
žrebovanie knižných cien z vy-
davateľstva Slovart.
Súčasťou marca - mesiaca 
knihy býva aj beseda so spiso-
vateľom. Inak tomu nebude ani 
tento rok a v pondelok 17. mar-
ca 2025 zavíta na Myjavu, do 
veľkej sály Kultúrneho domu 
Samka Dudíka, populárna spi-
sovateľka pre deti a mládež, 
Gabriela Futová. Vyštudovaná 
novinárka, ktorá pracovala viac 
ako 18 rokov v prešovskej kniž-
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Počas roka 2024 pribudlo v re-
gáloch Mestskej knižnice My-
java, ktorá aktuálne registruje 
491 čitateľov, spolu 313 nových 
kníh. Z  toho 243 titulov kniž-
nica sama zakúpila, ďalších 
70 dostala darom. Štatistiky 
ukazujú, že návštevníci majú 
záujem najmä o tituly zahra-
ničných autorov.

Do myjavskej knižnice chodia 
čitatelia najmä po beletriu 
(viac ako 8600 výpožičiek), 
v menšej miere vyhľadávajú 
odbornú či náučnú literatúru 
(presne 500 výpožičiek). Do 
odoberaných periodík náv-
števníci knižnice nahliadli 
208-krát a internet využilo v 

uplynulom roku 121 návštevní-
kov. Okrem toho knižnica evi-
duje 30 realizovaných besied. 
Sem sa rátajú aj organizované 
návštevy žiakov základných 
škôl a detí z materských škôl, 
ktoré sú zvyčajne spojené s 
prezentáciou vybranej knihy.

Zo žánrového hľadiska pod-
ľa najčastejšie požičiavaných 
kníh možno usúdiť, že rovnako 
ako v  roku 2023, aj v  tom mi-
nulom plnoletí čitatelia prefe-
rovali romantiku - súčasnú aj 
historickú i napätie ukryté v 
krimi príbehoch. A to najmä od 
ženských autoriek. V kategó-
rií detských čitateľov hrajú 
prím fantázia, humor, zvieratká 

Štatistiky Mestskej knižnice Myjava za rok 2024
a  dobrodružné príhody zo ži-
vota detí. Tu ešte doplníme, že 
dospelých čitateľov je regis-
trovaných 274, detských 217. 
Počas roka 2024 sa v Mestskej 
knižnici Myjava zastavili po ne-
jaký titul 3709-krát a počet vý-
požičiek sa na prelome rokov 
zastavil na čísle 9318.

A tu je rebríček kníh, o ktoré 
mali návštevníci knižnice naj-
väčší záujem. Možno aj vás 
niektorý z  nasledujúcich ti-
tulov osloví a  dostanete chuť 
prečítať si ho. Ak sa tak sta-
ne, viete, že práve v myjavskej 
knižnici máte knihu k dispozí-
cií.

Oddelenie pre dospelých

	• Berne, Lisa – Pán a jeho ne-
vesta

	• Morganová, Sarah – Zasne-
žené Vianoce

	• Prose, Nita – Chyžná
	• Silva, Daniel – Portrét ne-

známej ženy
	• Strohmeyerová, Sarah – Vy-

znanie šípkovej Ruženky
	• Hughesová, Kathryn – Ška-

tuľka spomienok
	• MacLean, Julianne – Zamo-

tané vinice
	• Olrinková, Lucia – Spoloč-

níčka
	• Browman, Valerie – Paholok 

a ja
	• Brestenská, Kristína – Srieň, 

pochodeň a temnota

Oddelenie pre deti a mládež

	• Ak chcete vedieť, ktorý ti-
tul bol medzi deťmi a mla-
dými najžiadanejší, musíte 
vyplniť súťažnú krížovku 
v tomto vydaní Kopaničiar-
skeho kuriéra. Tam sa do-

zviete správnu odpoveď. 
Držíme vám palce!

	• Cholewinska-Szkolik, Aniela 
– Miška a jej malí pacienti 15.

	• Cholewinska-Szkolik, Aniela 
– Miška a jej malí pacienti: 
Zlatá hádanka

	• Cholewinska-Szkolik, Aniela 
– Miška a jej malí pacienti: 
Tajomstvá lesa

	• Fischer, Daniela – Hugo
	• Schneider, Liane – Terka do-

stane mačiatko
	• Schneider, Liane – Terka sa 

učí plávať
	• Williams, David – Spaceboy
	• Brezina C., Thomas – Prípad 

pre teba a Tigrí tím
	• Brezina C., Thomas – Panter 

v strašidelnom lese

Ak by ste sa chceli aj vy zaradiť 
medzi registrovaných čitateľov 
Mestskej knižnice Myjava, nie 
je problém. Čitateľský preukaz 
si tu môžete vybaviť prakticky 
hocikedy počas otváracích 
hodín knižnice, ktoré sú nasle-
dovné:

Mestská knižnica Myjava
tel.: 034/621 23 30
e-mail: kniznica@myjava.sk

	• Pondelok - 12.30 h – 16.30 h
	• Utorok - 10.00 h – 11.30 h a 

12.30 h – 16.30 h
	• Streda - 10.00 h - 11.30 h a 

12.30 h - 17.00 h
	• Štvrtok - 10.00 h – 11.30 h a 

12.30 h – 16.30 h
	• Piatok - 12.30 h – 16.30 h

M. Hrin
zdroj: J. Blahová
ilustračné foto: 
Vladimír Pyxel Domen

nici je v súčasnosti na „voľnej 
nohe“. Píše humorné príbehy 
o deťoch a mládeži. Inšpirácie 
hľadá vo svojom okolí. Na kon-
te má tituly ako Naša mama je 
bosorka, Hľadám lepšiu mamu, 
Lepší otec v hrsti ako kamoš 
na streche, Rozruch v ško-
le, Dokonalá Klára, Poškoláci, 
Brata musíš poslúchať!, Môj 

malý zverinec, O chlapcovi, 
ktorý rozumel psom... Hoci sa 
pri knihách Gabriely Futovej 
dá dobre zabávať, pri ich číta-
ní zistíme, že zároveň hovoria 
o veľmi dôležitých veciach zo 
života.
Do mesiaca knihy vhodne za-
padol aj Týždeň slovenských 
knižníc, ktorý vyhlásila Slo-

venská asociácia knižníc a 
pravidelne sa v knižniciach or-
ganizuje v posledný marcový 
týždeň.
Ako sme už spomenuli, knihy 
obohacujú všeobecný roz-
hľad, slovnú zásobu, prejav. V 
dobe neuveriteľného tempa 
napredovania moderných in-
formačných technológii je po-

tešujúce, že knihy majú stále 
svoje opodstatnenie a nestrá-
cajú na svojom význame.

V. Jurenková
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V  decembrovom vydaní Kopa-
ničiarskeho kuriéra sme vám 
predstavili knihu myjavskej au-
torky Moniky Luščíkovej s ná-
vom Hanna, nacistova milenka. 
Ide o príbeh z obdobia druhej 
svetovej vojny, ktorý zachytáva 
život mladej Hanny. Tú na jej 
ceste životom postretá neľahký 
osud. Po strate rodičov má už 
len jediný dôvod, pre ktorý musí 
prežiť. Po jej boku je v týchto 
ťažkých časoch vojak Schwarz, 
ktorý zabil jej rodičov. Hannina 
nenávisť k nemu sa však postu-
pom času mení na čosi iné. Je 
však možné milovať vraha?

Táto kniha uzrela svetlo sve-
ta začiatkom októbra 202 a je 
stále dostupná tak v rôznych 
internetových obchodoch ako 
aj kamenných kníhkupectvách. 
A keďže máme marec – mesiac 
knihy, ponúkame vám dodatoč-
ne krátku ukážku z  tohto diela. 
Možno vás navnadí na to, aby 
ste si ju s chuťou prečítali celú.

I. Začiatok
Banská Bystrica 1942

„Som Obersturmführer Franz 
Fischer. Hľadáme rodinu Ho-
rowitzovcov, manželov Helenu, 
Jáchima a ich dvoch synov Sa-
muela a Dávida.“ 

„Ak sa môžem opýtať, prečo 
ich hľadáte práve tu?“ spýtal sa 
otec pokojným hlasom. „Máme 
informácie, že vaše rodiny sa 

dlhoročne priatelili. A vieme, že 
táto rodina je už približne mesiac 
nezvestná.“

„Bohužiaľ, ako hovoríte. Ho-
rowitzovci nás už asi mesiac ne-
navštívili.“

„Naozaj? Ani vám nehovorili, kam 
majú namierené?“ vyzvedal.

„Nie, ľutujem, Obersturmführer.“

„Prehľadať!“ zasmial sa. Obaja 
muži v uniformách začali po-
slušne plniť rozkaz. Veľmi som 
sa bála. Modlila som sa, aby ich 
nenašli. Nemci prehľadávali kaž-
dú izbu. Otvárali skrine, odsúvali 
postele, nevynechali ani len 
jeden kút domu. „Obersturm- 
führer, celý dom je čistý! Nena-
šli sme nič,“ hlásil mu jeden z 
Nemcov. „Takže, Horowitzovci 
sú naozaj nezvestní, áno?“ Po-
krútil hlavou a začal sa prechá-
dzať po dome. Vtom stúpil práve 
na to miesto, kde stúpiť nemal. 
Sklonil sa k zemi a zaklopkal na 
podlahu. Vystrel sa, pozrel na 
nás a škodoradostne sa zasmial. 
„Prehľadať!“ skríkol. A vtedy 
som si uvedomila, že je koniec. 
Nevedela som, čo sa bude diať 
potom, ako nájdu Horowitzov-
cov, ale neskutočne som sa 
bála. Nemci rozsekali podlahu 
a skočili dnu do pivnice. Potom 
som počula už len krik a Hele-
nin plač. Nás aj Horowitzovcov 
vyhnali von a prikázali nám, aby 
sme si kľakli na kolená. Každý z 

Ukážka z knihy Hanna, nacistova milenka
nás vedel, čo bude nasledovať.

„Nein, bitte! Ničím sme sa ne-
previnili, sme len ľudia, prosím 
vás!“ kričala som a prosila. Je-
den z Nemcov ma opäť sotil na 
kolená a puškou mi vrazil do 
chrbta. Spadla som na zem a 
prestala vnímať okolie…

Po nejakej chvíli som sa prebra-
la a otvorila oči. To, čo som vi-
dela, ma totálne šokovalo. „Nie! 
Preboha, nie!“ kričala som.

Okolo mňa ležali len mŕtve telá. 
Moja mama, otec… A tiež Ho-
rowitzovci, všetci boli mŕtvi. Mu-
sela som odvrátiť zrak. Nedoká-
zala som hľadieť na telá ležiace 
okolo mňa. Ten pohľad bol príliš 
bolestivý… Čo sa to stalo? Prečo 
ja žijem? Bola som úplne dezo-
rientovaná. Snažila som sa po-
staviť, ale nedarilo sa mi to. Pri 
páde na zem som nešťastne do-
padla na hlavu, v ktorej mi ešte 
stále nepríjemne dunelo. Opä-
tovne som sa snažila postaviť. 
Keď sa mi to konečne podarilo, 
uvedomila som si, že za mojím 
chrbtom niekto stojí. Nedokáza-
la som sa však otočiť, mala som 
strach… Po chvíli predo mňa 
predstúpil vojak. Nepozrela 
som sa mu do tváre, ale podľa 
jeho topánok som vedela, že je 
to jeden z Nemcov… Cítila som, 
že toto je môj koniec. Na jed-
nej strane som sa bála zomrieť, 
ale na druhej strane, ak by som 

prežila, už by som aj tak nikoho 
nemala, a teda už som nemala 
pre čo žiť. 

„Je mi to ľúto,“ prehovoril. Jeho 
slová ma zaskočili. Zodvihla som 
hlavu a pozrela na neho. Bol to 
jeden z Nemcov, ktorí nám pre-
hľadávali dom. Prekvapili ma 
jeho hlboké belasé oči, ktorými 
na mňa uprene hľadel. Z hlavy 
si zložil čiapku v tvare lodičky, 
spod ktorej mu vypadlo nie-
koľko pramienkov bledohne-
dých vlasov. Rukou si vošiel do 
vlasov a vrátil pramienky späť k 
ostatným, ktoré ešte niekoľkými 
pohybmi uhladil do dokonalého 
vzhľadu. 

„Prosím?“ zamumlala som po-
pod nos. 

„Je mi ľúto vašej rodiny a priate-
ľov.“ 

„Neverím vám! Ak by vám ich 
bolo ľúto, nikdy by ste ich neza-
bil!“ odvrkla som. 

„O čo tu ide? Prečo som nažive?“ 
Chvela som sa od strachu. Ne-
tušila som, čo bude nasledovať.

„Budete musieť ísť so mnou.“

„Kam? Mali ste ma zabiť!“ Len 
pokrútil hlavou a ukázal mi ru-
kou, aby som išla vpred.

M. Luščíková
spracoval: M. Hrin

Juliana Van Eck 
(rod. Jurášová)
Juliana sa narodila v roku 1987 
na Myjave. Absolvovala tu 
osemročné gymnázium. Potom 
strávila rok na strednej škole 
Crossroads Charter Academy 
v štáte Michigan a odvtedy 
žije v  USA. Už takmer osem-
násť rokov je manželkou Dana 
Van Ecka. Spoločne vychová-
vajú štyri deti, dvoch chlapcov 
a dve dcéry. Juliana sa vďaka 
svojej cieľavedomosti a tiež 
aktívnej podpore manžela ve-
nuje nielen rodine, ale zároveň 

je veľmi úspešnou maklérkou 
na americkom realitnom trhu v 
štáte Wisconsin.  
Ot.: Juliana, ty síce pochá-
dzaš z Myjavy, ale už viac, ako 
polovicu svojho života si pre-
žila v štáte Wisconsin, v USA.  
Skús opísať našim čitateľom 
svoje mladé roky na Myjave, 
čomu si sa venovala, o čom si 
snívala...
J. Van Eck: „Narodila som sa 
na Myjave a  prvých osem ro-
kov svojho života som prežila 
na Starej Turej, kde vyrasta-

la moja mamina. Po skončení 
druhej triedy sme sa s  rodičmi 
presťahovali na Myjavu, odkiaľ 
pochádzal môj otec, kde sme si 
postavili dom. Po štvrtej triede 
som spravila prijímacie skúšky 
na osemročné gymnázium na 
Myjave, kde som dostala vyni-
kajúce vzdelanie. Odkedy som 
v Amerike a mám možnosť po-
rovnať tunajšie vzdelanie, veľmi 
si cením to, čo nám bolo do-
stupné úplne zadarmo. Popri 
škole som sa venovala hudbe 
a  trošku športu. Takmer kaž-
dé poobedie som trávila v hu-

Úspešná kopaničiarka žije svoj sen
za Veľ kou mlákou
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dobnej skole. Študovala som 
klasickú gitaru, saxofón, spev 
a  základy klavíra. Veľmi ma ba-
vilo lyžovanie, plávanie a neskôr 
aj beh a  tanec. Počas stred-
nej školy som hrala a  spievala 
v  hudobných kapelách, zväčša 
gospelových. Veľmi rada som si 
popri škole vyplnila čas koníč-
kami. Aj keď som síce nevedela 
presne, čo chcem v  dospelos-
ti robiť, vedela som, že určite 
chcem byť úspešná.“
Ot.: Odmalička si veľmi rada 
cestovala, ale úprimne, na-
padlo ti niekedy, že to celé 
naberie taký rýchly spád, 
v  sedemnástich rokoch odí-
deš na rok na strednú školu 
do USA a v podstate sa už do-
mov nikdy nevrátiš?
J. Van Eck: „O živote v zahrani-
čí som rozmýšľala už od mala, 
ale že sa usídlim práve v  USA, 
to by mi nikdy nenapadlo. Moja 
láska k  cestovaniu a  poznáva-
niu cudzích kultúr sa začala už 
v  90-tich rokoch. Po otvorení 
hraníc v  roku 1989 sa moji ro-
dičia rozhodli precestovať Eu-
rópu a navštíviť krajiny, ktoré im 
počas ich života v komunizme 
neboli prístupné. Už ako troj –  
štvorročná som s  nimi preces-
tovala západnú Európu a  Bal-
kán. Slovensko bolo vtedy inou 
krajina, akou je dnes. Tovar, kto-
rý bol dostupný v obchodoch u 
nás, sa nedal porovnať s tým, čo 
bolo dostupné v  západnej Eu-
rópe. Veľmi ma fascinoval život 
v zahraničí a cudzie reči. Už ako 
dieťa som trávila čas pravidel-
ne v  Zürichu a  naučila som sa 
plynule po nemecky. Bola som 
si istá,  že sa po škole usídlim vo 
Švajčiarsku alebo aspoň v  Ne-
mecku či Rakúsku. Ale ako sa 
hovorí, človek mieni, Pán Boh 
mení.“
Ot.: Ako sa začal písať tvoj 
príbeh pomyselného ame-
rického sna, ak sa to dá takto 
vôbec nazvať?
J. Van Eck: „Veľmi ani nie. Hoci 
som snívala o  živote v  zahra-
ničí, ten klasický americký sen 
som nikdy nemala. Mala som 
ale dobrú kamarátku s  takým-
to snom, vynikajúce dievča 
- Zuzku! (pozn.: autorku rozho-
voru) Tá odišla do Ameriky na 
rok študovať a splnila si tým svoj 
veľký sen. Ja som zatiaľ chcela 
ísť iba na leto do Anglicka, aby 
som sa zlepšila v  angličtine. 
Rodičom sa to veľmi nepáčilo 
a  navrhli mi rok štúdia v  Ame-
rike, ak mi Zuzka pomôže nájsť 

hosťovskú rodinu. A aj keď som 
o  živote v  Amerike nesnívala, 
bola som veľmi milo prekvape-
ná.“
Ot.: Mala si 18 rokov, keď ťa 
tvoj dnes už manžel požiadal 
o ruku. Aké boli vtedy pocity 
18-ročnej mladej ženy, ktorá 
sa dobrovoľne presťahuje na 
druhý koniec sveta, nechá 
tu rodičov, brata, kamarátov? 
Asi si mala iné plány v živote 
alebo ako si to celé vnímala?
J. Van Eck: „Ako tínedžer som 
vnímala ako ideálny vek na 
svadbu tridsiatku. Keď ale stret-
neš tú správnu osobu, všetko 
zrazu do seba zapadne. Nakoľ-
ko sme obaja s manželom žili a 
študovali na dvoch rozdielnych 
kontinentoch a obaja sme veľmi 
cieľavedomí a  odhodlaní ľudia, 
po ročnom vzťahu sme sa roz-

hodli, že sa presťahujem to USA 
a budeme pokračovať spolu už 
ako manželia. Samozrejme, že mi 
bolo smutno za ľuďmi a rodným 
krajom,   ktorý som zanechala 
za sebou, ale takisto som bola 
plná nadšenia z nových mož-
ností. Život v Amerike je naozaj, 
ako sa hovorí, plný príležitostí 
a  ja som sa tešila, keď nájdem 
tie svoje. Samozrejme, pomohlo 
to, že som bola mladá, odvážna 
a nemala som vlastne čo stratiť. 
Dnes by som sa už asi na to ne-
odhodlala.“
Ot.: Aká bola vaša svadba? 
Malá, veľká, v  kostole? Mali 
ste živú hudbu? Boli aj slo-
venské tradície? 
J. Van Eck: „Mali sme vcelku 
veľkú svadbu s asi 150 ľuďmi. 
Manžel pochádza z  veľkej ro-
diny a takmer všetci tu boli prí-

tomní. Ja som si za rok štúdia 
v  USA tiež našla veľa priateľov, 
ktorí boli pozvaní. Svadobný ob-
rad bol v kostole, keďže manže-
lov ujo je farár a  oddal nás, čo 
bolo veľmi milé. Recepcia bola 
neďaleko. Keďže manžel aj ja 
sme hudobníci, mali sme veľmi 
veľa živej hudby - organ, klavír, 
trúbku, dokonca sme sa zišli aj 
s  naším školským orchestrom 
a na recepcii sme potešili hostí 
krátkym vystúpením. Rozmani-
tý hudobný repertoár urobil na 
našich hostí najväčší dojem. 
Súčasťou našej svadby bola aj 
slovenská tradícia – rozbitie ta-
niera. S  tým ma jeden známy z 
manželovej rodiny milo prekva-
pil. Neplánovala som to a ani 
neočakávala. Bolo to veľmi pek-
né a hostia ocenili malý pohľad 
do slovenských tradícii. Ani sa 
mi to nechce veriť, ale o chvíľu 

Rodina je pre Julianu veľmi dôležitá.

Juliana so svojim dcérami na spoločnej lyžovačke.

ROZHOVOR MESIACA
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už budeme oslavovať 18 rokov 
manželstva.“
Ot.: Prvá dcéra Hailey sa ti 
narodila ako 21-ročnej. Ako si 
spomínaš na toto obdobie? 
J. Van Eck: „Prvá dcéra bola 
pre nás prekvapením. Milým a 
neočakávaným. Samozrejme, 
že sme sa jej príchodu veľmi 
tešili. Vtedy som si uvedomila, 
ako veľa lásky je človek schop-
ný mať a dať pre svoje dieťa. A 
trošku sa mi jej príchodom vy-
kryštalizovali životné priority.“

Ot.: Dnes máte s  manželom 
štyri deti. Dvoch chlapcov 
a  dve dievčatá. Čomu sa ve-
nujú a aké sú osobnosti? 
J. Van Eck: „Máme dve dcéry 
– Hailey (16) a  Alžbetku (6) 
a  dvoch synov - Prestona Da-
niela (14) a Filipa (9). Všetci šty-
ria sú veľké osobnosti.  Sú veľmi 
cieľavedomí a  zanovití. Ale tiež 
milí a  pracovití. Všetci štyria sú 
akademicky nadaní. Hailey za-
čala predčasne študovať vysokú 
školu už v  šestnástich rokoch, 
všetci hrajú na klavíri. Preston 
sa zúčastňuje na  celoštátnych 
súťažiach, chlapci hrajú futbal, 
Alžbetka tancuje a Hailey hrá aj 
tenis a venuje sa divadlu. Všetci 
spolu lyžujeme a užívame si čo 
najviac času spoločne.“
Ot.: Existuje v Spojených štá-
toch niečo ako materská do-

volenka“? Ako v tomto smere 
funguje americký sociálny 
systém?
J. Van Eck: „Áno, materská do-
volenka existuje, ale podmien-
ky závisia od zamestnávateľa. 
Zväčša trvá 6 až 12 týždňov. 
V tomto je americký systém iný 
a  preto sa veľa žien rozhodne 
zostať v domácnosti po narode-
ní prvého alebo druhého dieťa-
ťa. V súkromnom sektore je tak-
tiež menej dovolenky. Zväčša sa 
začína s desiatimi dňami, v po-
rovnaní s 20 až 25 dňami na Slo-
vensku. A tiež majú oveľa menej 
štátnych sviatkov. U nás ich je 
napríklad iba šesť, v  porovnaní 
s pätnástimi v SR. To znamená, 
že rodič má oveľa menej dní 
voľna a s dieťaťom v jasliach už 
od dvanástich týždňov prichá-
dza aj veľa chorôb a potrebnej 
maródky. Väčšina mladých ľudí 
nemá na blízku rodinu, ktorá by 
im pomohla, a  tak pracovať na 
plný úväzok pre oboch rodičov 
môže byť naozaj stresujúce. 
Američania tiež zvykli mať viac 
ako dve deti, čo sa už ale mení, 
a  tak by pre zamestnávateľa 
bolo veľmi komplikované po-
núkať dlhé materské dovolenky. 
Napríklad pri štyroch deťoch by 
mala matka nárok na dvanásť 
rokov platenej materskej dovo-
lenky.“
Ot.: Tvoja angličtina je dnes 
už na úrovni „native speaker“ 

(domorodec), ale prezraď na-
šim čitateľom, aké boli tvo-
je začiatky? Ako ťa brali ako 
dievča z  východného bloku? 
Máš dvojité občianstvo?
J. Van Eck: „Ďakujem za kom-
pliment. Áno, dnes mi veľa ľudí 
povie, že nemám takmer žiadny 
prízvuk. Musia sa chvíľku zapo-
čúvať, aby ho objavili. Trvalo to 
roky čítania, písania a preklada-
nia, učenia sa slovíčok. Manžel 
si potrpí na gramatiku a veľmi mi 
zo začiatku pomohol rozprávať 

gramaticky správne.   Keď som 
sa do USA presťahovala, žili sme 
v  Grand Rapids, štát Michigan. 
Ľudia v  západnom Michiga-
ne sú neuveriteľne priateľskí 
a  ústretoví. Nikdy som sa ne-
cítila medzi nimi ako cudzinec. 
Vždy sa zaujímali o moje životné 
skúsenosti, zážitky a  často sa 
tešili, že sa môžu porozprávať 
s  niekým z  Európy. Po roku a 
pol sme sa presťahovali do Ma-
disonu, v štáte Wisconsin a  tu 
sú ľudia oveľa viac rezervovaní. 
Madison je zase domovom Wis-
consin University a  je tu veľa 
medzinárodných študentov i 
medzinárodných pracovníkov. 
Našla som si tu úžasnú česko-
slovenskú komunitu a  často sa 
stretávame. A áno, mám dvojité 
občianstvo.“
Ot: Ako často sa stretávaš 
s  rodičmi? Rozprávajú vaše 
deti po slovensky? Ako im 
opisuješ Slovensko a koľko-
krát tu už boli? Dodržiavate 
aj nejaké slovenské tradície 
a zvyky? Cítiš sa už úplne zži-
tá s  USA alebo stále v  tebe 
driemu tie myjavské folklórne 
korene?
J. Van Eck: „S  rodičmi sa vidí-
me raz, niekedy aj dvakrát za 
rok. Ja som s  deťmi bola na 
Slovensku dvakrát a  milujú to 
tam. Žiaľ, pri tom mále dovo-
lenky a teraz už štyroch deťoch 
je cestovanie oveľa zložitejšie. 
Tešíme sa, že aspoň rodičia sú 
ochotní a  schopní cestovať za 
nami. Ocino je tu práve  teraz 
na návšteve, montuje mi rúč-
ky na kuchynskej linke a  sta-
via poličky v  predsieni.   Všetci 

Realitný trh, komunikácia s predávajúcimi a kupujúcimi, marketing a dohadovanie stretnutí tvoria Julianinu pracovnú 
náplň.

 Juliana patrí medzi najlepších realitných maklérov v štáte Wisconsin.

ROZHOVOR MESIACA
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americkí kamaráti mi závidia, 
keď moji slovenskí rodičia prídu 
na návštevu. Dom je uprataný, 
psi sú vyvenčení a  podnikáme 
niečo zaujímavé. Skočíme si 
na Broadway show, na deň do 
Chicaga, prípadne si zalyžovať. 
Staršie deti rozprávali plynule 
po slovensky, ale už teraz veľmi 
málo. Dohovárajú sa so starými 
rodičmi jednoduchými slovami 
alebo pomocou Google prekla-
dača. Naše najobľúbenejšie tra-
dície sú asi na Vianoce. Každý 
rok pečieme slovenské medov-
níčky, varíme kapustovú poliev-
ku, rezne a  domáci zemiakový 
šalát.   Slovenské jedlo je u nás 
doma veľmi obľúbené - hlavne 
buchty a guľáš. Ja som si už ur-
čite na život  Amerike zvykla, ale 
moje myjavské korene sa neda-
jú zaprieť. A  myslím, že veľa sa 
z nich prenieslo aj na naše deti. 
Hlavne tá pracovitosť a tempe-
rament. U  nás na kopaniciach 
sú ľudia veľmi „down to earth“ 
(nohami na zemi), ako sa tu po 
anglicky hovorí. Veľmi som dba-
la na to, aby boli deti vychované 
so slušnosťou, ohľaduplnosťou 
a  pokorou. A  myslím, že na te-
rajšie americké pomery máme 
s  deťmi veľmi jedinečný vzťah. 
Sme si veľmi blízki ako rodina, je 
medzi nami otvorená komuni-
kácia a aj naši tínedžeri s nami 
veľmi radi stále trávia čas. Čo si 
veľmi ceníme.“
Ot.: Ty si bola vždy veľmi am-
biciózna a stíhala si toho viac, 
ako tvoji rovesníci. Okrem 
kompletnej starostlivosti 
o domácnosť, štyri deti, man-
žela a psov, stíhaš byť aj veľmi 
úspešná v  realitnom biznise. 
Čomu sa venuješ a v  čom 
spočíva tvoja práca?
J. Van Eck: „Ty si príliš milá! Je 
pravda, že ja si naozaj rada pl-

ním rozvrh rôznymi aktivitami. 
To sa za tie roky vôbec nezme-
nilo. Moje prvé tri práce boli 
pre medzinárodné korporácie 
v  rozdielnych odvetviach. Keď 
sme mali malé deti, zostala som 
pár rokov doma, kým si manžel 
budoval kariéru. Po narode-
ní nášho štvrtého dieťaťa sa 
mi naskytla možnosť predávať 
reality, o  čom som vždy sníva-
la. Fakt ma to napĺňa a  vždy si 
nájdem príležitosť sa niečo viac 
naučiť alebo sa v niečom zlep-
šiť. Venujem sa hlavne predaju 
nehnuteľností. Práca s predáva-
júcimi  a marketing sú mojou sil-
nou stránkou, ale tiež pomáham 
kupujúcim s  nákupom nehnu-
teľností od pôdy, cez rodinné 
domy, až po nákup komerčných 
budov. Tiež sa špecializujem 
na novostavby.“
Ot.: Opíš nám, prosím, ako vy-
zerá tvoj deň. 
J. Van Eck: „Môj deň sa začína 
budíčkom už o 4.30 h ráno. Od 
5.00 do 5.45 h mám cvičenie 
v  telocvični, na ktoré chodím 
spolu s mojou dcérou. Od 6.00 
do 8.00 h sa všetci chystáme do 
školy a na pracovný deň. Balíme 
deťom obedy, pripravujeme ra-
ňajky. Od 8.00 do 16.00 h som 
v práci. Niekedy trošku kratšie 
a  niekedy dlhšie. Závisí to od 
môjho pracovného vyťaženia 
a tiež od toho, čo potrebujú deti. 
Tento čas trávim komunikáciou 
so súčasnými, minulými, ale 
aj budúcimi klientami. Pripravu-
jem reality na trh, pripravujem sa 
na stretnutia s  klientami, robím 
pre nich analýzu trhu a  nace-
ňujem nehnuteľnosti. Idem na 
schôdzky alebo preberám kúp-
no-predajné ponuky.  Od 16.00 
do 19.00 h, v prípade, že nemám 
večerné schôdzky s  klientami, 
varím večeru a  idem s  deťmi 

na krúžky, ktorých majú každé 
popoludnie niekoľko. Väčšinou 
sa s  manželom rozdelíme. Ja 
zoberiem dve deti   a on dve. 
Od 19.00 do 20.00 h ukladáme 
tých menších dvoch do poste-
le, upraceme trošku kuchyňu, 
vyvenčíme psov. V čase medzi 
21.00 a  22.00 hodinou sa sna-
žím byť v posteli.“
Ot.: Určite ti manžel veľmi po-
máha. Čo si na ňom najviac 
ceníš?
J. Van Eck: „Áno, pomáha. Pr-
vých dvanásť rokov mal veľmi 
náročnú prácu a  veľmi sme ho 
doma nevideli. Zvykol pravi-
delne pracovať 60 až 80 hodín 
týždenne. Už tri roky pracuje 
z  domu pre jednu firmu v  Chi-
cagu a  snaží sa byť veľmi prí-
tomný v rodine. Prvé dva roky 
aj tam pracoval dlhé hodiny, ale 
má viac autonómie a dá sa mu 
lepšie odbehnúť, zaviesť ale-
bo vyzdvihnúť deti, či do školy 
alebo na krúžky a  pomôcť,   ak 
treba. Keď sú deti choré, je vždy 
pri nich, keď ja nemôžem. On je 
veľmi lojálny a stabilný, a to si na 
ňom najviac cením. Keďže ja si 
rada preplním rozvrh aktivitami, 
on ma trošku usmerňuje a  pri-
pomenie mi, že treba mať aj čas 
na oddych. Ja tiež nerada rie-
šim rozpočet a platím účty, tak-
že on si to berie plne na starosť 
a  ja zase dbám na to, aby sme 
mali na stole každý deň zdravé 
a domáce jedlo. Deti dnes majú 
prístup na internet, rôzne hry 
a sociálne siete. Vďaka tomu, že 
on sa pohybuje v  technickom 
sektore, dbá na to, aby deti mali 
stanovené bezpečné hranice 
používania internetu, limity na 
aplikáciách na telefóne a vybe-
rá im skôr strategické hry na roz-
mýšľanie. Ja sa technológiám 
veľmi nerozumiem a ani sa o ne 

nezaujímam, takže v tomto sme-
re si jeho pomoc veľmi cením.“
Ot.: A  na záver, aká je tvoja 
rada pre dnešných mladých, 
ktorí chcú vycestovať do za-
hraničia, na opačný koniec 
sveta? Máš nejaké krédo, kto-
rým si sa riadila alebo stále 
riadiš v krízových časoch?
J. Van Eck: „Ak je tvojím cie-
ľom vycestovať, určite to skús! 
Nemáš čo stratiť. V  najhoršom 
prípade sa vrátiš naspäť. Ale 
vrátiš sa s  novým poznaním 
a  skúsenosťou a  bez ľutovania. 
Choď s  otvorenými očami pre 
príležitosti a  buď milý k  ľudom. 
Nie z vypočítavosti, ale s úprim-
ným srdcom. Nikdy nevieš, kto ti 
kde otvorí dvere alebo podá po-
mocnú ruku. Ja už niekoľko ro-
kov študujem Bibliu, v ktorej na-
chádzam najviac životných rád 
a povzbudenia. Jeden z mojich 
obľúbených veršov je v  tomto 
prípade z Piatej  knihy Mojžišo-
vej, 31:6: Buďte silní a udatní, ne-
bojte sa a nemajte z nich strach, 
lebo sám Hospodin, tvoj Boh, 
ide s tebou; on ťa nenechá a 
neopustí.“ Takže ja viem že kam-
koľvek pôjdem, Hospodin, môj 
Boh, je so mnou, nech sa deje 
čo sa deje a  nie som sama. To 
je pre mňa povzbudenie, keď- 
že nie vždy sa veci vyvinú tak, 
ako sme si predstavovali. To ale 
neznamená, že nebudú mať po-
zitívny dopad. Aj skúšky v živote 
sú na niečo dobré.“

Ďakujem veľmi pekne za roz-
hovor a  za redakciu Kopani-
čiarskeho kuriéra želáme tebe 
i tvojej rodine všetko dobré!

zhovárala sa: Zuzana Grešne-
rová

Slovenský Červený kríž, územ-
ný spolok Senica, organizuje 
letné pobyty v talianskom le-
tovisku Lignano Sabbiadoro. 
V ponuke sú dva termíny:

	• 27. júna – 6. júla 2025, 
cena: 310,- €/osoba

Odchod 27. júna 2025 zo Se-
nice a Kútov vo večerných ho-
dinách, príchod do letoviska 
28. júna 2025 v ranných ho-

dinách. Ubytovanie do 12.00 
hod. Samotný pobyt je od 28. 
júna do 5. júla 2025 do 9.00 
hod. Odchod z letoviska vo 
večerných hodinách, príchod 
na Slovensko 6. júla 2025 v 
ranných hodinách. V cene 
sú ubytovanie a  doprava, bez 
cestovného poistenia. Ubyto-
vanie je zabezpečené v apart-
mánoch typu Monolocal – 2 

Letné rekondičné pobyty Slovenského Červeného 
kríža v talianskom letovisku Lignano Sabbiadoro

osoby, Monolocal – 3 osoby, 
Biloaál – 4 osoby, Bilocal – 5 
osôb (Monolocal – jedna izba 
s kuchynským kútom a sociál-
nym zariadením, Bilocal – izba 
+ kuchyňa + sociálne zariade-
nie) Bližšie informácie získate 
a  prihlásiť sa môžete na tel. 
číslach 0903 558 914, 0940 
634 419 a 0911 839 530.

	• 4. až 13. júla 2025, cena 

330,- €/osoba
Odchod 4. júla 2025 zo Senice 
a Skalice vo večerných hodi-
nách, príchod do letoviska 5. 
júla 2025 v ranných hodinách. 
Ubytovanie do 12.00 hod. Sa-
motný pobyt je od 5. do 12. júla 
2025 do 9.00 hod. Odchod z 
letoviska vo večerných hodi-
nách, príchod na Slovensko 13. 
júla 2025 v ranných hodinách. 

SPOLOČNOSŤ
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V cene sú ubytovanie a dopra-
va, bez cestovného poistenia. 
Ubytovanie je zabezpečené v 
apartmánoch typu Monolocal 
– 2 osoby, Monolocal – 3 oso-
by, Biloaál – 4 osoby, Bilocal 
– 5 osôb (Monolocal – jedna 
izba s kuchynským kútom a 

sociálnym zariadením, Bilocal 
– izba + kuchyňa + sociálne 
zariadenie) Bližšie informácie 
získate a prihlásiť sa môžete 
na tel. číslach 0903 558 914, 
0940 634 419 a 0911 839 530.

zdroj: A. Durcová, SČK Myjava

Oddelenie sociálnych služieb 
mesta Myjava vás pozýva na 
workshop s MUDr. Sylviou  
Bzdúchovou, psychiatričkou a 
odborníčkou na autizmus. Ten 
sa uskutoční vo štvrtok 3. aprí-
la 2025 od 8.30 h v Spoločen-
skom centre MYajVY na ulici 
Milana Marečka v Myjave.

Témou prednášky bude socia-
lizácia ľudí s mentálnym po-
stihnutím v sexuálnej oblasti. 
Podujatie je pripravované pre 
rodičov detí so zdravotným 
znevýhodnením a detí s po-

ruchami autistického spektra, 
ale aj pre širokú verejnosť a zá-
ujemcov o danú tému. Účast-
nícky poplatok je 9,- €.

Na stretnutí bude priestor aj 
na diskusiu o praktických skú-
senostiach. V prípade záujmu 
môžete svoju účasť nahlásiť 
telefonicky na čísle 0948 413 
781 alebo e-mailom  na adrese 
lubica.chodurova@myjava.sk.

zdroj: oddelenie sociálnych 
služieb mesta Myjava

Workshop 
s psychiatričkou 
MUDr. Sylviou Bzdúchovou

Každoročne sa žiaci 8. ročníka 
a  vybraní deviataci z  Viesto-
vej tešia na nové zážitky, kto-
ré im prinesie lyžiarsky výcvik. 
Ten tohoročný sa uskutočnil 
v  dňoch 2. – 7. 2. 2025, kedy 
žiaci spolu s  vyučujúcimi vy-
cestovali do Bachledovej doli-
ny v Ždiari. Po dlhšej ceste sa 

ubytovali v  chate Erika. Svie-
tilo štrbavé slnko a  pofukoval 
chladný, štipľavý vietor. Snehu 
bolo pomenej, no zjazdovky 
fungovali a  boli dobre upra-
vené.

Väčšinou mali Myjavčania 
dobré podmienky na lyžova-

nie. Niektorí sem prišli ako ne-
lyžiari, ale po týždni snaženia 
sa všetci odchádzali ako dob-
rí, ba až skvelí lyžiari. V strede 
týždňa mali odpočinkový deň. 
No aj vtedy ich čakal zaujímavý 
program v podobe prechádzky 
po chodníku v korunách stro-
mov.

Lyžiarsky výcvik nie je len o ly-
žovaní, ale aj o  zábave a  spo-
ločne strávených chvíľach 
mimo školy. Povytvárali sa nové 
priateľstvá (možno i viac), žiaci 
si užili v izbách nekonečné py-
žamové  rozhovory a absolvo-
vali nezabudnuteľné večerné 

Lyžiarsky výcvik žiakov 
školy na Viestovej ulici

SPOLOČNOSŤ
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programy. Tie pripravovali čle-
novia každej lyžiarskej skupiny 
pre zábavu ostatných.

Možno konštatovať, že lyžiar-
sky výcvik si všetci zúčastnení 
užili. Unavení, ale spokojní sa 
vrátili domov s pocitom ľútosti 
za prežitými dňami, s  chuťou 
zopakovať si takúto akciu zno-
vu. Za prípravu, organizáciu ly-
žiarskeho kurzu i za nekoneč-
nú trpezlivosť ďakujú žiaci aj 
touto cestou svojim učiteľom 
a  rodičom, všetkým, ktorí im 
tento krásny zážitok sprostred-
kovali.

zdroj a foto: žiaci 8.A, 8.B, šiesti 
deviataci a Vikino

Rozprávanie 
o fašiangoch
„Fašangi, Turice, Velká noc 
ide,
do nemá kožucha, zima mu 
bude.“

Fašiangy sú obdobím od Troch 
kráľov do polnoci pred Popol-
covou stredou. Čo v  tomto 
období robili naši predkovia, 
to sa dozvedeli žiaci 3.A a 3.B 
triedy zo Základnej školy My-
java na Viestovej ul. v dňoch 

17. a 18. februára 2025 na Gaz-
dovskom dvore v Turej Lúke.
Počasie v  týchto dňoch mla-
dým návštevníkom prialo. Síce 
bolo mrazivo, ale tváre im na-
priek tomu zohrievalo slnieč-
ko. Cesta na Gazdovský dvor 
im ubehla veľmi rýchlo a už ich 
vítal zvuk harmoniky. Hneď ve-
deli, že trafili správne. Zamest-
nanci Centra tradičnej kultúry 

v Myjave ich uviedli do času, 
kedy sa robili zabíjačkové špe-
ciality, zábavy, hostiny, svad-
by, teda do obdobia, v ktorom 
sa ľudia veselili a  vo veľkom 
aj hostili. Typickými jedlami, 
ktoré pretrvávajú dodnes, boli 
klobásy, huspenina, slanina, 
tlačenka, jaternice...
Žiaci mali možnosť obliecť sa 
aj do karnevalových masiek. 
Chlapci sa prezliekli za dievča-

tá, dievčatá za chlapcov, pou-
žili pri tom kožuchy, zástery, 
ručníky a nechýbala ani maska 
turoňa. Ďalej sa naučili pieseň 
,,Fašiangi, Turíce“ a  tiež si za-
tancovali tanec na túto meló-
diu. Ich zvučné hlasy sa niesli 
široko-ďaleko. Na vlastné oči 
videli rituál pochovávania 
basy a aj si pri tom „úprimne 
poplakali“. Presne tak, ako sa 

to robilo kedysi.
Nakoniec išli všetci na dvor, 
kde si spoločne za zvukov har-
moniky a ozembuchu zatanco-
vali tanec so šabľami. Zrazu sa 
vo dverách objavila gazdiná, 
napichla na šabľu kus slaniny, 
klobásku a poďakovala deťom 
za návštevu chutnými šiškami 
i teplým čajom.
Po pohostení sa žiaci vracali 
do školy obohatení o zážitky a 

dojmy, na ktoré budú isto ešte 
dlho spomínať.

„Pod šable, pod šable aj pod 
obuški,
mi šecko bereme, aj plané 
hruški.“

zdroj a foto:
tretiaci z Viestovej ulice
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5 mýtov a 5 faktov o 
pohybe a cvičení
Bunky v našom tele sú neustále 
v pohybe. Aj keď ležíme a spíme, 
v tele prebieha niečo ako „sťa-
hovanie národov“. Aj naše svaly 
a kosti sú stále v činnosti. Musia 
nás udržať v pohybe aj v poko-
ji. Neustále pracujú. Základným 
prírodným zákonom a princí-
pom fungovania našej Zeme je 
gravitácia a naše telá sa s ňou 
musia vysporiadať. Ako to robia? 
Máme svaly určené k tomu, aby 
sme sa mohli hýbať a pritom 
nespadli a kosti, ktoré svaly vy-
užívajú ako pevnú oporu. Všetko 
je nastavené perfektne. Svalové 
vlákna sú neustále v pohotovos-
ti. Kedykoľvek sa telo vychýli zo 
svojho ťažiska, teda vždy keď sa 
pohneme, zapne sa inteligentný 
systém. Svalové vlákna začnú 
svoju prácu. Začnú sa sťahovať 
a naťahovať presne tak, ako šnú-
rky figúrok v bábkovom divadle. 
A tu môže nastať problém. Čo sa 
stane, ak niektoré z nich budú 
pracovať viac ako iné? Tie sa za-
čnú viac skracovať. A tie, čo ne-
majú čo na práci? Jednoducho 
začnú mľandravieť. MUDr. Ri-
chard Smíšek, autor prevratnej 
metódy liečenia špirálne stabi-
lizovaným pohybom, sa vyjadril: 
„Pohyb je pre zdravie dôležitý. Čo 
je však horšie ako málo pohybu, 
je príliš veľa škodlivého pohybu.“ 
Pohyb je veľmi dôležitý pre naše 
zdravie, to nie je nič nové. Vša-
de sa o tom hovorí. Čo sa však 
pod pojmom pohyb skrýva? Aký 
by mal byť ten naozaj zdravý 
pohyb? Pozrime sa na niekoľko 
mýtov a faktov o pohybe a cvi-
čení.
Mýtus číslo 1 – Pri cvičení 
musia dostať svaly poriadne 
zabrať, inak nebudú pevné a 
zdravé.
Ak by na tomto tvrdení bola 
troška pravdy, tak by mohlo pla-
tiť aj toto: Tráviace ústrojenstvo 
musí dostať poriadne dávky 
ťažkého jedla, ak ho chceme 
mať funkčné a zdravé. Ale tak to 
nefunguje. Preťažené svaly bolia 
a nebudú zdravšie. Budú naozaj 
len unavené. Svaly v našom tele 
majú za úlohu držať nás a hýbať 
nami. Aby fungovali správne, 
potrebujú pravidelný primeraný 
pohyb a odpočinok. Ak sa tieto 
dve veci pravidelne striedajú, sú 
svaly zdravé a šťastné.
Mýtus 2 – Športovanie je zdra-

vé a preto by sa mali deti od 
malička venovať nejakému 
športu.
Ak by toto malo platiť, tak ako 
je možné, že zvieratká v príro-
de síce nešportujú, no ich telá 
sú samý sval? Pozorujte vonku 
deti. Všímajte si, čo všetky radi 
robia. Behajú, skáču, lozia, pla-
zia sa, váľajú... Poviete dieťaťu 
trebárs: Choď si zobrať z chod-
by vetrovku a ono nepôjde, ale 
bude bežať. Beh je pre deti pri-
rodzený spôsob pohybu. Prečo 
túto spontánnosť chceme na-
hrádzať? V dospelosti sa táto 
prirodzenosť vytráca nie preto, 
žeby sme na ňu zabudli, ale 
skôr preto, že sme spohodlneli a 
naše svaly neboli trénované na 
obyčajný beh. Sú viac zaťažova-
né iným pohybom, napríklad s 
rôznym športovým náradím.
Mýtus 3 – Ku každému športu 
potrebujete špeciálnu obuv.
Ako príklad si vezmem znova 
deti. Pozorovali ste ich niekedy 
na ihrisku? Ako som už písa-
la, behajú, skáču, lozia, plazia 
sa, váľajú sa po zemi. Všetko to 
zvládnu v jedných topánkach, 
prípadne naboso. Prvé, čo moja 
vnučka urobí, keď príde ku mne 
je, že si vyzuje topánky a už si 
ich neobuje. Jednoducho behá 
bosá. Naše chodidlo je dômy-
selne skonštruované. Zapája sa 
ako dôležitá opora do každého 
pohybu. Prsty na nohách sú 
také „vyrovnávače“ a stabilizá-
tory. Keď chodidlo uzavrieme do 
topánky s podrážkou, stratí kon-
takt so zemou a nereaguje. Jeho 
svaly sa nezapájajú do chôdze 
tak ako by mali. Tvrdé topánky 
nepodporujú správne zapájanie 
svalových reťazcov do pohybu. 
Preto máme problémy s klen-
bou chodidla, krivými prstami a 
boľavými chodidlami. Aj preto 
máme bolesti kĺbov a chrbtice. 
V topánkach s tvrdou podráž-
kou nedokážete správne chodiť. 
Určite to poznáte z turistiky. Aká 
je to úľava pre vaše nohy, keď si 
po niekoľkých hodinách chôdze 
v teréne vyzujete pevné turistic-
ké topánky. Ja som si na sebe 
overila fakt, že čím je topánka 
ľahšia, nemá pevnú podrážku a 
nie je vnútri nijako formovaná, 
tým je chôdza prirodzenejšia. 
Takže faktom je, že ak vás pri 
športe bolia nohy, nemusí to byť 

preto, že nemáte vhodnú obuv. 
Nohy vás bolia z topánok.
Mýtus číslo 4 – Pri bolesti kĺ-
bov by ste nemali cvičiť. Bolia 
vás veľké kĺby, ako je kolenný, 
bedrový, členok alebo samot-
né chodidlá? Hovoria vám, že 
ich potrebujete šetriť, pretože 
sú opotrebované?
Opak je pravdou. Ak prestanete 
používať svaly, ktoré zabezpe-
čujú pohyb kĺbov, bude sa ich 
stav zhoršovať. Ak začnete pra-
videlne a zdravo cvičiť, vaše kĺby 
sa začnú uzdravovať. Keď budú 
vaše svaly pevnejšie a pružnej-
šie, kĺby sa odľahčia a nadmerný 
tlak, ktorý v nich vyvoláva boles-
ti a zápalové procesy, prestane 
pôsobiť. Kĺby milujú pohyb a po-
trebujú ho. Veď kĺby sú určené 
práve na to, aby sme sa mohli 
hýbať.
Mýtus číslo 5 – Fyzická cviče-
nie rozvíja iba svaly.
Vedeli ste, že pravidelný pohyb 
a svalová činnosť chránia mo-
zog pred neurodegeneratívny-
mi ochoreniami, ako napríklad 
Alzheimerova choroba? Je 
vedecky dokázané, že svalová 
činnosť pôsobí priamo na rozvoj 
mozgovej kôry a hippocampu. 
Tak, ako sa rozvíjajú v správnej 
funkcií svaly, rovnako sa rozví-
jajú aj tieto časti mozgu. Sva-
lová činnosť je úzko spojená s 
dýchaním, krvným obehom, zá-
sobovaním kyslíkom a živinami, 
odvádzaním odpadových látok 
z tela. Ak chcete, aby bunky tela 
správne fungovali, toto všetko 
im potrebujete zabezpečiť. Dajte 
svalom primeranú prácu a celé 
telo sa bude kúpať v dostatku 
kyslíka a živín. Najjednoduchším 
a najdostupnejším spôsobom je 
cvičenie. A to také, pri ktorom 
sa všetky svaly aktívne zapájajú 
do práce a vzájomne spolupra-
cujú. Vaše svaly sú uspôsobené 
najmä k prirodzenému pohybu. 
Vtedy dokážu spolu kooperovať 
a nedôjde k zbytočnému preťa-
žovaniu. Všetky ostatné orgány 
tela si budú užívať rovnaké be-
nefity. Všetko sa dá do pohybu. 
Žľazy s vnútorným vylučova-
ním začnú produkovať skvelé 
kokteily hormónov a telesné 
funkcie sa začnú normalizovať. 
Celé telo sa začne dostávať do 
rovnováhy. Je to vzájomná sym-
bióza. Bez pohybu a svalovej 
činnosti nastane stagnácia na 
všetkých úrovniach. Váš život 
dokážu zmeniť vaše svaly len za 
podmienky, že vstanete z gauča 
a dáte im prácu. Viem, že si teraz 
asi poviete: Keby to bolo také 
jednoduché, prečo by to už dáv-
no ľudia nerobili? Dobrá otázka. 
Zdá sa vám to jednoduché? Tak 

prečo to teda nerobíte? Jediná 
možnosť, ako sa o tom presved-
čiť, je vyskúšať to. Začať sa hý-
bať a zdravo cvičiť. Nie je to nič 
riskantné. Je to vlastne ten naj-
bezpečnejší spôsob.
Ak chcete vedieť, ako začať, 
môžeme vám pomôcť kurzami 
nášho občianskeho združenia 
Medová záhrada, ktoré začí-
name na Myjave teraz v  marci 
a apríli. Pôjde o kurzy zamerané 
na Funkčné dýchanie. Naučí-
te sa správny model dýchania 
podľa metódy Buteyko pre den-
né použitie a ďalšie možnosti 
ako využiť dýchanie pri zvládaní 
ťažších životných situácií a v po-
hybe.  V kurzoch zameraných na 
zdravé cvičenie a koordinovanú 
chôdzu sa zasa naučíte využívať 
správne zapojenie svalových 
reťazcov v pohybe a  chôdzi, a 
to v jednoduchom cvičení SM 
systém podľa MUDr. Richarda 
Smíška. A  napokon v  kurzoch 
venovaných zvýšeniu pozor-
nosti v dennej praxi sa naučíte 
sa udržať viac pozornosti v bež-
ných činnostiach pre lepší vý-
kon a menší stres.
A  kto sme? Občianske združe-
nie Medová záhrada sme založili 
pred pár rokmi. Hlavným cie-
ľom združenia je pomôcť ľuďom 
vrátiť sa k zdravému pohybu a 
prirodzenému spôsobu života. 
Svoje pôsobenie sme presunuli 
na Myjavu koncom roka 2024. 
Začíname v tomto nádhernom 
kraji a veríme že sa nám bude 
dariť pomôcť vám. Sme skupina 
ľudí, ktorí sa vďaka takým jedno-
duchým veciam, ako je naprí-
klad zdravá chôdza, či správne 
dýchanie, cítia dlhodobo dobre. 
Filtrovanie a redukcia kompliko-
vaných vecí, ktoré sa ponúkajú 
všade, kam sa len pozrieme, je 
spôsob ako udržať telo zdravé. 
Komplikované riešenia chceme 
nahradiť jednoduchými. Mož-
no vás naše aktivity inšpirujú a 
stretneme sa na našich akciách. 
Máme v pláne sériu prednášok, 
workshopov a kurzov. Sú to naj-
mä projekty:
1.	 	Zdravé funkčné dýchanie
2.	Pozornosť a čistota mysle ako 

základ zdravého bytia
3.	Funkčné zapájanie svalov do 

pohybu
4.	Koordinovaná chôdza v teré-

ne a vzpriamený postoj
5.	Výpravy za bylinkami
Informácie o  kurzoch získate 
u  pani Jany Bernáth z OZ Me-
dová záhrada na tel. čísle 0940 
818 512.

Jana Bernáth

Z REDAKČNEJ POŠTY



20 SPOLOČNOSŤ

Radi by sme vám pripomenuli, že v noci zo soboty 29. 
na nedeľu 30. marca 2025 si pospíme o hodinu menej. 
Čaká nás totiž zmena zimného času na letný a v nedeľu 
30. marca si tak o druhej hodine v noci prestavíme ho-
dinky na hodinu tretiu. Tak aby ste náhodou niečo ráno 
nezmeškali...

M. Hrin

Nezabudnite, 
počas posledného 
marcového víkendu 
sa mení čas!

Duchovná kvapka

Exoplanéty! Určite ste už o nich 
počuli. Sú to planéty, ktoré sú 
mimo našej slnečnej sústavy. 
Planéty, ktoré obiehajú okolo 
iných hviezd a planéty, na kto-
rých by mohol byť potenciálne 
život.

Preto ich skúmame. A preto sú 
také vzrušujúce. Čo ak nájdeme 
kdesi v kozme planétu, na ktorej 
bude život? Čo ak nájdeme pla-
nétu, na ktorej budú bytosti po-
dobné nám a s ktorými budeme 

môcť komunikovať?

Počiatočné vzrušenie však 
schladí tá obrovská vzdialenosť, 
ktorá nás delí. Len na tú najbliž-
šiu exoplanétu by sme dnešnou 
technológiou cestovali 10  000 
rokov (proxima centauri b). Ne-
predstaviteľné! A  to ešte ani 
nemáme istotu, že to je planéta 
vhodná pre život. Zdá sa, že skôr 
nie.

A predsa nás tá predstava láka. 
Pretože túžime veriť, že v  tom 
obrovskom vesmíre nie sme 
sami a že tam niekde je niekto, 

Exoplanéty kto nám bude rozumieť.

Zvláštne... Na zemi je najviac 
ľudí ako kedykoľvek predtým. 
Doslova do seba narážame. 
A  predsa, čím bližšie pri sebe 
žijeme, tým viac prežívame sa-
motu. Najviac osamelých ľudí 
je vraj vo veľkomestách. A mám 
pocit, akoby pre nás bolo jed-
noduchšie nadväzovať kontakt 
s  tými vo vesmíre (hoci nevie-
me, či vôbec sú), ako s tými, kto-
rých máme na dosah ruky. Tú-
žime, aby nám iní rozumeli, ale 
čo keby sme pre zmenu skúsili 
porozumieť tým iným my sami? 

A  tak je vlastne vzdialenosť 
v oblasti vzťahov ozaj veľmi re-
latívna veličina a nie je ju možné 
merať bežným metrom. Niekedy 
máme od seba poriadne ďaleko, 
hoci žijeme v tom istom vchode 
v paneláku.

A  na nadviazanie kontaktu tu 
medzi nami nie je treba vôbec 
nič. Ani vesmírne sondy,  ani 
veľké ďalekohľady. Stačí nám 
úsmev a milé slovo. Veď možno 
aj tu nablízku je niekto, kto nám 
bude rozumieť.

Ján Ruman, evanjelický farár

Možno sa v súčasnosti stretne-
te s  názorom, že Biblia je síce 
vzácna kniha – kultúrna pa-

miatka, ale moderného človeka 
už neosloví. Dnešní ľudia majú 
vraj celkom iné záujmy. Kultúra, 

Bežme, aby sme dosiahli umenie, šport... Nie sú zlé, je 
dobré držať telo v  kondícii, je 
dobré vypočuť si peknú sklad-
bu, ísť do divadla. Ale Božie slo-
vo nie je alternatíva ako si krátiť 
voľný čas. Ono je základom, na 

ktorom múdry človek stavia svoj 
dom. Ono nás ako šport vedie 
k vytrvalosti, alebo ako umenie 
povznáša nášho ducha. Božie 
slovo nás totiž vedie sprevádza 
vo všetkých dobrých aj zlých 

Mesto Myjava v spolupráci so 
správcom mestského špor-
tového areálu, spoločnosťou 
Správa majetku mesta Myjava, 
vyhradilo seniorom s trvalým 
pobytom v Myjave a mestskej 
časti Turá Lúka čas na krytej 
plavárni, ktorý je určený len im.
Vzhľadom na to, že plávanie a 
pohyb vo vode majú pozitív-
ny vplyv na zdravie, zlepšujú 
krvný obeh, posilňujú svalstvo, 
zlepšujú rovnováhu, zmierňujú 
stres a zároveň majú relaxačné 
účinky, veríme, že seniori budú 

túto možnosť od pondelka 17. 
februára 2025 pravidelne vyu-
žívať.

Bazén môžu záujemcovia 
navštíviť každý pondelok v čase 
od 13.00  do  14.00 hod. Obča-
nia nad 70 rokov majú vstup 
na krytú plaváreň zadarmo, 
návštevníci nad 60 rokov majú 
zvýhodnené vstupné 3,-€. 

zdroj: oddelenie sociálnych slu-
žieb mesta Myjava

Vyhradený čas pre seniorov na plavárni

Mesto Myjava v spolupráci so 
správcom mestského špor-
tového areálu, spoločnosťou 
Správa majetku mesta Myjava, 
s. r. o., pripravuje aj v roku 2025 
kurz plávania pre seniorov. Prvá 
hodina sa uskutoční v utorok 
15. apríla 2025.

Kurz je určený seniorom s trva-
lým pobytom v meste Myjave 
a mestskej časti Turá Lúka a 
bude realizovaný v pravidel-
ných intervaloch od 15. apríla 
2025 počas ôsmich týždňov, 
vždy v utorok v čase od 14.00 
do 15.00 hod.

Kurz plávania pre seniorov
Záujemcovia s trvalým poby-
tom v meste Myjava a v mest-
skej časti Turá Lúka sa môžu 
na kurz hlásiť buď osobne na 
oddelení sociálnych služieb na 
mestskom úrade u pani Ľ. Cho-
dúrovej, číslo dverí 201, alebo 
telefonicky na čísle 0948 413 

781, či e-mailom na adrese lu-
bica.chodurova@myjava.sk.

zdroj: oddelenie sociálnych slu-
žieb mesta Myjava
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situáciách života. A  tie často 
nedokážeme vyriešiť koníčka-
mi a záľubami. Božie slovo nás 
vedie k tomu, aby sme poznali 
hodnotu života, jeho zmysel 
a cieľ.

Apoštol Pavel hovorí, že aj on 
beží. Prečo bežíme, prečo sa 
náhlime? Asi nám prichádza na 
um krátkosť času a chceme ho 
čo najlepšie využiť. Ale Pavel 
hovorí, že beží za niečím, čo nie 
je pominuteľné. Čo nezoberie 
žiaden živel, zlodej neukradne, 
čo nestratí hodnotu v dejinách 
času.
Biblia prirovnáva cieľ k  odme-
ne víťaza na športových hrách. 

Dostávali vavrínový veniec. Bol 
krásny, ale... Pominuteľný. Ča-
som zvädol, lístky opadli. Víťaz-
stvá a  víťazi časom upadli do 
zabudnutia. Večný život je však 
neporušiteľným vencom. Pre-
to Pavel povzbudzuje mladého 
Timotea: Bojuj dobrý boj viery, 
dosahuj večný život, do ktoré-
ho si povolaný a pred mnohými 
svedkami vyznal si dobré vy-
znanie. Drž to, čo máš a nikto ti 
to nevezme. Čo je večný život? 
Trvalé spoločenstvo veriacich 
s  Pánom Bohom. Možno sa aj 
ako kresťania málo na večný ži-
vot tešíme. Na život v nebeskom 
kráľovstve sa treba pripravovať 
– každý kto závodí, zdržuje sa 

všetkého. Starí grécki športovci 
už 10 mesiacov pred pretekmi 
museli nielen vytrvalo trénovať, 
ale aj striedmo žiť. Zdržiavať sa 
opojných nápojov a iných teles-
ných pôžitkov, ktoré by znižovali 
ich výkon. Pri takej príprave mali 
nádej na víťazstvo. Kresťan musí 
mať duchovný tréning – pravi-
delnosť duchovného života.

Športovci si vážia svojich tré-
nerov – poslúchajú ich pokyny. 
Kresťania majú najvzácnejšieho 
Učiteľa – Pána Ježiša. Máme 
Jeho slovo, ktoré treba poslú-
chať, rešpektovať. Niekedy sa 
nám možno zdajú jeho požia-
davky tvrdé. Ale každý, kto ich 

počúval, nesklamal sa. Biblia je 
jedna kniha mnohých svedec-
tiev o tom. A ten náš duchovný 
tréning? Láska, úcta, vernosť, 
modlitba ako dýchanie duše? 
Kde sa ľudia nerozprávajú, tam 
sú zlé vzťahy. Spoločenstvo na 
službách Božích? Bez spolo-
čenstva sa nedá duchovne rásť. 
Misijná služba svetu? Máme byť 
soľou zeme a  svetlom sveta. 
Zriekať sa? To znamená preko-
návať prekážky.

Začína pôst a vytrvalosťou vie-
me veľa dosiahnuť. Tak bežme, 
aby sme dosiahli!

Mgr. Iveta Vachulová, ECAV Turá 
Lúka

Duchovná kvapka

Svätopôstne: Memento mori!
Milí čitatelia, hneď na úvod 
svojho príspevku sa chcem 
ospravedlniť. Ospravedlniť sa za 
nadpis, ktorý navodzuje pre nie-
koho možno nepríjemnú atmo-
sféru a tému. Ako sa dočítame 
na Wikipedii, „Memento mori“ je 
latinské príslovie, ktoré zname-
ná Pamätaj, že zomrieš. Použí-
valo sa aj vo variante Memento 
mortis – Pamätaj na smrť. Bolo 
inšpiráciou pre mnohé ume-
lecké diela, ktoré mali divákovi 
pripomínať jeho smrteľnosť a 
krehkosť života (je to vzácne a 
kedykoľvek môže zmiznúť z náš-
ho dosahu). Memento mori zvy-
čajne zahŕňa lebky (smrteľnosť), 
zhasnuté sviečky (symbolizmus 
ako život môže ľahko pominúť 
ako sfúknutie sviečky) a presý-
pacie hodiny (symbolizmus ča-
sovača našej životnosti).
Čo ma vedie k tejto téme? U nás, 
rímskych katolíkov, sa 5. marca 
2025 Popolcovou stredou za-
čína obdobie Veľkého pôstu, 
ktorý je časom prípravy na slá-
venie Veľkonočných sviatkov. 
Kňazi vtedy počas svätej omše 
požehnávajú popol pripravený z 

vetvičiek požehnaných na Pal-
movú nedeľu predošlého roka 
a týmto popolom značia na čele 
veriacich so slovami: „Pamätaj, 
že si prach na prach sa obrátiš!“ 
Môžu tiež povedať: „Kajajte sa a 
verte evanjeliu!“ Myslím si, žeby 
obstálo aj spomínané latinské 
príslovie. Ide totiž o to, aby sme 
si pripomenuli, aby sme sa kon-
frontovali s tým, že na tomto 
svete nie sme navždy. Že tem-
pus figit – čas beží a my si máme 
klásť podstatné otázky ohľadom 
svojej viery, svojho života, svoj-
ho smerovania. Hľadať, čo treba 
napraviť, čomu treba venovať 
pozornosť, samozrejme z uhla 
pohľadu kresťanskej viery. Lebo 
či sa mi to páči, či nie, som len 
prach, ktorý od Boha dostal dar 
života, a ktorý ma vo viere pozý-
va k plnosti života vo večnosti. A 
prehĺbená reflexia nad tým, ako 
sa mi aktuálne darí žiť kresťan-
skú vieru je viac ako vhodná.
Druhá výzva nabáda ku kajúc-
nosti a viere v evanjelium, teda 
v dobrú novinu o vykúpení, Bo-
žom milosrdenstve a ponúka-
nej spáse. Na základe Biblie sa 

spomínajú tri rozmery, či skutky 
pokánia (kajúcnosti): modlit-
ba, almužna a pôst. V katolíc-
kej tradícii hovoríme o rozmere 
vo vzťahu k Bohu, o skutkoch 
nábožnosti akými sú modlitby, 
bohoslužby a pobožnosti, čí-
tanie Svätého písma atď. Teda 
kajúcnik si hľadá viac času na 
duchovný život a lásku k Bohu. 
Almužna sú skutky dobročin-
nej lásky voči blížnemu, môže 
to byť niečo materiálne, ale aj 
návšteva chorého či starého, 
opusteného alebo aj človeka vo 
väzení. Teda kajúcnik si hľadá 
cestu k druhému človeku, naj-
mä tomu, ktorý sa mu nemá ako 
odvďačiť, k tomu, čo nazývame 
nezištná láska k blížnemu. Lebo 
ako povedal Ježiš Kristus: „Veru, 
hovorím vám: Čokoľvek ste uro-
bili jednému z týchto mojich 
najmenších bratov, mne ste 
urobili.“ (Mt 25, 40). Napokon 
je skutkom kajúcnosti aj pôst, 
teda sebazaprenie, odriekanie 
si. Môže to byť formou pôstu od 
nejakého jedla, napr. mäsitých 
pokrmov, ale aj napr. alkoholic-
kých nápojov, v dnešnej dobe 

je vhodný aj tzv. mediálny pôst, 
hľadanie ticha. V každom prí-
pade si kajúcnik robí poriadok 
vo svojom osobnom živote, se-
bazapieraním si buduje vnútor-
nú silu odolávať pokušeniam a 
prinášať duchovnú bohoslužbu 
podľa slov Apoštola národov, 
svätého Pavla: „Bratia, pre Božie 
milosrdenstvo vás prosím, aby 
ste svoje telá prinášali ako živú, 
svätú, Bohu milú obetu, ako 
svoju duchovnú bohoslužbu. 
A nepripodobňujte sa tomuto 
svetu, ale premeňte sa obno-
vou zmýšľania, aby ste vedeli 
rozoznať, čo je Božia vôľa, čo je 
dobré, milé a dokonalé.“ (Rim 12, 
1-2).
Takto to v pôstnom období vy-
zerá u nás katolíkov. Osobne 
mám tichú nádej, že sa týmito 
riadkami niekto aj povzbudí a na 
radostnú oslavu Veľkej noci sa 
pripraví inak, ako doteraz.
Prajem všetkým požehnaný 
svätopôstny čas!

S úsmevom a modlitebnou pa-
mäťou na všetkých, ktorí si tieto 
riadky prečítajú

Gabriel Koch, katolícky farár

•	 Daždivý marec je roľníkovo nešťastie, no suchý apríl 
ešte horšie.

•	 Keď chceš mať zemiaky skoro v hrnci, zasaď ich v 
marci.

•	 Keď pluh i zem ryje, zima ešte žije.

Pranostiky na marec
•	 Kto nenasial hrachu v marci, nebude ho variť v 

hrnci.
•	 Marcový sneh jed, aprílový hnoj.
•	 Panská láska, ženská chuť a marcové počasie nie sú 

stále. Z. Grešnerová
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	• 4. marec 1927 – V tento deň ráno podal 
na myjavskej žandárskej (četníckej) sta-
nici bankový sluha Ján Jurenka trestné 
oznámenie týkajúce sa nočnej krádeže v 
banke na Myjave. Tú spáchal legendár-
ny český zločinec – lupič a sériový vrah 
– Martin Lecián, prezývaný aj Postrach 
Moravy. Spolu s komplicom Bélom Széke-
lym podľa vyšetrovania prednostu súdu 
v Olomouci, plukovníka Přikryla, „vylúpili 
na Myjave Slovenskú banku a odcudzili 
čiastku 55 695 Kč.“ Lecián bol napokon za 
svoje zločiny dolapený a 6. októbra 1927 
na dvore vtedajšieho olomouckého kraj-
ského súdu popravený známym katom 
Leopoldom Wohlschlägerom, pre ktorého 
to bola posledná poprava v jeho dlhoroč-
nej kariére.

	• 21. marec 1817 – V Hlbokom sa narodil 
Karol Ľudovít Semian. Evanjelický kňaz, 
slovenský národný buditeľ a tajomník re-
volučnej Slovenskej národnej rady v ro-
koch 1848 – 1849. Zomrel 13. augusta 1891 
na Turej Lúke.

	• 22. marec 1777 – Na Myjave sa narodil 
Pavol Bórik – slovenský národný buditeľ, 
kňaz a spisovateľ. Bol otcom známej Jo-
hanky Hrebendovej Bórikovej, ktorá sa 
od detstva zaujímala o bylinky a už veľmi 
skoro rozvíjala svoje nadanie k liečiteľstvu 
a ošetrovateľstvu. Po revolučných rokoch 
sa ďalej venovala chorým, organizovala 
kurzy prvej pomoci a traduje sa, že pred 

	• 1. marec 1888 – Prví Myjavčania sa vy-
brali hľadať šťastie do USA. Boli to Ján 
Kováč-Bušo, Pavel Paracka – kováčsky 
majster a Albert Bohatý – širiačnicky maj-
ster. Onedlho sa k nim pridali aj Ján Faj-
nor, Pavel Poliak a Štefan Hodúl, pre svoju 
drobnú postavu prezývaný Hodúlik. Ján 
Kováč-Bušo sa usadil v Chicagu, kde aj 
zomrel. Ján Fajnor zasa v Yonkers, v štáte 
New York. Ostatní sa vrátili späť domov a 
vzbudili záujem o Ameriku u ďalších oby-
vateľov. V marci 1890 tak začali byť prípa-
dy vysťahovalectva z Myjavy častejšie.

	• 3. marec 1881 – Na Myjave sa narodil 
Daniel Pažický. Kníhtlačiar, nakladateľ, 
národovec... Jeho myjavská tlačiareň sa 
nemalou mierou zaslúžila o vydávanie 
slovenských kníh a časopisov, a to aj v 
období silnej maďarizácie. Mala vplyv nie-
len na myjavský región, ale aj na krajanov 
v Zámorí. Medzi najvýznamnejšie počiny 
Pažického tlačiarne patrí vydanie jedi-
nečnej monografie Myjavy v roku 1911. Da-
niel Pažický zomrel náhle v Bratislave 29. 
januára 1941. Podnik potom viedla vdova 
Karolína spoločne so synom Ivanom, až 
bola tlačiareň v roku 1951 – ku škode nás 
všetkých – zlikvidovaná.

farou vo Vrbovciach, kde si zriadila akúsi 
ambulanciu, sa tvorili dlhé rady. Pavol Bó-
rik zomrel 15. marca 1848 vo Vrbovciach.

	• 28. marec 1592 – V tento deň sa narodil 
učiteľ národov, Jan Amos Komenský. Jeho 
dielo je rozsiahle a obsahuje viac ako 
250 publikovaných prác. Žil na Morave, 
v Poľsku, Holandsku a tiež na Slovensku, 
kde sa zaslúžil o vznik siete škôl Jednoty 
bratskej, napríklad v Skalici. Práve v deň 
narodenia Komenského si od roku 1955 
na Slovensku a v Čechách pripomíname 
Deň učiteľov.

	• 30. marec 1966 – Predsedníctvo SNR sa 
uznieslo na oslavách 120. výročia Prvej 
Slovenskej národnej rady, rozhodlo o 
dome Anny Kolényovej, ktorý tak dostal 
štatút národnej kultúrnej pamiatky a tiež 
o vytvorení nového pracoviska Sloven-
ského národného múzea – Múzea SNR v 
Myjave.

	• marec 2006 – Začala sa realizácia projek-
tu revitalizácie rieky Myjava, ktorá bola do 
tohto termínu naposledy výraznejšie čis-
tená a upravovaná v roku 1976. Náklady 
na projekt revitalizácie boli vyčíslené na 
35 miliónov korún, z toho 85% nákladov 
bolo hradených z nórskych finančných 
mechanizmov (EHP – Európsky hospo-
dársky priestor). Zvyšných 15% bolo plate-
ných zo štátneho rozpočtu. Práce sa týkali 
intravilánu mesta, od suchého poldra pri 
nemocnici po mestskú časť Turá Lúka a 
boli rozdelené do ôsmich úsekov.

M. Hrin, zápisy B. Landovej, J. Bradáč, sk.wiki-
pedia.org, lekarskenoviny.sk

Kalendárium

zdroj: sk.wikipedia.org

zdroj: M. Hrin

zdroj: FB – Myjava včera a dnes

zdroj: ecav.sk

Skupina littlefallských Slovákov z Myjavy v 
roku 1899. zdroj: Výstava Druhá Myjava, MFF 
MYJAVA

zdroj: mytrencin.sme.sk
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Pred 94 rokmi sa narodil 
športový komentátor 
Rado Siváček
V  pondelok 10. marca 2025 
uplynie 94 rokov od narode-
nia Myjavčana – športového 
komentátora, moderátora, re-
daktora a režiséra – Radoslava 
(Rada) Siváčka. Jeho život-
ným krédom bolo: „Najväčším 
šťastím pre človeka je možnosť 
vybrať si svoju záľubu ako po-
volanie.“

Rado Siváček sa narodil v roku 
1931 v známej myjavskej rodi-
ne riaditeľa jednej z prvých 
slovenských bánk (Myjavská 
banka) a jedného z vedúcich 
Sokola. Náčelníka, zakladateľa 
tenisového klubu na Myjave, 
Štefana Siváčka. Bol bratom 
hudobného skladateľa a spo-
luzakladateľa Bratislavskej lýry, 
Jána Siváčka a lekára Štefa-
na Siváčka. Svoje detské roky 
a  dospievanie prežil na  My-
jave. V  roku 1947  s  bratom 
Jánom a ďalšími rovesníkmi 
položili základy myjavského 
basketbalu. Po februárových 
udalostiach v roku 1948 sa ro-
dina ako nežiadúca odsťaho-
vala do Bratislavy. Za zmienku 
isto stojí aj fakt, že Rado Si-
váček spolu s  Pavlom Smeta-

nom boli prví Myjavčania, ktorí 
„osedlali“ rýchlostné motorky 
a pretekali na nich.

Rado Siváček pôsobil v  roku 
1950 ako režisér zvuku v Slo-
venskom rozhlase v  Brati-
slave a  v  roku 1951 prešiel zo 
„zvukárčiny“ na komento-
vanie. V  roku 1953 sa počas 
základnej vojenskej služby v 
Prahe zoznámil s vynikajúcim 
českým komentátorom Vítom 
Holubcom a už vtedy s ním 
odkomentoval viaceré zápasy 
a podujatia. V roku 1956 sa stal 
prvým športovým šéfredakto-
rom Československej televízie 
(ČSTV) v  Bratislave. So spo-
mínaným Vítom Holubcom sa 
stali tvorcami populárnej tele-
víznej športovej relácie Góly – 
body – sekundy, ktorá sa prvý 
raz z Prahy vysielala 11. marca 
1956 a od 14. novembra 1956 
aj z Bratislavy. Dňa 18. novem-
bra 1956 spolu so Štefanom 
Mašlonkom komentoval prvý 
priamy televízny prenos, a  to 
konkrétne zo zápasu Slovan 
Bratislava – ČH Bratislava.

V  roku 1970 sa podieľal na 

priamych televíznych preno-
soch z  Majstrovstiev sveta v 
lyžovaní v severských disciplí-
nach (vtedajšie oficiálne po-
menovanie) z Vysokých Tatier. 
Išlo o prvé farebné televízne 
vysielanie v  bývalom Česko-
slovensku. Svoje komento-
vanie ukončil v  roku 1972 na 
cyklistických Pretekoch mie-
ru, počas etapy Karlove Vary 
– Praha. Počas týchto prete-
kov mu zomrel otec. Obdobie 
normalizácie zablokovalo jeho 
cesty do západného sveta 
z dôvodu bratovej emigrácie.

Od roku 1972 pracoval Rado 
Siváček v televízií ako režisér 
a neskôr, až do svojho odcho-
du do dôchodku, pôsobil aj 
ako zástupca šéfredaktora.

Rado Siváček patril k zaklada-
júcim osobnostiam televízne-
ho vysielania u nás, konkrétne 
športovej redakcie. Orientoval 
sa najmä na priame prenosy 
športových odvetví, na cyklis-
tiku, gymnastiku, ľahkú atle-
tiku, lyžovanie, stolný tenis a 
tenis. Bol človekom nápadov. 
Skôr rozvážny komentátor s 
nápadmi ako zúrivý reportér s 
rýchlou kadenciou slov. Jeho 
sýty hlas pôsobil upokoju-
júco. Hodnotil, nerozčuľoval 
sa, neburcoval. Bol pri zrode 
výnimočnej spravodajskej re-

lácie, ktorá od 11. marca 1956 
dodnes nezmenila názov. Mal 
danosť, ktorú nemajú všetci 
televízni reportéri či moderá-
tori. Vedel výborne rozprávať 
i písať. Nerozprával, čo videl 
alebo čo mu napísali iní. Tvo-
ril. Na konte má niekoľko do-
kumentárnych filmov a  relácií 
ako Šport pod lupou, Päť minút 
pre seba, Skús rytmus, Cvičme 
v rytme, Ľadová revue... Medzi 
svoje najkrajšie spomienky ra-
dil účinkovanie na letnej olym-
piáde v Mexiku v roku 1968. 
Počas svojho aktívneho života 
pôsobil aj ako funkcionár v jaz-
deckom oddiele.

V  deväťdesiatych rokoch mi-
nulého storočia a  začiatkom 
tohto sa už ako penzista s ob-
ľubou presúval po Petržalke na 
elektrickej kolobežke, v  ktorej 
videl dostupný mestský do-
pravný prostriedok. O jeho vízii 
kolegovia z  televízie dokonca 
natočili krátky šot.

Rado Siváček zomrel po dlhej 
chorobe v  Bratislave dňa 15. 
septembra 2008. Jeho teles-
né pozostatky boli uložené na 
myjavskom dolnom cintoríne.

zdroj: P. Siváček, internet

Z REDAKČNEJ POŠTY

Mladý rado Siváček, zdroj: stvr.sk

Pohľadnica, ktorú Rado Siváček poslal rodine na Myjave z letnej olympiády 
v Mexiku 1968.



24 KULTÚRA a ŠPORT

Začalo sa pôstne obdobie
Slovom pôst označujeme zdr-
žanie sa jedenia vôbec, alebo 
zdržanie sa jedenia mäsitých 
a  mastných pokrmov v  určité 
dni. V náboženskom zmysle je 
obdobie pôstu časom preja-
vu kajúcnosti a  očisty. Pôstne 
obdobia nie sú iba špecifi-
kom kresťanského sveta, už 
stáročia ho praktizujú rôzne 
náboženstvá a  kultúry. Čoraz 
populárnejší sa stáva aj v  sú-
časnosti. Ukazuje sa, že pôsty 
majú nie len duchovný rozmer, 
ale blahodarne vplývajú aj na 
ľudské telo.

V  minulosti bolo počas roka 
niekoľko pôstnych dní a obdo-
bí. V kresťanstve sa pôsty vyví-
jali od 4. storočia. Jednodňové 
pôsty boli napríklad v  stredy 
(keď si ľudia pripomínali Ju-
dášovu zradu), piatky (pripo-
mínanie si Kristovej smrti na 
kríži) a na vigílie. Slovom vigília 
sa označuje predvečer kres-
ťanského sviatku. Viacdňové, 
dlhšie trvajúce pôsty boli po-
čas adventného obdobia pred 
Vianocami a  štyridsaťdňový 
Veľký pôst pred Veľkou nocou. 
Najvýznamnejšie dni dodržia-
vania pôstu boli na Veľký pia-
tok, Štedrý deň a každý piatok. 
Počet pôstnych dní bol v  mi-
nulosti vyšší ako v  súčasnosti 
a oveľa prísnejšie dodržiavaný.
Všeobecne boli v  pôstnom 
období zakázané zábavy, spev, 
tanec, svadby, hostiny, varili sa 
pôstne jedlá. V  období pôstu 
sa nekonali ani tanečné zába-
vy. Ak ochorel člen rodiny, prí-
buzní sa postili, aby sa uzdra-

vil, alebo aby mal ľahkú smrť. 
Pôst sa prijímal aj za narodenie 
potomka, získanie dobrého 
muža. Býval súčasťou magic-
kých praktík, najmä pri veštení 
a čarovaní, pri búrke, zatmení, 
v blízkosti smrti, v čase zvýše-
nej aktivity zlých síl.

S  pôstnym obdobím sa viaza-
li aj charakteristické jedlá. Za 
pôstnu sa považovala predo-
všetkým rastlinná strava. Tra-
dičnými pôstnymi jedlami boli 
preto rôzne polievky – obilni-
nová, kapustová, strukovinová, 
cesnaková, hubová, ovocná, 
prívarky zo strukovín, kapusty, 
zemiakov a  kaše z  múky ale-
bo krúp. Na zápražku alebo 
omastenie jedál sa používali 
rastlinné oleje alebo stopené 
maslo, ktoré sa tiež považovalo 
za pôstne. Pôstnymi boli múč-
ne jedlá – cestoviny, placky 
a chlieb. Zo živočíšnej stravy 
mali pôstny charakter predo-
všetkým studenokrvné ryby, 
ale jedli sa aj žaby a raky. Z ná-
pojov sa mohla v období pôs-
tu konzumovať pálenka, víno i 
pivo, z nealkoholických všetky 
okrem mlieka. Pri prísnom do-
držiavaní pôstu (najmä u  pra-
voslávneho a gréckokatolíc-
keho obyvateľstva) sa nesmeli 
jesť ani mliečne výrobky. Vý-
nimky sa robili len v strave ma-
lých detí, ktorým sa aj v čase 
pôstu dávalo mlieko a mliečne 
výrobky. V priebehu 20. storo-
čia došlo u rímskych katolíkov 
k  oficiálnemu skráteniu dlho-
trvajúcich pôstnych období. 
Z  pôvodne 40-dňového pôs-

tu pred Veľkou nocou sa pôst 
dodržiaval len na Popolcovú 
stredu a Veľký piatok. Z  pô-
vodného 30-dňového pôstne-
ho obdobia pred Vianocami sa 
ľudia postili už len na Štedrý 
deň a pôstny charakter si za-
chovávala aj štedrovečerná 
hostina. U  evanjelikov končil 
pôst už pred štedrou večerou. 
Dlho pretrvávalo a  u  niekto-
rých stále pretrváva varenie 
bezmäsitých jedál pravidelne 
každý piatok.

Predveľkonočný Veľký pôst 
začína po Popolcovej strede 
a  trvá do večera veľkonočnej 
Bielej soboty. Po Popolcovej 
strede sa v  domácnostiach 
v  skorých ranných hodinách 

vyumýval všetok riad od mast-
noty fašiangových jedál. Pred-
veľkonočné pôstne obdobie 
malo aj svoj utilitárny charak-
ter. Ľudia šetrili stravou, ktorej 
bolo už na konci zimy a  pred 
začiatkom hospodárskeho 
roka málo.

Pôstnemu obdobiu bol prispô-
sobený aj odev. Bol skromne 
zdobený a ladený do smútoč-
ných farieb – čiernej, bielej či 
v katolíckych obciach fialovej.

Lucia Franická Macková, Cen-
trum tradičnej kultúry v Myjave
Ilustračný obrázok vygenero-
vaný AI

Mesto Myjava vás srdečne po-
zýva na divadelné predstavenie 
Pi čaj, miláčik, ktoré sa uskutoč-
ní v sobotu 15. marca 2025 o 
18.00 h v Kultúrnom dome Sam-
ka Dudíka v Myjave.
Pi čaj, miláčik je brilantná fran-
cúzska komédia z divadelného 
zákulisia ocenená Moliérovou 
cenou ako KOMÉDIA ROKA.
Významná divadelná spoloč-
nosť skúša bulvárnu hru. Je 
niekoľko dní pred premiérou. 
Nič nie je pripravené. Technický 

personál je flegmatický, garde-
robierka neochotná a duchom 
neprítomnej režisérke všetko 
prerastá cez hlavu. Medzi her-
cami vládne elektrizujúca nála-
da, hlavná predstaviteľka je na 
pokraji nervového zrútenia kvôli 
prvému milovníkovi – synovi 
producenta, ktorého si „nano-
minoval“ do hry.
Nemotorne, nesmelo, naivne a 
ťarbavo vchádza po prvýkrát na 
javisko. Takto sa začína vaude-
ville v podaní takmer „kalamit-

ných“ hercov. Poviete si: Hotová 
katastrofa! Omyl. Skvelá zábava!
Komédia poodhalí oponu do 
divadelnej „kuchyne“. Tam, kam 
mnohí nesmú. Ale vy musíte! 
Čaká na vás dvojitá porcia vý-
datného smiechu. Stanete sa 
svedkami nielen poslednej ge-
nerálky pripravovanej hry, ale aj 
jej premiéry. Namiesto toho, aby 
boli herci perfektne priprave-
ní na deň D, dokonale popletú 
všetky svoje repliky a výstupy. 
Premiérový večer sa mení na 
peklo. Ich snaha sa zvrhne na 
smiešny až bláznivý kolotoč zá-
bavných situácií. Nepredvída-
teľné momenty sa valia jeden za 
druhým. Herci sa zúfalo snažia 

zachrániť, čo sa dá. Závratnosť 
absurdity sa mení na smiech. 
Ale len my vieme, že nejde o nič 
výnimočné – je to jednoducho 
DIVADLO.

Divadlo hereckej hravosti, kon-
verzačnej bezprostrednosti, si-
tuačnej ľahkosti, až akrobatickej 
mrštnosti. Výsmechu aj irónie.

	• hrajú: Zuzana Tlučková / 
Lucia Vráblicová, Dávid Hartl 
/ Peter Makranský, Jana Lies-
kovská / Karin Olasová, Pavol 
Plevčík / Peter Kočiš, Martin 
Kaprálik / Přemysl Boublík, 
Miroslava Drínová / Lucia 
Lapišáková, Tibor Halada

Pi čaj, miláčik



25KULTÚRA a ŠPORT
	• preklad: Igor Navrátil
	• 	kostýmy: Diana Strauszová
	• 	scéna: Dorota Cigánková
	• 	úprava a réžia: Svetozár Spru-

šanský

Inscenácia úspešne zabávala 
divákov tri divadelné sezóny v 

Divadle Nová scéna Bratislava.
Vstupenky v hodnote 22,- € zo-
ženiete na portáli kultura.myja-
va.sk alebo priamo v kancelárií 
kultúrneho domu na Partizán-
skej ulici v Myjave.

M. Hrin Mesto Myjava pozýva (nielen) 
všetky ženy na program uspo-
radúvaný pri príležitosti Me-
dzinárodného dňa žien. Ten sa 
uskutoční v utorok 11. marca 
2025 o 17.00 h v Kultúrnom 
dome Samka Dudíka v Myjave.

Prítomných divákov v hlavnej 
sále poteší svojím vystúpením 
slovenská speváčka a vyštu-
dovaná herečka, Veronika 
Rabada. Tá 13 rokov spievala v 
kapele HRDZA, hosťovala aj na 
koncertoch a albumoch KAN-
DRÁČOVCOV a od roku 2015 
pôsobí ako sólová speváčka 
s vlastnou kapelou. Vydala 
albumy Lúka, Koleda s Vero-
nikou Rabada a Sukne. Má na 
konte aj dve titulné skladby, 
a to k rozprávke Čarovný ka-
mienok s názvom V tichu a ku 
koprodukčnému filmu Piargy 
s rovnomenným názvom. Tá 
mimochodom získala prestíž-
nu cenu za najlepšiu skladbu 

od Cinematography Awards 
na filmovom festivale v Los 
Angeles. Veroniku sme mohli 
vidieť aj na jednom z vyda-
rených ročníkov Sviatku piva 
Myjava.

Spolu s ňou sa na pódiu pred-
vedú aj členovia tanečnej sku-
piny Las Babbass pôsobiacej 
pod Základnou umeleckou 
školou Myjava, ktorá minu-
lý rok oslávila 20 rokov svojej 
existencie a potvrdila svoje 
kvality nielen na domácej, ale 
aj zahraničnej scéne.

Vstupenky na program v hod-
note 5,- € zoženiete na portáli 
kultura.myjava.sk alebo osob-
ne v kancelárií kultúrneho 
domu na Partizánskej ulici v 
Myjave.

Tešíme sa na vašu účasť!

M. Hrin

MDŽ - Veronika Rabada 
a Las Babbass
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V  roku 2025 oslávi Medziná-
rodný folklórny festival MYJAVA 
(ďalej MFF) 65. výročie svojej 
existencie. Jeho púť začala 
v  roku 1956 v  Piešťanoch pod 
názvom Krajské letné slávnosti 
piesní a  tancov. Prvé roky or-
ganizovania podujatia pozna-
čilo hľadanie vhodného miesta 
a  snaha o  divácke zatraktívne-
nie. Takto sa slávnosti postup-
ne konali vo Vrbovom a  Kra-
kovanoch, či niektoré ročníky 
sa neuskutočnili vôbec. Počas 

ďalšieho obdobia sa festival 
menil, rozrastal, skvalitňoval, ale 
aj riešil svoje problémy – dôstoj-
né priestory, technické riešenia 
a často aj financie.

Leitmotívom aktuálneho roč-
níka sú korene a  podhubie, na 
ktorom festival vyrástol. Práve 
začiatkom scénického folklo-
rizmu na západnom Slovensku 
sa bude venovať program fol-
klórnych skupín. Osobnosti, 
ktoré formovali folklórne hnu-

tie a  výrazne prispeli k  rozvoju 
myjavského festivalu, predstaví 
program folklórnych súborov. 
Počas festivalu si pripome-
nieme aj významné míľniky 65 
ročného festivalu. Miestam 
konania festivalu v  Piešťanoch 
a  Krakovanoch sa prostredníc-
tvom odevu budú zasa venovať 
výstavy.

K týmto koreňom siahli organi-
zátori aj pri tvorbe vizuálu. Jeho 
farebnosť vychádza z výšivky zo 

starých modrotlačových záster 
okolia Piešťan a vzory sú inšpi-
rované tradičným odevom zá-
padného Slovenska.

A my vás už teraz na 65. ročník 
MFF MYJAVA 2025, ktorý sa 
bude konať v termíne od 18. do 
22. júna 2025, srdečne pozýva-
me! 

zdroj: Lucia Franická Macková, 
Centrum tradičnej kultúry v My-
jave
autor návrhu: J. Karlik

Predstavujeme vizuál 65. ročníka Medzinárodného 
folklórneho festivalu Myjava 2025
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Centrum tradičnej kultúry v 
Myjave organizuje kurz výro-
by píšťalky koncovky, ktorý sa 
uskutoční v sobotu 15. mar-
ca 2025 od 8.00 do 18.00 h v 
priestoroch Kultúrneho domu 
Samka Dudíka v Myjave (slu-
žobný vchod na prízemí – malá 
nácviková sála).

Oživiť kus surového dreva do 
stavu, že vydáva zvuk, je neuve-
riteľný zážitok. Centrum tradič-
nej kultúry v Myjave,  OvZP TSK 
pozýva všetkých priaznivcov 
na originálny kurz, kde si pod 
vedením lektora vlastnoručne 
vyrobia píšťalu – koncovku zo 
surového kusu dreva až po hu-
dobný nástroj, ktorý im zostane. 
A potom už len cvičiť a cvičiť, 
aby to hralo.
Nie každá píšťala musí mať dier-
ky. Takzvaná píšťala koncovka, 
známa aj ako goralská píšťalka, 
je rovná vŕtaná píšťala, na ktorej 
sa prefukovaním do harmonic-
kých tónov, zatváraním a otvára-
ním spodného konca píšťalovej 
trubice, tvorí charakteristický 
zvuk. Zaraďuje sa medzi dreve-
né dychové nástroje. Vzhľadom 
na svoju dĺžku má pomerne úzke 
vŕtanie a vďaka tomu sa ľah-
ko prefukuje na najvyššie tóny. 
Koncovky sa podľa požadova-
ného ladenia vyrábajú rozlične 
dlhé. Zvyčajným materiálom na 
ich výrobu je drevo bazy čiernej 

alebo liesky obyčajnej. Používa 
sa predovšetkým v ľudovej hud-
be. Tradične na píšťaly koncov-
ky hrali pastieri. Pastieri si vedeli 
koncovku sami vyrobiť, či už na 
salaši alebo aj priamo na paši, z 
ľahko obrábateľnej liesky, ktorú 
si každý výrobca zdobil vlast-
ným spôsobom. V súčasnosti sa 
ku koncovke niektorí hudobníci 
vracajú a tvoria piesne s jej vyu-
žitím, napríklad vo world music, 
ethno a folk metale.
Kurz je vhodný pre dospelých 
a mládež od 15 rokov. Mate- 
riály a pomôcky, s ktorými budú 
účastníci počas kurzu pracovať, 
zabezpečí lektor. Na kurz si tre-
ba priniesť ostrý nožík. Kurz ve-
die Jozef Hupka (Duchoslav) a 
vstupné je 20,- €/účastník.

V prípade záujmu o kurz sa mô-
žete hlásiť v Centre tradičnej 
kultúry, Partizánska ul. 290/17, 
907 01 Myjava, a to telefonicky 
na číslach 034/621 32 52, 0918 
968 706 alebo mailom na adre-
se eva.cmelova@ctk.tsk.sk. Pri-
hlasovať sa možno do 10. marca 
2025, minimálny počet účastní-
kov sú 4 osoby, maximálny po-
čet účastníkov je 12 osôb).

Podujatie podporil z verej-
ných zdrojov Fond na podpo-
ru umenia.
zdroj: Centrum tradičnej kultúry 
v Myjave

Kurz výroby píšťal

Mesto Myjava vás srdečne po-
zýva na koncert Dychovej hud-
by Myjavci usporadúvaný pri 
príležitosti 85. výročia vzniku 
tohto hudobného telesa. Ten sa 
bude konať v sobotu 22. marca 
2025 o 18.00 h v hlavnej sále 
Kultúrneho domu Samka Du-

díka v Myjave. Hosťom večera 
bude Dechová hudba Blatnič-
ka. Vstupenky na koncert v hod-
note 8,- € zoženiete na portáli 
kultura.myjava.sk alebo osobne 
v kancelárií kultúrneho domu 
na Partizánskej ulici v Myjave.
M. Hrin

Dychová hudba Myjavci 
oslávi 85. výročie

Pre záujemcov o zhotovenie si 
vlastného výrobku z drôtu Cen-
trum tradičnej kultúry v Myjave 
pripravilo Kurz drotárstva pre za-
čiatočníkov. Ten sa bude konať 
v nedeľu 23. 3. 2025 od 9.00 do 
13.00 h v priestoroch Kultúrne-
ho domu Samka Dudíka v Myja-
ve (služobný vchod na prízemí 
– malá nácviková sála).
Obraz drotára s krošňou na 
chrbte a s učňom je obrazom z 
čias minulých. V súčasnosti sa 

skôr približujeme k umelecké-
mu remeslu a výtvarnému pre-
javu. Vitajte teda vo svete drôtu, 
v spleti rôznych kriviek, špirál, 
oblúkov a nespočetnom množ-
stve motívov z drôtu.

Pre záujemcov o zhotovenie si 
vlastného výrobku z drôtu Cen-
trum tradičnej kultúry v Myjave 
pripravilo Kurz drotárstva pre 
začiatočníkov, ktorý bude viesť 
skúsená drotárska majsterka, 

Kurz drotárstva 
pre začiatočníkov 
s novým termínom
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pani Andrea Ertlová. Drotárstvu 
sa začala venovať profesionálne 
od roku 2018 vytváraním vlast-
ného sortimentu anjelov, srdie-
čok, výrobkov s rôznym spôso-
bom vypletania.

V prípade záujmu sa môžete pri-
hlasovať do 21. 3. 2025 v Centre 
tradičnej kultúry, Partizánska 
ul. 290/17,  907 01 Myjava, a to 
telefonicky na číslach 034/621 

3252, 0918 968 706 alebo ma-
ilom na adrese eva.cmelova@
ctkmyjava.sk. Maximálny počet 
účastníkov na kurz je 8 osôb. 
Poplatok je 10,- €/osoba.

Podujatie podporil z verej-
ných zdrojov Fond na podpo-
ru umenia.

zdroj: Centrum tradičnej kultúry 
v Myjave

Výroba páleného má v  myjav-
skom kopaničiarskom regióne 
bohatú tradíciu. Pálenky sa vy-
rábali, vyrábajú i  naďalej budú 
vyrábať. Iste sa však zhodneme 
na tom, že nie je pálené ako pá-
lené. To najkvalitnejšie sa dá vy-
robiť iba z kvalitného kvasu.
Destilát, to je niečo „živé“, čo 
má dušu a odráža vzťah človeka 
a prírody. Medzi človekom a pá-
lením musí byť založený vzťah 
na kvalite a nie na kvantite. A to 
je aj cieľom Koštovky páleného 
s mottom „Pime málo, ale dob-

ré!“ Nie nadarmo sa hovorí, že 
je to čarovná tekutina, ktorá je 
v malom množstve liekom a vo 
veľkom jedom.
Každý si chváli to svoje pále-
né, každý si myslí, že to jeho je 
najlepšie. Koštovka páleného 
je príležitosťou dať si ohodno-
tiť svoj produkt ozajstným od-
borníkom, ktorých sa každým 
rokom schádza na Myjave viac 
a viac.
Ak sa destilát v  technologicky 
odôvodnenom množstve pod-
robuje senzorickým, chuťovým 

Uskutoční sa 
už 28. ročník 
Koštovky páleného

a aromatickým testom, prípad-
ným skúškam, teda napríklad 
degustácií, pričom táto degus-
tácia je vykonávaná vyškole-
nými odborníkmi s  príslušným 
oprávnením alebo odbornými 
skúsenosťami, degustáciu s ko-
štovkou možno realizovať. Pod-
mienkou je, že destilát nebude 
predmetom ďalšieho predaja. 
Naša Koštovka páleného uve-
dené náležitosti spĺňa.
Skôr, ako sa v sobotu 17. mája 
2025 v  Kultúrnom dome Sam-
ka Dudíka na Myjave uskutoční 
toto medzinárodné podujatie, 
prípravný výbor vyhlasuje súťaž, 
do ktorej sa môže zapojiť každý, 
kto prinesie 0,33 litra páleného 
v bielej fľaši, uvedie na nej druh 
destilátu a  rok vypálenia. Vzor-
ky destilátov budú rozdelené 
do kategórii: slivky, durandie, 

belice, hrušky, jablká, marhule, 
broskyne, čerešne, višne, osko-
ruše...
Degustačné komisie ohodnotia 
vzhľad, čistotu vône, intenzitu 
vône, čistotu chuti, intenzitu 
chuti a celkovú vyváženosť des-
tilátu.
Vzorky páleného sa zbierajú do 
18. apríla 2025 a kvôli ich odo-
vzdaniu  sa môžete ozvať na 
tel. čísla 0903 868 343 a 0944 
785 373.
Pozývame vás, skúste porovnať 
kvalitu vášho „všelieku“ s  tými 
ostatnými a prineste aspoň jed-
nu vzorku do súťaže.

V. Jurenková
Slovenský Rád rytierov destilá-
tov
foto: M. Hrin
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Pohár primátora získali domáci futbalisti
V sobotu 15. februára 2025 sa 
v mestskej športovej hale v 
Myjave uskutočnil ďalší ročník 
Turnaja starých pánov o pohár 
primátora Myjavy. O trofej ten-
to raz bojovalo v dvoch sku-
pinách (domáca a cezpoľná) 
osem tímov. A to Spartak My-
java, OFK Vrbovce, MFK Sta-
rá Turá, TJ Nafta Gbely, MFK 
Skalica, MFK Vrbové, TJ Veľ-
ké Kostoľany a ŠK Blava 1928 
Jaslovské Bohunice.

Výsledky skupinovej fázy
	• Spartak Myjava - OFK Vr-

bovce 3 : 0, góly za Myjavu: 
Šimek, Kuračka, Solnička

	• MFK Skalica - MFK Vrbové 
2 : 0

	• MFK Stará Turá - TJ Nafta 
Gbely 3 : 2

	• ŠK Blava 1928 Jaslovské Bo-
hunice - TJ Veľké Kostoľany 
1 : 2

	• Spartak Myjava - TJ Nafta 
Gbely 3 : 1, góly za Myjavu: 
Kuračka, Sládek, Šimek

	• ŠK Blava 1928 Jaslovské Bo-
hunice - MFK Vrbové 1 : 2

	• MFK Stará Turá - OFK Vrbov-
ce 4 : 1

	• MFK Skalica - TJ Veľké Kos-
toľany 0 : 1

	• Spartak Myjava - MFK Stará 
Turá 3 : 2, góly za Myjavu: 
Sládek 2, Kuračka

	• MFK Skalica - ŠK Blava 1928 
Jaslovské Bohunice 4 : 1

	• TJ Nafta Gbely - OFK Vrbov-

ce 6 : 0
	• TJ Veľké Kostoľany - OFK Vr-

bovce 0 : 2

Výsledky zápasov o  umiest-
nenie
	• 7. - 8. miesto: ŠK Blava 1928 

Jaslovské Bohunice - OFK 
Vrbovce 6 : 0

	• o 5. - 6. miesto: TJ Nafta 
Gbely - TJ Veľké Kostoľany 
3 : 1

	• o 3. - 4. miesto: MFK Stará 
Turá - MFK Vrbové 0 : 3

	• o 1. - 2. miesto: Spartak 
Myjava - MFK Skalica 3 : 
2, góly za Myjavu: Sládek, 
Manák, Kuračka

Semifinále
	• Spartak Myjava - MFK Vr-

bové 4 : 1, góly za Myjavu: 
Kuračka, Sládek, Nemček

	• MFK Skalica - MFK Stará 
Turá 3 : 2

Z uvedených výsledkov vyplý-
va, že z celkového prvenstva v 
turnaji sa napokon tešili starí 
páni zo Spartaka Myjava, kto-
rým aj touto cestou k zisku 
pohára blahoželáme! Za naj-
lepšieho strelca turnaja bol 
vyhlásený Peter Kuračka zo 
Spartaka Myjava a za najlep-
šieho brankára zasa Peter Jan-
kovič z tímu TJ Nafta Gbely.

M. Hrin
zdroj: A. Matušica

Nultý ročník lyžiarskych pretekov v Skiland 
Stará Myjava spoznal svojich víťazov
V piatok 21. 2. 2025 sa v ly-
žiarskom stredisku Skiland na 
Starej Myjave uskutočnil nul-
tý ročník lyžiarskych pretekov 
žiakov druhého stupňa Zák-
ladnej školy Myjava. Podujatie 
pripravené v spolupráci mesta 
Myjava, Centra voľného času 
Myjava a strediska Skiland Sta-
rá Myjava odštartovalo o 9.30 h. 
Preteky 34 účastníkov zo škôl 
na Štúrovej a Viestovej ulici pri-
niesli napínavé súboje i skvelé 
športové výkony a môžu byť 
dobrým odrazovým mostíkom 
k organizácií ďalších ročníkov 
takéhoto podujatia. Všetci zú-
častnení mali k dispozícii vyni-
kajúce snehové podmienky a 
samotná organizácia pretekov 
bola k všeobecnej spokojnosti.
Usporiadatelia aj touto cestou 
ďakujú všetkým, ktorí sa na 
príprave akcie podieľali a dek-
larujú, že nultý ročník rozhodne 

nebol posledným. Nabudúce 
na preteky pozvú aj školy z oko-
lia Myjavy.

Výsledky v jednotlivých ka-
tegóriách

Mladšie žiačky
	• 	Nina Kováčová (ZŠ Štúrova, 

6.C) – 78,16 s
	• Janka Dugová (ZŠ Štúrova, 

6.A) – 80,06 s
	• 	Sára Marečková (ZŠ Viesto-

va, 6.C) – 82,09 s

Staršie žiačky
	• Nela Viselková (ZŠ Štúrova, 

9.A) – 70,41 s
	• Karolína Bučencová (ZŠ 

Viestova, 7.C) – 79,12 s
	• Natália Dugová (ZŠ Štúrova, 

7.A) – 81,96 s

Mladší žiaci
	• Teodor Jankovec (ZŠ Štúro-

va, 5.A) – 74,94 s

	• Viktor Staněk (ZŠ Viestova, 
6.B) – 77,16 s

	• Maxim Jalakša (ZŠ Štúrova, 
5.A) – 82,06 s

Starší žiaci
	• Alex Janec (ZŠ Štúrova, 8.A) 

– 65,40 s

	• Róbert Kóňa (ZŠ Viestova, 
9.B) – 68,28 s

	• Lucas Kosík (ZŠ Štúrova, 7.A) 
– 71,38 s

zdroj a foto: M. Pipa
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Majstrovské medaile pre myjavských atlétov
V sobotu 8. februára 2025 sa v 
maďarskej Nyíregyháze vzdiale-
nej od Myjavy 484 km uskutoč-
nili Halové majstrovstvá Sloven-
skej republiky staršieho žiactva. 
Predstavila sa na nich už iba 
slovenská atletická špička star-
šieho žiactva a preto sú tu do-
siahnuté výsledky veľmi cenné. 
Z Myjavy sa na toto podujatie 
dostala pätica atlétov.

Najväčšie očakávania zástup-
covia myjavského atletického 
oddielu vkladali do kategórie 
dievčat vo finálovom behu na 
800 m. A tu sa aj zrodil najväčší 
úspech Myjavy, o ktorý sa po-
starali Martina Moravcová a Si-
mona Dugová. Vo svojom behu 
na 800 m vybojovala Martina 
Moravcová zlatú medailu a titul 
Majsterky Slovenska a skvele 
sa svojím výkonom pridala aj 
Simona Dugová, ktorá získala 
bronzovú medailu.

Krásne výsledky dosiahol tiež 
šprintér Richard Cibulka. Ten sa 
prebojoval do finále v behoch 
na 60 m i na 60 m cez prekážky 
a výborný výsledok dosiahol aj v 
behu na 300 m. Rovnako pote-
šila vekom ešte mladšia žiačka 
Dominika Dugová v behoch na 
150 a 300 m, ktorá sa na veľmi 

kvalitnom podujatí určite ne-
stratila a nazbierala cenné skú-
senosti. Na majstrovstvách sa 
predstavila tiež mladšia žiačka 
Diana Pražienková, a to v behu 
na 2000 m. No pre zdravotné 
problémy svoje preteky nedo-
končila.

Prehľad dosiahnutých výsled-
kov

	•  miesto, beh 800 m – Marti-
na Moravcová - MAJSTERKA 
SLOVENSKEJ REPUBLIKY

	• 3 . miesto, beh 800 m – Simo-
na Dugová

	• 7. miesto, beh 60 m cez pre-
kážky – Richard Cibulka

	• 8. miesto, beh 60 m – Richard 
Cibulka

	• 14. miesto, beh 300 m – Ri-
chard Cibulka

	• 24. miesto, beh 300 m – Do-
minika Dugová, mladšia žiač-
ka

	• 28. miesto, beh 150 m – Domi-
nika Dugová, mladšia žiačka

Všetkým šikovným atlétom gra-
tulujme, ďakujeme im za repre-
zentáciu Myjavy a myjavskej 
atletiky a želáme im veľa ďalších 
úspechov!

O  týždeň neskôr, v sobotu 15. 
februára 2025, sa takisto Nyí-

regyháze konali Halové maj-
strovstvá SR dorastencov a do-
rasteniek.

Staršie žiačky oddielu Detskej 
atletiky Myjava sa presadili aj 
medzi dorastenkami, keď opäť 
po týždni mali dvojnásobné 
zastúpenie v A finále na 800 
metrov. Konkrétne Martine 
Moravcovej sa podaril husár-
sky kúsok, keď po zisku titulu 
Majsterky Slovenska v kategó-
rii starších žiačok získala aj ti-

tul dorastenecký. Víťazstvo sa 
nerodilo jednoducho. Martina 
zvíťazila v tesnom finiši, pričom 
všetky tri medailistky sa vtesnali 
do rozmedzia 74 stotín sekundy. 
Simona Dugová vybojovala 8. 
priečku. Obom naším pretekár-
kam gratulujeme, ďakujeme im 
za zviditeľnenie myjavskej at-
letiky a želáme im veľa ďalších 
úspechov!

zdroj a foto: J. Moravec

Zástupcovia myjavskej atletiky na Majstrovstvách Slovenska staršieho žiactva.

Majstrovské medaile pre myjavské atlétky.

Myjavské atlétky bodovali aj na Majstrovstvách Slovenska dorastencov 
a dorasteniek.
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Myjavčania v pohári na Bratislavu nestačili, 
získali striebro
V mužskom Niké Superfinále 
Slovenského pohára sa stretli 
v  sobotu 15. februára 2025 v 
Žiline tímy Spartaka Myjava a 
VKP Bratislava. Po víťazstve 3 : 1 
VKP po roku obhájil zisk Pohára 
Štefana Pipu a uložil si do vitríny 
jubilejný desiaty pohár.

Prvý minibrejk zaznamenali hrá-
či VKP, keď bolo po Billichovom 
útoku 5 : 3. Keď Skaska zabloko-
val Billicha, VKP viedol 7 : 4. Tré-
nerovi Kalnému vyšli dva razy po 
sebe úspešné trénerské výzvy a 
po Skaskovom potvrdenom ese 
bolo vyrovnané na 7 : 7. Po Šel-
longovom bloku viedol VKP 12 
: 10 a rovnaký hráč zablokoval 
na 13 : 10 Zemanov útok. Tréner 
Kalný siahol po oddychovom 
čase. VKP viedol 15 : 10, ale My-
java postupne z tohto náskoku 
ukrajovala. Do koncovky vstu-
povali s trojbodovým náskokom 
policajti – 20 : 17. Keď na 19 : 20 
znížil esom Mečiar, tréner Pělu-
cha si vzal oddychový čas. Keď 
Šellong zablokoval Zemana, 
VKP viedol 22 : 19. Po Ludhovej 
sklepávke bolo 22 : 23. Prvý set-
bal VKP odvrátil tvrdým útokom 
Skasko, ale rovnaký hráč ukončil 
prvý set podaním do autu.

Druhý set odštartovali lepšie 
hráči VKP, keď si vytvorili trojbo-
dový náskok 4 : 1 a tréner Kalný 
ich musel pribrzdiť oddycho-
vým časom. Po Šellongovom 
ese vyhrávali Bratislavčania do-
konca 8 : 2. Kalný mal pri tomto 
stave vyčerpané oddychové 
časy a svojich hráčov prebral. 
Po dvoch nekompromisných 
blokoch Ludhu bolo 5 : 8 a kouč 
VKP si vzal oddychový čas. VKP 
si ale postupne budoval poho-
dlný náskok, ktorý jeho hráči na-

vyšovali. Do koncovky vstupo-
vali Bratislavčania za stavu 20 : 
16 a set ukončili pri skóre 25 : 18.

V treťom sete sa Myjavčania 
dostali do zápasu, keď si urobili 
rozhodujúci náskok od stavu 11 
: 11 na 14 : 11 a trojbodový rozdiel 
si držali až do konca setu.

Vo štvrtom sete vyhrávala My-
java 6 : 3 a nič nenasvedčovalo 
tomu, že by tím vedený Matú-
šom Kalným toto vedenie stra-
tilo. Pri podaní Trubača otočil 
VKP skóre na 9 : 6 a v polovici 
setu vyhrávali Bratislavčania 16 : 
11. Myjavčania sa ale doťahova-
li a znížili na 17 : 18. V koncovke 
vyhrával VKP 20 : 17, ale Spartak 
sa nevzdával. Prvý mečbal mali 
policajti za stavu 24 : 21. Dva 
ešte bratislavské družstvo ne-
využilo, ale tretí premenil na zisk 

desiateho pohára v histórii VKP 
Tomáš Kriško.

Niké Slovenský pohár mužov, 
finále, sobota 15. 2. 2025
TJ Spartak Myjava – VKP FTVŠ 
UK Bratislava 1 : 3 (-23, -18, 22, 
-23)
	• rozhodovali: Malík a Porvaz-

ník, 1350 divákov
	• zostava TJ Spartak Myjava: 

Sorra 1, Mečiar 5, O. Zeman 
6, Konc 17, B. Skasko 19, Lud-
ha 8, libero S. Paňko (Rendla 
0, Belas 0, Watzka 6). Tréner: 
M. Kalný

	• zostava VKP FTVŠ UK Brati-
slava: Zaťko 4, Kriško 21, Bil-
lich 5, Marjov 18, Trubač 15, 
Šellong 9, liberá Jakubík a T. 
Patúc (Michalica 0). Tréner: R. 
Pělucha

	• 	MVP: Tomáš Kriško (VKP 

FTVŠ UK Bratislava)

Matúš Kalný, tréner TJ Spar-
tak Myjava: „Pre nás je výsledok 
sklamaním. Vstupovali sme do 
zápasu s tým, že ho chceme vy-
hrať. V dvoch koncovkách nám 
to nevyšlo. Súper bol o centime-
ter lepší a vyhral pohár. O zápase 
bolo rozhodnuté v prvých dvoch 
setoch, v ktorých sme len čakali 
na to, čo urobí VKP. Vážim si na 
chlapcoch, že to nevzdali a vy-
hrali tretí set. Vo štvrtom sme ne-
využili momentum, keď sme vy-
hrávali 6 : 3, ale pri Trubačovom 
podaní skóre otočili na 9 : 6 a 
znova sme sa dostali do situácie, 
keď sme skóre len doťahovali.“

zdroj: J. Petrucha
foto: Vladimír Pyxel Domen

Jarná časť TIPOS 3. ligy Západ začala, Spartak 
sa netají ambíciami

Po dlhej zimnej prestávke v pia-
tok 28. februára 2025 odštar-
tovala druhá časť aktuálneho 
súťažného ročníka TIPOS 3. ligy 
- skupiny Západ 2024/2025. 
Myjava do nej vstúpila domácim 
duelom s tímom OK Častkovce, 
v ktorom zvíťazila 3 : 0.

Na futbalovú jar sa kopani-
čiari pripravovali v domácich 
podmienkach, a to od utorka 
7. januára, kedy sa hráči spolu 
s realizačným tímom po sviat-
koch prvý raz zišli v kabíne my-
javského štadióna. Tréner Adam 
Rechtorík tu spolu s asistentom 
Vladimírom Stančíkom vtedy 
privítali 21 hráčov, ku ktorým 
sa po maródke pridal ešte Ma-



32 KULTÚRA a ŠPORT

rek Jastráb. Okrem pravidelnej 
tréningovej záťaže a kondičnej 
prípravy mali muži v kalendári 
naplánovaných sedem príprav-
ných zápasov a okrem toho 
prvého s tímom AFC Nové 
Mesto nad Váhom ich všetky 
odohrali na domácom ihrisku s 
umelou trávou. Napokon k nim 
vo februári pribudol ešte jeden 
duel, a to s moravským tímom 
TJ Sokol Lanžhot. Spartakovci 
si tak postupne zmerali sily s 
tímami z nižších aj vyšších sú-
ťaží a každého fanúšika Myjavy 
istotne teší fakt, že vo všetkých 
stretnutiach zvíťazili. Súperom 
nasúkali 37 gólov a inkasovali 
len štyrikrát.

Prehľad výsledkov príprav-
ných zápasov mužov Spartaka 
Myjava
	• 	piatok 10. 1. 2025, 16.30 h - 

AFC Nové Mesto nad Váhom 
- Spartak Myjava 1 : 7 (0 : 4)

	• 	sobota 18. januára 2025, 10.00 
h - Spartak Myjava - PFK Pieš-
ťany 3 : 1 (0 : 1)

	• sobota 25. januára 2025, 
10.00 h - Spartak Myjava - FK 
Spartak Dubnica nad Váhom 
4 : 0 (3 : 0)

	• 	sobota 1. februára 2025, 10.00 
h - Spartak Myjava - MŠK Pú-
chov 2 : 1 (0 : 1)

	• sobota 8. februára 2025, 
10.00 h - Spartak Myjava - TJ 
Partizán Domaniža 3 : 1 (2 : 0)

	• sobota 15. februára 2025, 
10.00 h - Spartak Myjava - TJ 
Spartak Kvašov 8 : 0 (3 : 0)

	• streda 19. februára 2025, 
18.00 h - Spartak Myjava - TJ 
Sokol Lanžhot 2 : 0 (1 : 0)

	• 	sobota 22. februára 2025, 
10.00 h - Spartak Myjava - 
OŠK Trenčianske Stankovce 8 
: 0 (6 : 0)

„Čo sa týka zimnej prípravy, riešili 
sme v nej najmä základné zložky, 
ako napríklad kondíciu, ktorá - 
myslím si - sa v tíme dosť zlepšila 
a dáta niektorých hráčov, ktoré 
máme k dispozícií sa dostali na 
veľmi slušnú úroveň. Viaceré 
údaje z prípravných zápasov 
dosahovali ligové parametre. 
Taktiež sme riešili zmenu her-
ného štýlu, respektíve herného 
rozostavenia, kde sme išli skôr 
do ofenzívy a veľa času sme ve-
novali pressingu a repressingu. 
Toto boli také tri základné zložky, 
na ktoré sme kládli dôraz,“ vy-
svetľuje myjavský tréner Adam 
Rechtorík.

Z tímu po jesennej časti odišli 
Erik Minaroviech a pre školské 
povinnosti aj Marek Miča. Nao-
pak, po zraneniach sa do zosta-
vy vrátili Jaroslav Toman a Ja-
kub Buchel. Z dorastu Spartaka 
sa k mužom do prípravy pripojilo 

kvarteto Tomáš Horniaček, Pat-
rik Mareček, Šimon Batka a Alex 
Černák, pribudol aj tretí brankár, 
Peter Grumblák. Nováčikovia sú 
v čierno-bielych dresoch dvaja. 
Jakub Valík, ktorý na kopanice 
prišiel z hosťovania v Šali, no 
materským klubom tohto zálož-
níka je TJ Družstevník Očkov a 
útočník naposledy pôsobiaci v 
mužstve FK Humenné, Oleksan-
dr Voitiuk. Súpiska mužov Spar-
taka Myjava na jarnú časť súťaže 
vyzerá nasledovne:

	• 	30 Patrik Opalek
	• 28 Ľubor Hodúl
	• 	Peter Grumblák
	• 29 Martin Brezina
	• 	16 Jerguš Halabrín
	• 	5 Samuel Flamík
	• 	12 Erik Pecha
	• 	8 Tomáš Horniak
	• 7 Šimon Kováč
	• 25 Dominik Fukna
	• 	21 Filip Buchel
	• 	14 Jaroslav Toman
	• 	23 Jakub Buchel
	• 	9 Dávid Copko
	• 19 Dominik Martišiak
	• 	17 Mário Lopušan
	• 11 Michal Petráš
	• 27 Ivan Múdry
	• 10 Jakub Valík
	• 	24 Marek Jastráb
	• 3 Tomáš Horniaček
	• 	Alex Černák
	• 	Patrik Mareček
	• 18 Oleksandr Voitiuk
	• 	hlavný tréner - Adam Rechto-

rík
	• 	asistent trénera - Vladimír 

Stančík
	• 	technický vedúci - Stanislav 

Malečka
	• 	fyzioterapeut - Juraj Sluka

Spolu ide o 24 hráčov (21 hráčov 
+ 3 brankári), ktorí majú baviť 
svojou hrou myjavských fanúši-
kov a tešiť ich dobrými výsled-
kami. „Čo sa týka prípravných 
zápasov, všetky sme vyhrali. To 
je super, aj keď vieme, že ostré 
zápasy v lige sú o niečom inom. 
Ale určite by som to nedával na 
ľahkú váhu. Vyhrať osem duelov 
aj so súperom z vyššej ligy či sú-
perom z Českej republiky, ktoré 
mali veľmi prísne kritériá, tak to 
je potešujúce. Dobré zápasy boli 
napríklad aj s Dubnicou alebo 
Piešťanmi, kde mali súperi zasa 
iné rozostavenie, čo nám ukázalo 
ďalšie veci, na ktorých máme po-
pracovať. Hodnotím to pozitívne. 
Aj výsledkovo, aj herne, dostali 
sme len štyri góly. Brankár Opa-
lek v podstate nedostal za celú 
prípravu ani jeden. To sú veci, 
ktoré tešia tak nás - trénerov, ako 
aj chalanov samotných,“ hodno-
tí týždne prípravy so svojimi zve-
rencami Adam Rechtorík. A ako 
vníma práve začatú jarnú časť 
ligy? „Určite budeme chcieť, aby 
sme všetky tie mesiace pocti-
vej zimnej prípravy pretavili do 
úspešnej jarnej časti súťaže. 
Som presvedčený, že mužstvo je 
pripravené, má svoju kvalitu a či 
už ja alebo Vlado Stančík mu ve-
ríme. Chceme naďalej na chlap-
cov pozitívne vplývať, získavať na 
jar čo najviac bodov, hrať atrak-
tívny futbal a baviť či už ľudí, ktorí 
sa o futbal na Myjave starajú ale-
bo všetkých našich fanúšikov,“ 
uzatvára tému zimnej prípravy 
myjavský kormidelník.

M. Hrin
foto: Vladimír Pyxel Domen

Adam Rechtorík, tréner mužov Spartaka Myjava

Momentka z prípravného zápasu Spartak Myjava – TJ Sokol Lanžhot, v ktorom Myjava zvíťazila 2 : 0.
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Vyžrebovanie jarnej časti TIPOS 3. ligy Západ 
2024/2025

Vyžrebovanie jarnej časti TIPOS 3. ligy Západ 2024/2025 

V piatok 28. februára 2025 odštartovala jarná časť TIPOS 3. ligy Západ 2024/2025, v ktorej na mužov 

Spartaka Myjava čaká šestnásť zápasov. Posledný duel by mali kopaničiari odohrať v sobotu 31. mája 

2025 na ihrisku Hamsik Academy Banská Bystrica. Tu vám prinášame vyžrebovanie druhej časti 

aktuálneho súťažného ročníka, aby ste vedeli, kedy prísť futbalistom v čierno-bielych dresoch fandiť 
na domáce tribúny a kedy rátať s fanúšikovským výjazdom na súperovo ihrisko. Pozor! Nejaké zmeny 

v termínoch alebo hracích časoch ešte nastať môžu a klub bude o nich informovať na svojom webe 

spartakmyjava.sk alebo sociálnych sieťach. 

M. Hrin 

kolo deň čas                          zápasy       

18. piatok 28. 2. 2025 17.00 h Spartak Myjava – OK Častkovce 

19. sobota 8. 3. 2025 14.30 h FC Žolík Malacky – Spartak Myjava    

20. piatok 14. 3. 2025 17.00 h Spartak Myjava – FK Rača Bratislava 

21. sobota 22. 3. 2025 15.00 h OFK Baník Lehota pod Vtáčnikom – Spartak Myjava 

22. streda 26. 3. 2025 15.00 h Spartak Myjava – ŠKF Sereď 

23. sobota 29. 3. 2025 VOĽNO 

24. sobota 5. 4. 2025 16.00 h MŠK FOMAT Martin – Spartak Myjava     

25. piatok 11. 4. 2025 19.00 h Spartak Myjava – TJ Jednota Bánová       

26. nedeľa 20. 4. 2025 16.00 h TJ Tatran Krásno nad Kysucou – Spartak Myjava 

27. streda 23. 4. 2025 16.30 h Spartak Myjava – MFK Nové Zámky        

28. sobota 26. 4. 2025 16.30 h FK Inter Bratislava – Spartak Myjava 

29. piatok 2. 5. 2025 19.00 h Spartak Myjava – FK Podkonice 

30. sobota 10. 5. 2025 17.00 h FK Slovan Galanta – Spartak Myjava      

31. streda 14. 5. 2025 17.00 h Spartak Myjava – FK Beluša 

32. sobota 17. 5. 2025 17.00 h FK Slovan Duslo Šaľa – Spartak Myjava   

33. piatok 23. 5. 2025 19.00 h Spartak Myjava – TJ Družstevník Veľké Ludince 

34. sobota 31. 5. 2025 17.00 h Hamsik Academy Banská Bystrica – Spartak Myjava 

domáci zápas vonkajší zápas 

V piatok 28. februára 2025 od-
štartovala jarná časť TIPOS 3. 
ligy Západ 2024/2025, v kto-
rej na mužov Spartaka Myjava 
čaká šestnásť zápasov. Po-
sledný duel by mali kopaničiari 

odohrať v sobotu 31. mája 2025 
na ihrisku Hamsik Academy 
Banská Bystrica. Tu vám priná-
šame vyžrebovanie druhej časti 
aktuálneho súťažného ročníka, 
aby ste vedeli, kedy prísť fut-

balistom v čierno-bielych dre-
soch fandiť na domáce tribúny 
a kedy rátať s fanúšikovským 
výjazdom na súperovo ihrisko. 
Pozor! Nejaké zmeny v termí-
noch alebo hracích časoch 

ešte nastať môžu a klub bude 
o nich informovať na svojom 
webe spartakmyjava.sk alebo 
sociálnych sieťach.

M. Hrin

Športové pozvánky na marec 2025

	• sobota 1. 3. 2025, 18.00 h – TJ 
Spartak Myjava – VK Mirad 
Unipo Prešov, Niké Extraliga 
mužov

	• sobota 8. 3. 2025, 18.00 h – 
VKP FTVŠ UK Bratislava – TJ 
Spartak Myjava, Niké Extra-
liga mužov

	• 	nedeľa 9. 3. 2025 – ŠO Spar-
tak Myjava – ŠK Petrova Ves

	• 	sobota 22. 3. 2025 – CVČ 
Myjava – ŠK Kúpele Piešťa-
ny C

	• sobota 22. 3. 2025 – ŠO Spar-
tak Myjava B – CVČ Senica 
B

Výsledky myjavských šachis-
tov v januári
	• ŠK Skalica B – ŠO Spartak My-

java 2 : 3
	• CVČ Senica C – CVČ Myjava 

2 : 3
	• CVČ Gbely B – ŠO Spartak 

Myjava B 1½ : 3½
	• CVČ Myjava – CVČ Senica B 

2½ : 2½
	• ŠO Spartak Myjava B – ŠK 

Petrova Ves B 4 : 1

	• nedeľa 9. 3. 2025, 10.00 h – 
TJ Spartak Myjava A – TJ 
Zavažan Kálnica A, OSTZ 
Trenčín - 5. liga, muži

	• 	nedeľa 16. 3. 2025, 10.00 h 
– Keraming Trenčín G – TJ 
Spartak Myjava A, OSTZ 
Trenčín – 5. liga, muži

	• nedeľa 23. 3. 2025, 10.00 h – 
TJ Spartak Myjava A – OŠK 
Bošáca A, OSTZ Trenčín – 5. 
liga, muži

Zápasy sa konajú v telocvični ZŠ 
Myjava, Štúrova ul.

Volejbal Stolný tenisŠach



INZERCIA

25

Mesto Myjava, Centrum voľ-
ného času Myjava a Materské 
centrum Pampúšik srdečne 
pozývajú všetky deti a ich ro-
dičov na Lampiónový sprievod 
mestom s podtitulom - Rozžiar-
me spolu Myjavu! Ten sa usku-
toční v utorok 29. októbra 2024 
o 17.00 h. Zraz všetkých detí s 
pripravenými lampiónmi bude 

na Námestí M. R. Štefánika, pri 
Štefánikovom pamätníku. Odtiaľ 
pôjde sprievod mestom do Kul-
túrneho domu Samka Dudíka, 
kde budú pre účastníkov podu-
jatia pripravené súťaže a vyhod-
notenie NAJ lampiónov.

Tešíme sa na vašu účasť!

M. Hrin

Lampiónový sprievod - 
Rozžiarme spolu Myjavu!

Muzikál Vyznanie 
si pozrieme aj na Myjave
Slovenský hit VYZNANIE zná-
my vďaka fenomenálnej inter-
pretácii Mariky Gombitovej, 
ako aj ďalšie hity legendárne-
ho Modusu s hudbou Janka 
Lehotského ožijú na scéne v 
novom muzikáli Jána Ďurov-
číka. Po veľmi úspešných slo-
venských muzikáloch Ôsmy 
svetadiel, Čajočky, Atlantída, 
Voda a krv nad vodou alebo 
The Duchons pripravil autor-
ský tím okolo Jána Ďurovčíka 
novú muzikálovú lahôdku s 
názvom Vyznanie.

Hity ako Úsmev, Dievčatá, Po-
zhasínané, Veľký sen mora - 

Mená lodí stratených uvidíte 
v nádhernom príbehu plnom 
vášne, humoru, napätia a lás-
ky. Súčasne sa môžete tešiť na 
nové vychádzajúce hviezdy 
slovenského muzikálového 
neba.

Na Myjave si budete môcť 
nový muzikál pozrieť v sobotu 
26. októbra 2024 o 18.30 h v 
hlavnej sále Kultúrneho domu 
Samka Dudíka. Predpredaj 
vstupeniek v hodnote 44,- 
€/41,- € nájdete na portáloch 
ticketportal.sk a predpredaj.
sk.

M. Hrin
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Chcete byť v obraze 24 hodín 
denne, 7 dní v týždni? Stiahnite si 
mobilnú aplikáciu MYJAVA!

34 KULTÚRA a ŠPORT

Hľadá sa komparz 
pre študentský film
Študenti Filmovej a televíznej 
fakulty Vysokej školy múzic-
kých umení v Bratislave pri-
pravujú v Myjave natáčanie 
študentského filmu s názvom 
Sliepočka. Aktuálne preň hľa-
dajú komparz, ľudí vo veku 60 
až 80+ rokov, ktorí by chceli vo 

filme účinkovať. Záujemcovia 
sa môžu už teraz ozvať buď na 
tel. číslo 0950 699 907 alebo 
mailom na adresu frenko.for-
te@gmail.com.

zdroj: D. Šatan
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... (tajnička). (Harry Potter a Kameň mudrcov)

3. časť  
tajničky

hlas  
kuriatka

mužské 
meno

havran,  
po rusky

skláňať

autor: 
Ľubomír 
Bajcar

človek 
postihnutý 
myopiou

rodový  
znak

EČV okr. 
Nitra

naparovala

vytušil

Pomôcky: 
arema,  
voron,  

beer, Og

spolu  
(hovor.)

kvíkal

kyslá  
čerešňa

dravý vták znamenitá 
povesť

zovretím 
upevním

1. časť  
tajničky

plošná 
miera zázrak mazľavá 

kvapalina

spúšťať 
guľatinu 
pomocou 

lana

nováčik 
(zastar.)

mongolský 
pastier

kapustovitá 
zelenina

kráľ  
Bášanu 
(bibl.)

2. časť  
tajničky

základný 
objekt  

skúmania

podbradok

lodný  
radar

zákonitosť 
javov

daroval
čaroval, 
zariekal

jodičnan 
(chem.)
potop

staroba
Name  
Index 

Number

štát v USA
odretie 
(tech.)

EČV okr. 
Trnava

zvuk nožníc 
pri strihaní

uctievaj
lyžiarsky 

vosk

kozmos
koralový 
ostrov

akváriová 
rybka

horčina 
(farm.)

útok (kniž.)
ušľachtilá 

oceľ

rímsky  
bôžik lásky

kmeň

čistil  
praním
obranca 
(šport.)

pivo,  
po anglicky
molybdén 

(zn.)

bozká  
(det.)
ruský  
súhlas

mäkká  
tónina

citoslovce 
odporu

hlas hada
namotáva

Milí čitatelia!
Vo februárovom čísle Kopaničiarskeho kuriéra sme vám priniesli ďalšiu sú-
ťažnú krížovku od Ľ. Bajcara, v ktorej ste mali správnym vyplnením získať 
doplnenie pranostiky viažucej sa práve k  druhému mesiacu roka. Ak sa 
vám to podarilo, tak celá pranostika znela: Ak je pekne na Romana, býva 
žatva požehnaná. Dnes môžeme s istotou konštatovať, že sa medzi vami 
našlo minimálne 44 úspešných riešiteľov, ktorí zároveň využili možnosť za-
pojiť sa do našej súťaže a správne znenie tajničky nám mailom poslali. Zo 
správnych odpovedí sme tentokrát vyžrebovali výhercu, pána J. Klča. Ten 
od nás získal peknú cenu v podobe darčekovej poukážky na nákup tova-
ru či servis bicykla v hodnote 20,- € a prenosnej sady náradia na opravu 
bicykla, takisto v hodnote 20,- €, ktoré nám venovala predajňa MY BIKES 
sídliaca na Námestí M. R. Štefánika v Myjave. Úspešnému krížovkárovi bla-
hoželáme!
A  vás ostatných povzbudzujeme, nevzdávajte sa, skúste šťastie znova 
v rámci marcového vydania nášho mesačníka. Ak správne vyplníte aktuál-
nu krížovku, získate znenie tajničky prezrádzajúce skutočnosť, aký knižný 
titul z myjavskej mestskej knižnice bol najobľúbenejším medzi detský-
mi čitateľmi v roku 2024. Správne znenie tajničky nám môžete posielať 
opäť mailom na adresu kurier@myjava.sk do štvrtka 20. marca 2025, do 
polnoci.
A akú cenu máme pre vás tento raz pripravenú? Je to skvelá dobíjacia sada 
svietidiel na bicykel značky P2R Lumoix, ktorú opäť venovala predajňa MY 
BIKES. Ďakujeme a držíme vám palce!
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